a8 FOET FILLOW MABZACEHE.

TESTIMORY.

Cuino, ILinms, April 23, 1564,
Brigadicr Genoral Mason Brayman sworn and examined by the chairman.

nestion. What s voar rank and position in the service!

nawer. Brigadier (General of volunteera; have been in command of the
district of Cairo sinee March 19, 1864.

neation. What wan the extent of your district when you n2aumed command,

what your available foree 1

Answer. The river, from Padocah to Ialand No! Ten, inelasive, about 162
miles, and ndjmcent ions of Tennesser and Kentucky, '.'Ea}' svailable fores
1

for duty, ns appears trom tri-monthly report of March 20, s follows
Padueah, officers and men......coiiininiinssasnnnnnsssaacnces 408
I -} 1
Columbes ...... . Yo
T &1
Telapd Mo, Tem. oo, couuiuanccciasscsssanssssannnsnannncanas  JB2
L M

Queation, YWhat was the character of your foree and the condition of yoor
command at ihat time 1

Answer, Three-fourths of the men were calired, o portion of them not mus-
tored into service, and commanded by officers temporurily nssigned, awaiting
commiission. O the white troops abont onelalf st the posta oo the river were
on duty as provost marshals” punrds and similar detached duties, leaving bat a
pmall number in condition for movement, The fortifications were in an oofin-
ished condition, that at Caire rewdered nlmost wscless by long neglect.  Many
of the guns were dismonnted, or otherwise anfit for service, and 1le supply of
ammunition deficiont and defective, A body of eavaley st Padocsh wers nat
mounied, and only part of thoss at Union Qity. I had net enongh moanted men
within my reach for orderlics,

Question. What is the character of the public property and interests fntrusted
toe your care |

Answer, Paducal commande the Olio.  In hoatile hands, the ‘Tenncasce and
Cumberland rivers are no longer ours.  Mound City, eiglit milea above Caira,
in the great maval depot for the western fieet. Gunbonts thers receive their
armaments, crews, and supplies. An average of probably £5,000,000 of public
pro in constantly at that peint; I found it guarded by, perhaps, filty men
of the veteran reserve corps, mot reforring to gunboats lying there. Clairo, ot
the confluence of the great rivers, is the narow gateway through which all mil-
itary and naval operations of the Missisaippi valley must be made. [ cannot
eompute the amount or value of ehipping and property at all times at this point.
The committor must obaerve that the loss of Mound City and Cairo rnﬂsm T-
alyze the western army and navy. The pelnts below Columbus and Island Ten
are fortified places ; while holding them, the rebels had eontrol of the river. Tt
required & prodiglous effort to dislodge them, To eoncede to them any point
on the river, even for & week, would bring disaster. Furthermore, the rebels
now control western Kentueky ; they are murdering, robbing, and driving out



FORT PILLOW MABSACRE, b

the layal men ; they avow their determination to permit the loyal men to take no
part in the approaching clections. Unless protected in their effort to protect
themaelves, the Union men must give way, and the country remain under insur-
rectlionary control.

Queation, Did you consider your foree, an stated, sdequate to the protectbon
of your distriet T

Answor, Wholly inadequate, considering the intereats at stake, and the hos.
tile forces within atlacking distance,

Question. When did vou firzt Lear tlat Forrest was sdvaneiug 1

Answer, Un March 23, four doye afier 1 took command, Colonel Hicks, at
Paducab, and Colonel Hawking at Unien City, advieed me by telegraph of the
presence In thelr nelghborhosd of armed bamds, both fearing an attack. At
might of the same day, Colone] Hawking reported Forrest ot Jackson, 61 miles
soutli, with 7,000 men; aond again et be expected an attock within 24 holirs,
He wanted re-enforcemonts,

Queation. Had voua the means of re-enforcing him 1 ,

Apewer, U my own command, I bl not 150 available men ; however, some
regiments amd detachmenis of (eneral Veateh's division had nrrived and awaiged
the arrival of boats from St Louia to earry them up the Tennessce.  General
Veatelh bad gone to Evansville, Indinna.  Simueltancously with the
from Hicks and Hawkins, I reeeived from Geoeral Bberman, then at Mashville,
this dlespateh ; ** Hos General Ventch and command atacted up the Tenseases §
If mot, start them np nt onee.” Down to this time it was uncértain whether
Uniea City or Poducnh wna the real object of attnek.  Late in the evening 1
applied to Captrin Fox, General Veatel's nasistant adjotant genernl, to have
2,000 men In resdiness to move during the aight, if wanted, promising to have
them back in time to embark, on amrival of their tl-lhlrrﬂ- I telegraphed
Hawkins that he would receive aid, dirceting him to * tertify aod keep well

red.” Abnut 44 o'cloek of the morning of of the 241k, T was sati that

wion City was the point of attnck. Hoots were impressed, four regiments
were embarked, and 1 ledt st ton ; disembarked at Columbos, and arriving within
aix miles of wion City at four p. m., where I lenrned that s sureender hnd taken
place &t L] 0, m., and tho garvison marched off, T twrned back, aod ag thees
the next morning turned over General Yeatch's men, remly to go up the Ten-
neasce

Question  Why did you oot pursue Forrest 1

Avewer, For three rensons: Firsf, his foree wos all cavalry ; mine all in-
fantry. Secomd, ho wos moving on Padueah, and, while I wnﬁ uot overtake
lﬁmg_'r land, I could hesd him by the rivers. Third, austher deapateh from
General Bherman reached we as I was ing out from Columbos, prohibiting
me from diverting tho troops bound up I;El; T'eonessen from that movement on
nccount of the prescncs of Forrest. My purpose was to save Union City, bring
in fts ison, and bave Gencral "-'MD::E'I- men back in time for their boats,
While I was willing to risk much to sccure a garrison supposed to be yet en-
gaged i gallant defenee, I could do nothing to mitigate the accomplished mis-
fortunc of & surrender.

Question. Do you think the surrender premature T

Answer, The garrison was within fortifications; the enemy bad no artillery.
A loas of ome man killed and two or thres wonnded doea not indicate o desper-
ate ease, ‘The rebels were three timas repulsed A flag of trues followed. and
& surrender,

Question, How large was the attacking party 1

Answer. IJMEB fifieen hundred, the largest portion of Forrest’s foree being
evidently on the way to Padueah.

Queetion, Haw large was his entire foreo ¥

Answer. Apparently 6,500,



10 FORT PILLOW MABSACRE.

Question. When was Padocah sttacked !

Answer, About 3 p. m. the next day, March 25.

Question, Was Paducah re-enforeed provions to the attack 1

Answer, It was not. 1 had no men to send, bat sent snpplies.

Question. Where was General Yeatch's command T

Answer, Embarking for the Tennseace,

Question. Was Padacab well defonded 1

Answer, Mast gallantly, and with soccess, The condoet of Colonel Hicks
and his entire command was noble in the highest

Question, How did hie eolored troops behave 1

Ampwer, As well as tho reat.  Colonel Hicks thies refers to them o his offieial
report: “1 have been owe of thess men who never had much eonfidence in eol-
ored troops fighting, but those doubis are now all remeved, for they fought as
bravely as any troops in the fore.”

Question. Why was the eity shelled and set on fira 1

Answer, Our emall fores relired within the fort ; the rebels took posseasion of
the town, and from adjacent buildings their sharpshooters fired upon ue. It
was necessary to dislodge them, The gunboats Peosta, Captain Smith, and Paw
Paw, Captain O'Neal, and the fort drove them ont, necessarily destraying prop-
erty, Most of the inlabitants being etll rebel sympathizess, there was losa
than the usual regret in performing the duty.

Question. ¥What became of the enemy after the repulse ¥

Answer. They went south, and on the 26th T was natified by Colonel Hicks
and by Calonel Lawrenee that they were approaching Colnmbus,

Question. What was done T

Answer. I wenl to Columbus again, with such men an could be withdrawn
from Cairo, and awaited an attack, but nons was made. We wers (oo atrong,
of which rebels in oar midat had probably advised them.

Question. Do you permit rebela to remain within yoor lines?

Answer. [ eourse; after they have tnken the oath,

Queation. What ls done in casa they vialate, by acting aa spies, for instance ¥

Answer. I doa't like to acknowledge that wo swear them over agnin, bat thad
is about what it amounts to. -

i;uuthn. What breame of your garrieon at Hickman 1

nswer, It was but 14 miles from Union City; too weak for defence, and
unimportant, Haviog no re-enforcements to spare;, I brooght awny the garrd-
#om. .
uestion, Was Union City important as o milits T
nswer. | think not, except to keep the peaco .“ri' ve ont guerillas, The
railrond was opernted to that point st the expense of the povernment, being
aied in esrrying out supplice, which went mostly into disloyal honds, or wers
#eized by Forreat. The road from Paducal to Mayfield wae nsed by its own-
erd.  Enormous guantitics of sopplies needed by the robel army were enrried to
lll:ri:llil miir mnﬁb“:iuntﬂ.[mim. lml:il peed 1um.thelh:::£uf the rebel
RTEIY. B A & Hagrant an ngerons that a etringeot
arder um;:piughnl-'l trade. I fomnich & copy herewith, making it part of my
anewer, [Exhibit A)
oestion, What, in your opinion, is the efeet of free trade in weatern Ken-

tucky and Tennesses 1

Answer. Pernicious beyond monsure ; eorrapting those in the public service,
and furnishing neoded supplies to enemies. I am in possession of inmr:as'l:::
eorrespondence, showing that while the trader who bas taken the cath omid
business at Faducah gets permits to send out supplies, several wagons at a time,
hig pariner ia receiving them within the rebel lines nndec permita insned by
Farrest. A public officor is now under arrest and held for toal for eavering up
pmuggling of contraband goods wnder permits, and sharing the profits. .

.
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tended lnz;.rl men and apen coemies thus combined, and the rebel army pets the
bemefit. & dre supplying our eoemics with the means of resistance.
pestion. Could not the rebels have been sooner driven ool of your neigh-
1

Answer. They could by withdrawing men from duties which are resummed b
be of grenter impartance. That point was seitled by my superior officers.
Forrest's foree wan near Mayfield, about equidistant from Fadueah, Cuiro, and
Columbus, culy a few hours from cither, He was at the centre, I going round
the edge of n circle, I could only wateh the coming blow and help cach weak

iot in furn.  Chee eveniog, for instance, I scot 400 men to Colum Expect-
ing troubibe theee, snd the next moming bed them ot Padneab, 75 miles distant

%]nmtinn. Had you instructions as to the presence of that foree so near you 1

Answer. Not specific,  Geworal Sherman, on the 23d of March, phed
that he wos willing that Forrest ehould remnin in that seighborhood if the peo-

ko did not mapifest friendebip, snd on April 13 he expressed a desire that

'orrest ehould prolong his visit antil cortain measures conld be accomplished.
I thiuk General Bherman did not purpoee 1o withdraw a heavy fores to as
Forrest, haviog better nee for them elsewlhere, and feeling that we had fores
enough to hoki the important points on the river. It may be that the strength
of the encwy and tho scattered condition of onr small detachments was not
folly undersiond. We ran too grent & risk st Paducah. Nothing bot great
plinh’g and fortitude saved it from ibe fate of Fort Pillow.

Question. What information had yon of the attack of Fort Fillow.

Answer, Fort I'illow is 170 milea below bere, not in my distriet. but Mem-
phie. Om April 13, at 6 p. m., I teleil;-phaﬂ General Sherman s followns :

“ The sarrender of Columbus was demanded and refused at six this morm-
ing. Women and children brought away. Heavy artllery firing this after-
poon, | have sent re-enforcements, Paducab alss threatened. Mo danger of
gither, bt I think that Fort Pillow, in the Memphis district, is taken.  Gen-
eral Shepley parsed yesterday and saw the flag go down and thinks it a sur-
render. | have enough troops now from below, and will go down if necessary
to that point. Captain Peunock will send gunboats.  If loet, it will be retaken
immodiately.”

I was informed, in reply, that Fort Pillow had no guns or garrison; had been
evacunted ; that Gem:-mrﬂur]hm bad foree for ita defence, Em I underatand
that Fort Pillow Lad been evacuated and recccupied, General Bherman mot
being aware of it. On the 14tk he again instructed me as follows :

“ What news from Columbus ! Don't sesd men from Pards to Fort Pillow,
Lot Gencral Hurlbut take eare of that gquarter. The Caire uo:r re-
enforee temporarily at Paduenh and Columbus, but should be held ﬁym
come up the Tenncesee. One object that Forrest has is to induee us to make
these detachimenta and prevent vur enncentrating in this qanrier.”

Questhan, Dil you hove nny conversation with Geoeral Shepley ln relation
ta the eondition af the garrison at Fort Pillow when he prssed that point 1
If g0, strte what ho said. What force did Geneml Bhepley lave with him 1
Did he nssign any reason for not rendering assistance to that garrison 1 if so,
what was it

Anewer, General Bhepley called on me. He stated that as he approached
Fort Fillow, ighting was going on ; he saw the ing come down Ly the run,”
bat could not tell whether it wos lowered by the garrisen;, or having the
halliards shot away ; that soon after another went up in another place. He
could not distingmish its charmcter, but fenred that it was & sorrender, though
firing continued. [ think he gave the foree on the bost as two batterles and
two or three hundred fnfantry.  When he came away the firing was kept wp,
but not as heavily maat Gret,  Ho was oot cortain how the fight wan terminating.
In anawer to n question of mive, he said the batteries on bonrd could oot have
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been used, as the blaff was too atesp for ascent or to admil of firing from the
water's edge, and the enemy above might have caplured them. Tlis was
about the substance of our eonversation.

Question. What information have you relative to the batile and massacre at
Fort Pillow, q:r:kuhlr what transpired after the aurrender

Answer, T plaee not being in my disirict, officinl reporta did not come o
me. However, under insiroctions from General Sherman, I detailed afficem,
and eollected reports and sworn Wfa for tranemiseton to him, alss to the
Beerctary of War. Having fornis the Beercinry of War with a daplicate
<opy for the nse of your committee if he so desired, T refer to that for the in-
formation I have ao the sabject,

Question. Dho you coneider the teetimony thus furnished entirely relinble ¥

Answer. * In the moath of two or three witneesen shall every work be es-
tablished,” Here are scores of them living and dying.  There are donhiless
errors ns to time mod place, and scenes witnessed from different points of cheee-
vation, but in the main I regard tle witoeeeea honest and their necounts true,

Question. What did you lesrn concerning violations of the fag of troee?

Avawer, T lenrn from official sources that at Paduesh, C bus, Unicn
City, aod Fort Fillow, the rebels moved troops, placed batterics, formed now
lines, ndvamced, robbod etores and private honees, etole horees wnd other
ﬁm'[ﬂ'ﬂ-j' while pratected by flage of trace. J. W, MeCord and Mres, Hamnah

ammond #tate, in writing, that at Padocah they foreed five women nurses at
the hospital ont in front of their line, and kept them there for an hoar, thus
wilencing cur gune,  Mre, Hommond was one of the five, Referenee i made to
teatimony forniched on the eabject, and to official reporta when tranemitted to
the War Depariment,

Question, What information have you as o the intention of the enemy to
perpetrate such seis as the massacre at Fort Pillow 1

Answor. I fummieh the correspondence growing out of demands to swrrender
at Union City, Paducah, and Columbue, showing proemeditation on the part of
officern in command of the rebel army.

[Take in from “-iam of Lientenant Gray, Colonel Hicks and Colonel Law-
renco, with which the committes is furniabhed —See Appendiz.]

Queation, Has there been eo-operation and harmony ameng commanders
sines these tronbles began 1

Apswer, Entire and in every respeet, so far a8 I know, Officers of the army
in charge of troops temporarily lere gave all the aid possible. They wers
under orders which prevented thelr going out in purewit of Forreet, bat they
gave me dotachments to guard our river posts when threatened.

“?uuliw, What have-been the relations exlsting generally between youm
Captain Pennock, of the navy, fleet eaplain of l.ie Mieeiseippi squadron ?

Anewer, Captain Pennock ia commandant of the naval station ot Caire and
Mound City, and I understand represents Admirl Porter in his absence.  Our
relations have been cordial, and we have co.operated in all movements. The
aid givon by his gunboats bas been prompt, smple, and very efficient. His
admirable jud t and ready resonrecs have alwaya been available.

Cruestion. ]ﬁ::g the operations consequent npon the movements of Forrest,
did you or did vou not recelve cordinl co-operation and sappurt from Lisnten-
ant Commander Shirk, commanding the 7th division Misaizsippi squadron T

Angwer, I ean only repeat my answer to the last question, Lieuntensnt
Bhirk is an sdmirable afcer, vigilant, brave, and of exececingly eafe judgment.
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Mouxp CiTy, Imxmn.-.ipn'! 22, 1864,
Borgeon Hornee Wardner sworn and examined.

By the chairman : .
Question. Have you been in charge of this hoapital, Mound City hospital 1
A A_I{I-ﬂr- I have in charge of this hospital continually since the 25th of
o 1863 -
Panﬁl.iuu. Will vou state, if you please, what you know shout the persons
who cecaped from Fort Fillow 1 And how many have been under your charge
Apswer, I have reeeived thirty-four whites, twenty-seven colored men, and
ona colored waman, and eeven corpaes of those who died on their here,
Question. Did nny of those you have mentioned cacape from Fort Pillow 1
Answer. There were cight or nine men, 1 fi the number, who did cscape
and eome Lere, the othera were bed. I lenroed the fullowing fncts nbont that:
The duy after the battle o gun wns coming up and commencod ehelling the
loce; the rebels eent o flag of truce for the porpoee of giving .over inte our
nids what wounded remained alive; o trans then landed and sent out de-
tails ta Lok about the grounds and pick up the wonmled there, and bring tlem
on the brat.  They had no previows attention.
Question. They were then brought ander your charge 1
Answer, They were brought inimediately to this boapital,
Quaestinn, Who commnmled that boat |
Answer, I forget the naval officer’s name.
Question, Ilow long ofter the capturo of the place did he come along §
Anpwer, That wan the next doy after the captare,
Question. 1¥d all whoe were poroled in this weay come under your charge, or
did any of them go to otler hospitals T
Angwer, None went to other hospitals that 1 am aware of.
stion. Flease state their condition, :
nswer. They were the worst butchered men 1 have ever seen, 1 have been
in soveral hard latiles, bt I have never scen men eo man as they wore g
and mearly all of them concar in stating that they received all their wounds after
they had thrown down their arms, surrendercd, and ssked for guarters. They
state that they ran out of the fort, threw down their arms, ran down the
bank to the edge of th® river, and were pursned to the top of the bank and fired
on from above,
Question. Were there any females thero T
Anawer, I have one woundod woman from there,
Question. Were thero any children or young persons there
Answer. I have no wounded chiliren or young persons from there.
Queation, Those you have received were mostly combatants, or had been T
o Answer. Yes, pir, soldiers, white or eolored.
Question, Were any of the wounded here in the hoepital in the fort, and
wounded while in the hoapital 7
Aunswer, I so understand them.
Oneation, Llow many in that condition did you underatand 7
b Anuil'er. I Laat.nl;&ad Tlm thl:;i whio came hers that pearly all whe were in tll:la
oepital were killed. I received a young negro boy, Iy pizieen years old,
who was in the hospital thore r|i|:l'.:!|r'l'itlE faver, uﬁ unahle {: get away. The
rebols entered the hoepital, and with & sabre hacked his head, no doobt with the
intention of splitting it open. The boy pat up his hand to proteet his head,
and they eut off ope or two of his fingers. He was brought hers insensible, and
died yesterday. 1 made s post-mortem examination, and found that the outer
table of tho skull was incized, the inner table was fractured, and & piece driven
inta the brain,
Question. This was done while he was sick in the hospital 1
Answer, Yes, sir, unable to get off his bed.
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Question. Have you any mesns of knowing how many were murdered in that
way T
newer. No positive means, exeopt the statement of the men.
Question. 1ow many do vou suppose from the iofurmation you hLave re-
eeived 1
Answer. I suppose thers were about four hundred maseaered—murdored there.
Question. VWhat rmp-nrtinl white, and what proportion colored, as nosr as
you eould aseertain
Answer. The impression [ have, from what [ ean loarn, is, that all the negroes
were massacred except about eighty, and all the white soldiers were killed ex-
t about one hundred or one IJI:L]I{I'Gﬂ. and ten.
l."Il:',}mam:bun. We have heard rumors that some of thest persons wero buried alive ;
did yon hear anything aboat that®
Answer. I bave two in thoe hoapital here who wers Luried alive.
stion. Haoth colored men 1
nawer. Yea, air,
Question. How did they escape 1
Answer, One of them 1 have not conversed with personally, the other I have.
He wns thrown into & pit, a8 he siates, with & great many otbers, white and
black, several of whom were alive; they were all buried ap together. He |
on the outer edge, but Lis head was nearcr the sarface ; e had one well hrﬂ
and with that hand le was able to work a place through wliclh he could breathe,
and in that way he got Lis heod oat; he ¥ there for some twenly-four hours,
and was finally taken out by somebody. The others, next to him, were bariad
ao deep that 1 I.I eould not get out, and died. .
Question. 1hd yon hear anyibing about any of them having been thrown inte
the Hames and burmed T
Answer. I do ot know -nytl:iuf about that mysell. These men did not sy
much; and in fact I did oot mysell have time o guestion themy very clasely.
Question. What ia the %—mul eopdition now of 'lr: wounded meo from Fart
Pillow under your charge

Apswer, Thoy are in a8 good condition as they can be, probubly abost
one-third of them muost die
peatinn. Is yvour hoapital divided imta wards, nid cnn we th and
;.13. the mmf of theae men, ward by ward] . ko throngh
Chagh e o, G o 1o provims apeiptton. 1YL S v o
rong anpital, imalated to prevent iperlan, crowd oo
many badly wonnded men in one ward [wzﬁjhulihlytu gut the erysipelas
among them, and lose o great many of thom.

By Mr. Guoch :

Question. Are the wounds of these mon soch a8 men wenally receive o battle T

Angwer. The gunshot wounds are; the sabre euts are the first 1 bave ever
seen in the war yet. They seem to have boem shot with the intention of hitting
the body. There are more body wounds than in an ordisary batile.

Q‘ui'lh Hllvl;n- Just a8 if they were closo enough to eelect the parts of the body
5] L .

Answer. Yes, sir; some of them were shot with pistols by the rebels standing
from one foot to ten feet of them.

The committes then procoeded to the various wards and took the testimony
of such of the woanded as were able to bear the examination.
The testimony of the colored men is written out exsetly as given, except that

it I8 rendered in o gmmatical form, instead of the broken nge some of
ihem used.
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Movxn Crry Hospital,
I lingiz, dpril 22, 1864,

Eling Falls, {colored,) private, company A, Gih United Siates hﬂl'l'j’i.l."l.l.“!l.'}"

or 1ot Alabama artillery, sworn and cxamined.
By Mr. Gooch:

Questivn. Were you at Fort Pillow when ile battle took place therr, and it
was eaplunsd by the rebels T

Answer. I was there; I was a cook, and was waithig on the captain and
major,

Queation. What did you sec dous there T What did the rebels do after they
came into the foril

Answer., They killed all the men afier they surrendered, until orders were
given to etop; they killed all they came to, white and black, after they had sur-
rendersd. ’

Questhgn. The one the same as the viher T

Answer. Tea, sir, till be gave orders to stop firing.

Question. Till who gave orderal

Answer, They told me bis name was Forrost,

Question. Did you see anybody killed or shot there?

Answer. TH,I{ I was shot after the snrrender, a8 I was marched up the
hill by the rebela.

Enutlnn. Where were you wounded 1

mawer. In the koes.

Question. Was that the day of the fght T

Answer, The same day. .

Eun-rhn. IHd you ses any men shot the next day 1

gawer. 1 did noot.

Question. What did you sce dono after the place was taken?

.ﬂ.n.l'ller After was made some of the sesesh aoldiers came around
cursing the boya t E were wounded. They shat one of 1them about the hand,
mimed to shoot bim in the bead, ns be lay on the ground, and bit him fa the
band ; and an officer told the secesh soldier if be did theat sgnin he wonld
arrest him. and be woot off thea.

Quertion. Did they burn any buildings 1

Anawer. Yes, wir.

Question, Was anyhody bamed in the beildings?

Answor, T did not seo onybody burned; I saw them born the buildioge; 1
was uot nble to walk about; iau-id in & building that night with some threo
m&“rm“ﬂ:"'t hing sbont th be hospital and

urstiomn, you know anythi nt their going into the hospital sm
killing thoso who were thero sick 1|ﬁred P

Answer, We had some three or four of our men there, lnd some of our men

coma in snd esid they bad killed twe women and two children.

Dunean Harding, {cuﬂuﬂ private, company A, Gth United States heavy

artillery, swormn and cxami
By Mr. Gooch :

Question. Were you s Fort Pillow at the time it was espiured 1

Apswer. Yes, sir; I was a gunner No. 2 at the gun.

Qaestion. What dud you see there |

Answer, I did not ses much until next merming. 1 was shot in the arm that
evening ; they picked mo up and marched me up the hill, and whils they were
marching it ﬂp the hill they shot me again through the thigh.
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Question. Did you H!'t.lﬂ_}"bﬂd elsa shot after they had surrendered 1
Answer, The next morning I saw them shoot down ooe corporal i our
“ Question. Wh b 1
iom. nt wns his name
Answer. Robert Winston,
Question. 1id they kill him ¥
Answer. Yes, sir.
Qoeation, What weee vou doing at the time?
Answer. I was lying down.
Quacetion, What was the corporal doing !
Anpwer, When the gunboats commenced firing he was started off with them,
but he woald not o fra J:nnnih and they shot bim dead.
Caestinm, Whon fou were sliat the last time hod von any arms in pour haoda ¥
Answer, No, sir,
Question, Had the corporal any arma in liz hamls
Answer, Ko, gir; nutling.
By the clnirman:

Guestion. What do voa know about any bulldings belng barned 7

Answer, I sow them bara the bulldings; and that moming as I was going te
the boat I saw e caolored man who was barned in tle building.

Question, When was that butlding burwed ?

Angwer. The noxt momiog.

Question. The mombing after the caprure

Answer. Yes, sir.

Queation. How did voo get away !

Auswer, T started off with the rebels; we were all Iyiug in o hollow to kes
from thie shells; ma their backs were terned to me I erawbed op in ssme brus
and loga, and they all left; when night come [ came back to the rver bank, and
& gunbiat came wlong.

uostion. VWere nny oficers about when you wers ahot last T

Answor, Yes, sir.

Question. Did yon know any of them |

Answer. :':ﬁ.nll-l:i thing agei .

Question. il they say an st it

Answer. No, sir: ooly, "l‘ﬂﬂ the Eﬂ damped nigger.”

Nathan Hunter, (colored,) private, company D Gth United States heavy
artillery, eworn and examined,
By Mr. Gooch:
Emathn. Were you in Fort Dillow when it was eaptared 1
mEwer. Xes, sir '
Quoation. What did you see done there
Angwer. They wont down the hill, and sliot all of we they saw ; they shot
me for dead, I luy there until the next morning when the gunboat came
along. They thought [ was dead and pulled my Loots off. ‘That iz all I know. *
Question. Were yon shot when they firat took the fort1
Answer, I was not ghot until we wers done fighting.
Question. Had you any arme in your hands when you wers shot?
Answer. No, #ir
ETM- How long did you lie where you were shot |
wer. I lny there from thres o'clock until after night, and then I wont up
in the house and staid there wmtil the next morning when the gunboat
Cam .
Question. [Hd you ses any athera aliot T
Answer. Yes, air; they shot down a whale parcel along with me. Their

L1
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bodics werd®lying thero along the river bank the next momming. They kicked
somn of them into the river after they were sliot dead,
Question, Did wou seo thatl
Anewer. Yes, sir; I thought they were going to throw me in too; I elipped
away in the wight.
By tho chairman:

%m:iﬂﬂ- Ihid you eor sny man boroed T
nswer, Mo, sir; | was down ander the hill next the river.
nestion. “lhey thought you were dead when they pulled yoar boots off?
nswer. Yos, gir; they pulled my boots off, mﬂ' rolled me ovor, and said
they bad killed me.
t Bonjamin Hobinson, (colored,) company D, Gth United States
beavy artillery, sworn and examined.

By Mr. Gooch :

Queation. Were you st Fort Pillow in the fight there

Anawer. Yes, nir.

Question. What did you see there T

Avswer, I saw them ehoot two white men right by the side of me after they
Lad Inid their puns down, They shot a black man clear over into the river.
Then llmrhﬁ'wulm me to come up the hill, and I camo up. They said,
“[zive me your money, you damned nigger.” I told them T did not bave any.
“Five me your money, or I will blow your braine out.,”™ Then they told me to
lie down, and I laid down, and they stripped everything off me.

Question. This was the day of the Hﬁl.ti'

Anewer, Yos, gir,

Question, Go oo, Did they sloot vou

Answar, Yoea, sir.  After stripped me and took my money away from
m-:mtti dﬂﬁzld me up the hi].{- little piece, and laid me down flat on
Bt i I laid there till night, and they took me down to an old hoase,
eaid thoy would kill me the next morning. [ got up and commenced crawling
down the hill ; I eould aot walk.

Question. When were you shot 1

Answer, About 3 o'clock.

(Juestion. Before they str youl

Answer. Yes, #ir. shot me before they said, * come up.”™

Question. After you ]:J:un-mdered 1

Answer. Yes, gir; they vhot preity nearly all of them after they surrendored.

Question. Did.?'u'u. sec anything of the burning of the men ?

Answer. No, sir

Question. Dhid you see them bary anybody 1

Apawer. Yrv, sir. dead

aeation. Dhid the body who was not 1

Enlrcr. 1 maw m:: ﬂgjiurk’i.ug his kand after be was buried : he was
black man. They bad about o bandred in thers, black and white, The nuﬂﬂr
was buricd on the bank, right side of me. They wok his clothes all off but
his drawers ; I was lying right there looking at them. The bad my captsin’s
coat, toa ; they did not kill my captain;,a lieutenant told Lim to give him his
m]::x, and then they told him to go down and pick wp thoeo old rage and put
them on,

Question. [)id you see anybody shot the day after the battle 1

Answer. No, sir.

Question, How did you get away |

Answer. A few men came up from Memphis, and got a pieee of plank and
put me on it, and took me down to the boat.

Rep. Com. 63—2
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Question. Were any robel officers nround when the rebels werd killing our
men |

Answer. Yoo, sir: lots of them.

Queation. Did they try to keep their men from killing our men |

Angwer. I never hﬂslhem gay 80, 1 know General Forrest rode his horae
over mo three or four times, I did oot konow him wntil T beard his men eall
his name., He said to some oepro men thers that he koew them; that they had
been in his nigger yard in Memphis, Ho mid he wne not worth five dollars
when be mrtffmd bad got rich trading in nogrocs,

Question. Where were wou from 7

Answer, 1 camo from Bouth Carolins.

Question. Have you been a elave !

Anawer. Yos, #ir,

Dianiel Tyler, (ealored.) private, company By 6th Uolted Btates heavy artil-
lery, sworn and examined.

By Mr. Gooch :
Questhon. Whers wera you raised |
Antwer. In Misalaippt.
Question. Have you a alave
Amawer, Tos, g
Question. Were you in Fort Pillow at the time it was captured by the rebelst
Answer. Yes, slr,
Question. When were you wounded |
Answer, I was woanded after we all surrendered ; not befure,
Queation. AL what time ]
Answer, They shot me when we came np the hill from down by the river.
Qrueatbon. rﬁﬂﬂnu go op the hill }
Aunswer, Thelz Ei# Wp.
Questhon. LHd you ses who ahot you 1
Answer, Yes, dir; I did not know him,
uestlon. (hoe of the rebela?
wir, ¥es, gir
Questbon. How near was he o you !
Answer, I was right at him; I{uﬂ my band on the ¢od of his gan.
Quegtion. What did be say to youl
Amswer, e said, * Whose gun are [you boldingi"™ I said, “Nobody's."
He paid, *God damn you, I will shoot you,” and tho be shet me. T let go, and
ihen another one shot me,
Questbon. Were many shot at the mme time |
Angwer. Yea, gir, lots of them ; lying all round like hags.
Question. [d you ses any one burned 1
Answer. Na, gir.
Question. Did see unybody buried alive!
Apswer. Nobody but me.
Question. Were you baried alive
Angwer. Yes, vir; they thought they bad killed me. I lay there till about
sandown, when they threw us in & hollow, and commenced throwing divt on us.
Question. Did you say anything |
Apswer, No, air; I did not want to speak to them, [ koew if I said aoy-
Lhinfulhur would kill me. They covered mo wp in & hole; thoy coversd ma
ap, all but ane wide of my head., I heard them say they onght not to bury &
man who was alive, Immnn&dwrkingt'lthaﬂirtlt , and one of the
mnﬂnﬂ:guuhgnntdigmmt. They dug me out, I was carried not
Lo &
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Question. How long did you stay there 1
Answer. T stnid there that night and until the' next morning, and then I
slipped off. I heard them say the niggeres hod to go away from there before the
Eun earng, and thot they would kill the piggera. The gunboat commenced
sholling up there, and they commenced moving ol 1 heard them up thers
shooting. They wanted me to go with them, but I would not ge. T tarmed
around, and eamo down 1o the river bank and got on e gunloat,
Questiog, How did you leas your Er'p'z'i
Answer, They kn:u:{e& me down with o carbine, and then they jabbed it ont.
Question. Was that before you were ahat 1
Answar, Yes, sir.
Question. After you huil surrendered 1
Anwwer, Yes, nir; I was going ap the bill, & was came down and met me;
be had bis gun in his band, whirlad it arousd and koscked m: down. nnd
then took the end of his carbine and jobbed it in my eye, and shot ms
uestion. Were any of their officers abont there then !
r. I did not seo any officers,
Question. Were any white men buried with you !
Anewer, Yos, sir,
tion, Were any buried alive
newer, [ heard that one white man was bariod alive; I did not ses him.
tion. Who said that ?
newer, A young mon; he said they ought not to bave dooo it. He etaid in
there !l night; I do mot know as he ever got out.

John Haskins, (colored,) private, company B, Gth United States heovy

artillery, sworn and examined.
By Mr. Gooch

Question. Were you at Fort Pillow when it was eaptured 1

Anawer. Yes, sir.

Question. What did you see done there

Anewer. After we surrendered they sbot me in the left arm. T ran down
the river -nd]uuped Intoe the water; the water o over my back; six or soven
more men came around there, and the secesh shot them right on the bank, At
night I got in a eoal-boat and eut it loose, and went down the river,

Queation. Did you see infh-&l'r else killed ofter they had sarrendered 7

Anpwer. A many; 1 could oot tell how many,

Question. Did they say why they killed our m.ﬂm thoy had surrendered 1

Anawer. No, alr.

Question. Ilow many did you sce killed after they surrondered 7

Apswer. 8ix or eight right around me, who could oot get into tho water as
I did; I heard them shooting above, too.

Queation. INd they atrip and rob those they killed 1

Apswer. Yed, air; they ran their hands in my pockets—they thonght I was
dead—they did all in the same way.
«  Qmestion. What time were you shot 1
Amnswer, After foar o'clock.
Question. How loug after you bad surrendered 1
Answer. Jast about the time we ran down the hill.
Question. Dad you have soy arms in yoor hands when you were ehot 1
Anawer. No, nir.
Queation. Do know anything about their killing anybody in the hospital 1
Answer. I eould not tell anything about that. ?
Question. Do you know anything about their burning beildings 1
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Answer. Yes, gir; they burned the lientenant’s house, and they eaid they
binried him in the honse, ’

Questbon. He was & white man 1

Answer, Yes, air; quartermaster of the 13th Tennessco cavalry.

Gruestion. Did you see them kill him §

Answor, No, slry T did sot see them kill kim; I saw the hownse e was in on
firie,

Question. Do you know anyiling about their barying anybody before they
wore dead |

Anawer. Mo, air.

Akl Where are yor from T

Em-w:hf'mm "I"m"n-rIEL‘.

Question. Have you been a slave ?

Anawer. Yes, pir. "

Queation, How long have yon been in the army

Anawer. About two manths,

Thomss Adison, {colored,] private, compnny C, Gth Tnited States heavy ar-

tillery, eworn aud cxamined,
By the chairman :

Queation. Where were you rafsed T

Answer. In South Carolina. I was niectecn years old when I eame to Mis-
sissippi. I wos forty yoars obl last March. .

Question. Were you at Fort Pillow when it was eaptured 1

Anawer. Yes, sir.

Question. When were yon wounded—before or after you surrendered 1

Answer. Before.

Question. What happened to you after you were wonnded T

Answer. | went down the hill after we sarrendered ; then they eame down
and shot me again in my face, breaking my jow-bone.

AL I:F:# oear was the man to jwu.i
nswer., He sbot me with a revolver, about ten or fifteen feot off.

Question. What happened to you then?

Answer, I laid down, and a fellow came along and turned me over and
gearched my pockets and took my money. He ll{:?: * (od damn his old sonl;
lruéu Buarn v :mlr : lr:! i.; a big, dﬁ. fnl.ifcl]-:u."

ueation. How long did you lay there

Anewer. About two hoars,

Juestion. Then what was done with you

Answor, They mnde some of our men earry me up the bill to a howse that
was full of white men. made us lie out doors all night. and eaid tlat
ilie next morning they would have the doctor fix us u|:- went down to &
brapch for soma water, and & man said to me = Ol man, iF you sty here they
will kill you, but if you get into the woter till the bost comes along they may
save yoa ;" and I went off. Thoy shot & great many that evening. :

Question, The day of the fight 7 '

Answer. Yes, gir. I heard them shoot little ehildren not more than that high.
[Lolding his hand off about four feot from the fioor,| that the officers had to wakt

them.
uPaiueuﬂun. D¥id you pew them shoot them 7
Angwer. I did not bold up my head.
Euul.luu. How did you know that they shot them then ?
nawer. I heard them say, * Tum around so that 1 ean shoot you good ; °
and then I heard tvem fire, and then I beard the children fall over.
Question. Do you know that those were the boya that waited upon the officers
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Answer, Yes, pir; ono was pamed Dave, and the othor was numed Anderion,
gestion. Ddid you ses them after they were shot |
nawer, Mo, wir; they toted them up the hill before me, beenusa they were
small. [ never saw folks shaot down so in my life,

By Mr. GGooch :

Question. Do you know of anybedy belog baried alive 1

Answer. No, air.

Question. Do you know of any one belng burned 1

Answer, They had & whole parcel of them in & house, and I think they
borned them. The bouse was barned wp, aod I think they burned (lem in it

Questlon. Were the men o the hoose eolorsd men 1 )

Answer, No, glr. The rebels never woald have got the advantage of s i it
bad not been for the louses bailt there, and which made better breastworks for
theen than we bad. ‘The major would oot let us burn the hoases in the morning.
If they had lat us burn the bouses in the morniog, I do not belleve they woull
ever bave whipped ua out of that place.

Manucl Nichols, {colored,) private, Company B, Gth United States heavy ar-
tillery, swom and examined. )
By Mr. Gooch :

Question. Wese you in the lnte fight at Fort Pillow !

Anawer. Yes, wir,

E::Iliﬂn. Were you wounded there ?

wer. Yes, nir.
Question. When 1
anl"u'. Iﬂﬁlﬁnﬂnﬂd nn? about & hnI:ILT hwrmhefum“:a ?ﬂa up.
ueation. Lk o anything to you you B

Answer, Yes, pir; thoy shot me in tia hend under my left ear, and the morn-:
hﬁ:hr the fight thoy shot mo sgain in the right arm. hemi they camo ufu and
killed the woanded ones, [ saw some four or five coming down the hill. 1 eaid
ta one of our boys, @ Anderson, I expect if those fellows como here they will
kill us.” T was lying on my right eide, leaning on my elhow. Omne of the black
saldiers went into Ihushuum where the white soldiers were. 1 asked him if there
was any water in there, and he paid yes; I wanted some, and took a etick and
tried to to the house. I did mot get to the homse. Some of them came
Il-:':{. and saw o little boy belonging to eompany D). One of them had hLis
musket on hie shoulder, and shot the boy down. He eaid: = All you damned
L come out of the house; I am going to shoot you.” Bome of the white
mﬁiz: eaid, “ Boys, it is only death an iw-, if you den't go out they will
come in and carry you out.” My etrength seemed to eome to me a8 if I had
nevor boen shot, and I jumped up and ran down the hill. I met one of them
coming up the hill ; bhe said ©sgop ! * bot I kept on running.  As I jamped over
the hill, he shot me through the right arm.

Qruestion. How many did you see them kill after they had surrendered T

Angwer. After [ surrendered I did not go down the hill. A man shot me
under the enr, and I fell down and sabd to myself,  If be don't shoot me an
more this won't hurt me" Oae of theic oficers came along and hall
“ Forreat eays, no quarter! oo quarter! * and the next one hallooed, © Black

! black Hag!™
ﬂ.‘&uaul:imn.. What did they do then §
Answer. They kept on shouting. I eould hear them down the hill,
Queation, Id you ses them bury I.ﬂj'h:l?‘l
Answer. Yes, sir; they carried me around right to the sorner of the fort, and
I paw them pitch men b there.
Queation. Waa thers any alive 1
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Apswer, 1 did not sec them bary anybody alive,

Cuestion, How near to yon wos the man who shat you under the car

Appwer, Right close 1o my hend. When I wae shot in the side, s man
turned me over, and took nife and pocket-book. I had some of
these brass things that 1,[,,,]::5 ike cents, They eaid, ** Here's some money ;
biere's pome money.” 1 eald to myself, * You got fooled that time."

Arihur Edwards, (eolared.] private, company ) Gih United States heavy ae-
tillery, eworn and examined. .
By the chairmaon :
Qruestion. Where were vou raised T
Answer, In Missizsippi.
tion, ¥Were you in Fort Pillow when it was taken 1
nuswer. ¥ca, #ir.
Cuegtion, "L'ell what you saw there.
Answer, 1 was shot after I surrendered.
Cucation. When 1
Answer. About half past four o'elock.
Question. Where were you when you were shid 1
Answer. I was lying down behind a log.
Question, Where were you shol 7
Answer. In the head first, then in the shoulder, then in my dght wrist; and
then in the bead again, aboat hall an hoar after that.
%n:ﬂim How many men shol at you T
pawer. (ne shot at me three times, asd then o lieatennnt shot &t me,
3“11:14::. Did they say mﬂ];l:gewlm they shot you |
nawer. Mo, sir, only I as m oot b0 shoot me, and they aeid, * God
damn you, you are fighting agninst your master,"
Question, How near was lﬂlhﬂh to you when he slot you ¥
Answer. He squatted down, and llv:ltl}h'l pintal close to my head.
Question, How near was the officer to you when he shot {un f
Appwer, About five or ten foct off; he was sitting on his bore.
Eﬂuﬁm. Who said you were Bghting against your master !
newer, 'Lho man that shot me.
tion. What did the officer say 1
r. Mothing, but ¥ you God damned nigger.” A captain told him oot
te do it, but he did not mind bim ; he shot me, and run off on his borse.
Question. Did you soc the captain?
Answer. Yos, sir; he and the captain were side by side.
Question. INd you know the captein T
Answer. No, sir.
Question, How long did you stay thero !
Apswer. Until next morning about 9 o'clock.
Question. How did you gt away I
Answer. When the gunboat commeneed shelling I went down the Lill, and
staid there until they carried down a flag of troee, Then the gunboat came to
the bank, and a secesh lieutenant made ne go down to such & placo, and told us
to go no further, or we would get ebot again. Then the gunboat men came
along to bary the dead, and told us to go on the boat.
'q,lll::]l;h:rll 1¥id you eee anybody ehot after they had enrrendered, bosides
yourso|f
.:mwor. Yee, eir; they elot one right by me, and lots of the 13th Tennessoe
cavalry.
Question. After thoy had sarrendesed T
Anewer. Yes, sir.
Question. Do you know whether any were buried alive?
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Answer, Not that I saw.

Question. 1)id you see anybody buried T

Avewer, No, sir,

Question. Did you see anybody shot the day after the fight?

Answer, No, sir.

Charles Key, (colored,) private, company I, Gtl Tnited States beavy artil-
lery, aworn and exmnined.

* By Mr. Gooch:

Question. Where were you raked T

Ansgwer, In South Carolins.

Question. Have you becn o alave?

Answer, Yes, gir

Question. Where did you enlist T

Answer. In Tennessce

Question. Wers you in the fight at Fort Fillow 7

Answer. Yes, alr.

Question. What did you sce dons thers after the fight was aver |

Answer. I saw nothing, ooly the boys man down the Lill, amd they come
down amli shot them.

Question. Were wonnded before or after you surrendersd 1

Answer. After sarrender, about & o'elock.

Question. Thid bhave your in your hands when you were woonded |

Answer. No, n'{.;hl thn'-{umy!;unn 1£thn~ river, d

Quoestion. How did they come to ghoat you T

Anawer. I was in the water, and & man come down and shot me with a
revolver.

uestion. Did you sec anybody else shot |
. Yea, air; right amart of them, in an old coal beat. T sow one man

start op the bank after he wan shot io the arm, and then o fellow knocked bim
back into the river with his carking, and then shot him. I did not go up the
hill after T was shot. T Inid in the water like T was dead until night, and then
T made up a fire and dried mynelf, and staid there till the gonboat came along.

w Did they sboat you more than opee

Nu, nir.

Henry Christian, (eolored,) private, company B, Gth United States heavy

artillery, swarn and examined.
By Mr. Gooch:

Question. Where wers you raised
Answer. In East Teanessec.
Question. Have you been a alave
Answer. Yes, sir.
Cruestbon. Where did enlist ]
Answer. Al Corinth, Misatsai
Question, Were you in the Hg%ﬁ at Fort Pillow 1
Answer. Yos, 8ir,
Question. When were you wounded 1
Answer. A Hetle before we sarrendered.
I:nm What happened to you afterwards
. Nothing; I got but one shot, and dog right out over the hill to the
river, md never wan bothered any more.
E;::l.l-inu. Did you see aoy men shot after the place was taken?
wer, §ed, Bir.
Question. Where !
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Answer, Down to the river,

Question, How many 1

Apswer. A good many ; I don't know how many.

3“51'1“. By whom were they shot 7

nawer, By sccesh soldiors ; secesh officors shot same up on the hill.

Cuestion, Lid yoo ece those on the hill shot by the officeras §

Anpwer [ saw two of them alet,

Question, What officers were they T

Amnswer, I don't know whother lic was a liontenant or capiain,

uostion. 1)id the men who were shot after they had surrendersd have arms

in their bands

Answor. No, sir; thoy throw down their arma.

Question. Thid you eeo any shot the next morming 1 .

Answer. [ saw two shot; one was sliot by an oficcr—lic was standing,
holding the officer’s horse, and when the officer eame and got his horse he shot
him dead. The officer was sotting fire to the honses.

Queation. Do you say the man was holding the offece's horse, and when the
officer came and took his horse he shot te man down?

Answer. Yes, sir; I saw that with my own eyes; and then I made away
inte the river, right off. '

Question. Diid you see any bured 1

Answer. Yos, sir; & great + black and white.

Qruestion. Did you see any d alivel

Answer. I did not see any buried alive.

Anron Featie, (eolored,) company IV, Gth United States lieavy artillery, swern
and examined, d ¥

By tha chalrman :
pestion. Where were you from 1
TEWEE,

Question, Have yvm been & slave 1
Anawer. Yes, gir.
thon. Where did you enlist

r. At Corinth,
tiom. Who wan your captain 1
WEL. o Carron.

westbon. Were you in the fight at Fort Pillow !
mawer, ¥es, sir
uesthon, What did you sce done there 1
wer. I saw them shoot two white men, and two black men, aftor they
had surrendersd.
Question. Are you sure they were shot after they had surrendered 1
Angwer. Yes, wir.  Home wore in the river swimming out a pices, when they
were ghot; and they took another man by the arm, held him np, and shot
him im the breast.
Question, Did yon see any others shot !
Answer. Yos, sir; I saw two wounded men shot the next moming; they
were Iying down when the seeesh shot them.
tion. I)id the rebels say anything when they were shooting our men 1
oawer, They enid ﬂ“i wore going to kill them all; and they wonld have
shot ua all if the gunbont had not come along.
tion. Wero you slint T
wer, Tes, wir,
Question. When 1
Answer. Afier the battle, thi: same evening.
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Question. Where were yon shot 1

Answer, Right through both legs. |

Queation. How many tmes wera you alot 1

Answer. Unly omes, with a carbine. The man stood right cloae by me.

Queation. Where wera you 1

Anpswer. On the river bank.

Queation, Had you arma in your hands |

Answer. No, air.

Question.” What did the man say who shot youl

Answer. He sald they were going to kill wa all.

Question. Did you see any men ¥

Anewer. No, #ir,

Question. Did you sec anybody burmed !

Answer. No, gir; I did not sce that. Where I was was o good pisce off from
where they Lad the battle.

westion. Do von know how many of your com awnay !
Euwer. Ide ﬂ; think any of m; mn.:pln: E“p:n}r Ent d
Question. How many were killed before they surrendered

Answer, T don't kuwow how mmynfd;g]uod many, I think.

Question. Would you have surm ¢ if you had known what they were
golug to do to you ]

Answer, No, sir.

George Bhaw, (eolared,) private, company B, 6ih United Btates heavy artil-

lery, eworn and examined.

By Mr. Gooch:

?wutiun. Where were you rafsed

newer, In Tenneasee.

Question. Whera did yon enlist

Answer. At Fort Pillow.

Question. Ware yon there at the fight 1

Answer. Yes, air.

Question, When were you ahot 1

Answer. About four o'clock in the evening.

Question., After you had surrendered 1

Answer. Yes, sir.

Question. Where were you at the time

Answer. About ten feet from the river bank.

Cuestion, Who ahot you 1

Answer, A rebel soldier.

Question, How near did be come to you |

Answer. About ten feet.

Question. What did he say to yon !

Apswer, He said, “ Damn yon, what are you doing here I T snid, ** Please
don't shoot me.”  He said, * Damn you, you are fighting against your maabor.”
He raised his gun and fired, and the bollet went into m mtmli aud oot the
back part of my Lead. They threw me into the river, and I swam aroand and
hung on thers in the water until night.

Question. Did you see anybody clse shot !

Answer. Yes, air; three young boys, lying in the water, with their heads
out; they eonld not awim. They bcgndvthm na long an they could, but they
shot them right fn the forchead.

Question. How nenr to them waore they 1

Angwer. As elose as that stone, (about cight or ten feot.)

Question. How old were the hays 1

-
L]
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Ansgwer. Not more than fifteen or sizteen yeara old. They were not saldiers,

but contraband boys, helping us on the breastworks.

meation. D se any white men ahot 7

nawer. No, sic. [ saw them ahoot three men the next day.

Question, How far from the fort 1
" Apswer. Abeut a mile and a half; after they had taken them back as
riBomers, L]

wealion, Wha shot them !

nawer. DPrivate soldiers.  Oe oficer sald, ** Baye, I will bave yvou arvested,
if you don't ?-IL killing thein boye" Another officer aaid, ** Diamn it, let them
go on; it 't our law to take an nigfr- prisemers; kill every one of tlem
Then a white man took me to wait oo him a litthe, and sent me back o a house
about two hondred 6, ond fold me fo stay all ojght. I weat back and
etaid until mbont o half an bour by sun.  Apother man came along and said,
*If you will go home with me T will hku;mdumufjnh.lfynn will stay and
never leave” T did not know what to do, T wan so cutidone ; so I aaid, = TF
you will tnke cara of me, 1 will go.” He carried me out aboat three miles, to
n called Bob Gresne's, one who took me there left me, and fwo
others came up, and esid, @ Dome you, we will kill yon, and oot be feoli
about any longer,” T snid, * Don't shoot me.”” O of them snid, = (Go ont an
hold my bore” T made a stop or two, and he seid, * Tom eroand ; T will
hold my boree, and shoot you, toa,” I no seoner taroed around than he shat
ma in the face, I fell down se if T wos dead. He shot me again, and it m
arm, ot my bead, I Inid there until 1 cosld hear him no more, aed then
piarted back, I got back into Fort Pillow aboat sun up, and wandeecd about
there until o punbost came slong, and I came ap on that with aboat ten others,

jor Willinms, {colored,) private, company B, 6ih United Sgates heav
u—:ﬁ.’ny, #warn and i:umm:ﬂ ’ d 7

By the chairman :

Question, Where wero vou raised

Apswer. In Tennessoe and North Mississippi,

Oneation. W here did you enlist 1

Answer. In Memphis.

Question. Who was your eaptain 1

Answer. Captain Lambarg.

Question. Were you In the fight at Fort Pillow 1

Answer. Yea, alr.

Queation. Was your eaptain with Eloui

Answer. No, gir; I thionk he was in Mempliis.

Question. 'Wheo eommanded your company? -

Answer, Lientenant Hunter and Sergeant Fox were all the offieers we had.

Question. What did you see done thers '

Answer. Wo fought them right hard during the battle, and killed some of
them. After & time they sent in & fag of truce. They said afterwards that
they did it to make ws stop firing wotil their reenforcements could come
They said that they never cnu?ﬁl.ﬂ got in if they had not done that ; that we
had 'Irlﬁl:[mﬂ. them ; that they bad never seen such a fight.

Question. Dhid you seo the flag of trace !

Answer. Yes, sir.

Question, What did they do when the flag of truee wos in?

Answer, They kept coming up nearer lq-g'lﬂﬂ:r. e that they could charge
quick. A heap of them came up aftcr we stopped firing.

oestion. When did you surrender 1
nawer. I did not porrender until they all run.

. .
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E::lt'um, Were you wounded then T
wer, Yos, wir; after the surrender.
m, At what time of day was that ¥
. They told me it was about Lalf after one o'clock. 1 was wounded
immedintely we retrested,

E:nﬁnn. Did you have any arms in your hands when they shot yon 1

swer, No, gir; 1 wae an artillery man, and bad no arma.

Question. Did you seo the man who shot you 1

Anewer, No, pir.

Queation, I¥id you hear him say anything ?

Answer. No, sir; I heard nothing. He shot me, and it was bleeding pretty
froe, and I thought to myself, * I will make out it was o dead lhuhnlfurhn
I will uot get another.”

Queation. Ihd IZn-u see any others shot T

Answer, Mo, air.

Question. Waa there anything sald about giving quarter?

Anawer. Majar brought in & flag, which meant no qoarter. I
heard some of the rebel officers say : #You damned rascals, if yon bad not fought
us 80 hard, but had llnpqxl when we sent in & fing of truce, we would not have
done anything to you" I heard one of the officers say : » Kill all the ni "
another one said : *No; Forrest says take them and them with him to
walt upon bim and cook for him, and put them in jail and pend them to their
masters.”  Bull they kept on shooting. They shot at me after that, but did
not hit me ; a rebel officer shot ot me. He took aim at my side; at the cmek
of his pistal I fell, He weot oo and said : * There's another dead nipger.™

Question. Wan there any ono shot in the hospital that day?

Anawer, Not that [ know of. I think they sll came away and made & mft
abd floated across the mouth of the ereek, an into & flat :

gmﬂuﬂ- I¥d you soo any buildings bormned

newer. I stmid in the woods sll day Wednresday. [ wae there Thumday
aod looked wt tho buoildings., I saw & great deal I:i"; that they did mot have s
E::nw:tohm up. I saw a white man bumed up who was nailed up agninst
the hoone.

?“ﬂim. A private or an officar 1

newer, An officer; I think it wos & licatenant in the Tennesees cavalry.
sestion, How was he nailed 7
mewer, Throagh his liands and feet right againat the houee.
tion. VWas his body burned .
nawer. Yos, sir; burned all over—I looked at bim good.
Cuestion, When did you sec that 1 -
Amswer, On the Thursday after the Laitle,
tion. Where was the man T
newer, Right in front of the fore.

Question. 1%id any one else that you know see the body nailed up thero?

Answer. There woe & black man there who eame uwp on the same boat I
wis on.

Qruestion. Waa he with yon thon T

Answor, Yos, gir; and there were some five or gix white people there, too,
from out in the country, who were walking over the pluee.

Alexander Nayron, (colored,) private, company C, Gih United States heavy
artillery, swom and examined.

By Mr, Gooch :
?wur'wn- Where were you rnised T
uswer, In Blissicsippi.
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il;‘lﬂﬂn Have you been o alave !

wer. Len, s
Lﬂlﬂu Where did you clluﬂ
At Laprange, last A
Enumn Were you at Fort 1 mr at the time of the atteck |
Qnentine W ded 1
n. WETT FOu Woun
Avswer, Adter the fight.
uestion, About what time |
mewer. About three o'clock, 1 reckon,
tion. Where were you when you wore wounded 1
uewer, Ihown et tho river, lying down by the side of a lop.  They came
there and told mmgl:r.np and as 1 got up they shot me.
Cuestion, Who shot you, an officer or pnﬂtei
Anpwer, A private,
Quuliu'n.. ow many times were you shot |
Apswer, Hot onoo; liu]r ghot me in my head, and theught they had killed me.
finm, Dbﬂ._wmne any others shot there 1
swer, 1cs, #ir; several other black men with me.
aestion. Did you see any emall boye shot
pwer. Mo, sir,
CQmostion. Iid you go back from the rver after you were shot |
Quontio e remained th brought away by the gunboat
nestion. Yon remained there until you wers brought awa Eun 1
Answer. Yes, gir. 1 saw peveral ufruu boys abot while &Brwm Eﬂ !
They said, when they shot me, that they were allowed to kill every nﬁ
in the fart—unot 8 one,
uegtion, You saw barbed or burned T
Anawer, No, gir; I saw them throw several in the water.
Cuestion. Wemlher all dead that were thrown in |
Amnewer, Yes, alr; about dead.

Eli Carlton, (eolored,) private, eompany B, Gth United States heavy artillery,
aworn and examined.
By tho chairman :
Question. Where were you raiscd |
Anewer. In Enst Tenncasce,
lll:m Hl-'l'l.‘- you beon w alave |
Yoa, sir.
ﬁmm Whao waas your master |
l"ll.-mmg I wan pold oneo; T liave hal ton moasters.
Eﬂtlunﬂ here did Join the I.'I"Il_'r"i
aawer, At Corioth, Alississippi, about & year age,
%utluun Were you at Fort illow nt the time it was taken !
newer, Yos, Eir,
tion. State what happensd therc,
newor, 1 saw 23 men shot sfter they surrondesed ; [ made 24 ; 17 of them
laid right aroond me doad, and G below me,
stion. Who shot them 7 :
newer., The rebels ; some white men wore killed.
Question. How many white men wers killed ?
Anawer. Three or four.
Question. Killod by the privates?
Answer. Yes, gir; 1 did not see any officers kill any.
Question. Wero the white men officers or privates T
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Answer. Privates.

Question. Were the men who shot you near to you ¥

Apswer. Yen, gir; ten or ffteen stepa off.

Question. Were you abot with & musket or o piste] T

Angwer, With n mosket, I was shot onee on the battle-feld before we dur-
readered, Tlmi- took me down to n Hitle hospital under tle hill. I was in the

s Iulwlmnt ey ehot me o second time. ma of our privates commenced

talking. They said, Do you fight with these God damned niggess 1" th

said, “Yea" Then they said, ﬂl.mn ]‘l:ll] ilu:nr wi will shoot you," an

ﬂll!jf -lmt one of them right down. would not kill rﬂu.hul- God
{un fight with these ﬂmn and we will kill i and

thE}' bruins out of his head.” ¥ l.h.-n went aronnd Inﬂmnf-&d

them ip, I loid there and made 18 who were there, and there were 6 more
below me, T snw them atick a bayooet in the small part of the belly of one of
our boys, and bresk it right offi—be had one shot then.
'i,mlml, Diid you see any of our men shot the next day 1
nswer. Ko, nir; bat I heard them shooting. 1 bid mysclf in the bashes
before the next morning. 1 left & fellow Lying there, and they came down and
Lllled bim during the night. I went down there the next morniog and he was

ion. 1%d you sce any of sar folks buried by the robels 1
Emm“r Hﬁr' buildings burned up ?
tinn you ses ings burned u
wer, Yes, gir; maﬁmuhme&u r
%nc.!mm. Were any persons in them when they were burned 1
mewer, | heard so. I wont to the guarters and stsid about & lovse there,
oo of the rebels told me that ha should take me out the mext moming and kill
me.  He went out andsI elipped ont into the bushes, and laid l.'h-ur-u until the
gunboat came. 1 eaw thom take the usrtermaster ; they eaid, * Here is one
of our mgm ; let ug take him up and fix him.”" A white man told me the next .
day that ti-:vy burned bie.
Question, Was he wonnded T
Answer. No, gir; he walked right straight. He had three stripes on his arm.
I know him well ; I worked with him. He was a small fellow, woak and puny.

Sandy Cole, (colered,) private, company D, tils United States heavy artillery,
sworn and cxamined.

Biy Mr. (Gooch :

Queation, Where were you born

Answer. In Tonneasee.

Question. Have you been a elave?

Appwer. Yes, glr.

Queation. Were you at Fort Pillow at the late fight there?

Angwer, Yes, sir.

Question. When were you woanded 1

Answer. After T started down the hill, after the surrender. They shot me
throngh the thigh asd I.Im:h?-l: the arm.

Questbon. o whot

Angwer. A secesh private

Juestion. How nEir was he Lo youl

Answer. Abont ten feet.

Question, Did he say .uJ.-tI:mL you'?

Apswoer. Na, gir., [ went to river and kept my bady i e water, and
my lLead under some brush,

Question. Thd yoo see anybody elac slot 1
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Answer. Yeu, sic; I saw some of them shot right throagh the head.
Question. How many did you sec shot |
Answer. S8ome soven or eight.

Jazob Thompeon, (colored,) sworn and examined.

By Mr. Gooch :
Crucatinn, Were you a soldicr at Fart Pillaw !
Answer. No, alr, I wan oot s soldier; but I went up in the fort and fought
with the reat. T was shot in the hand and the head.
Queation. When weee you shot |
Amawer, After T sorrondered.
Qrueation. How “ﬂ{ times were you shot |
Apswer. T wns shot but ooce ; but T threw my band ap, and the shat went
throngh my hand and my head,
3-::&0:, Who shat you 1 v
mewer, A private,
Question. 'What did he sny 1
Appwer, He snid, * God o You, I will sboot you, old friend.”
Question. Did you see anybody clac shot |
Annswer, Yen, wir; they juet called them ont like s and whot them dowa.
I reckon they shot about ;ﬁ{'ty. white and Mack, right there. They nailed some
black sergeants to the logs, and sct the logs on fire.
Qaestion. When did you sec that 7
Answer, When I went there in the moming I saw them; they were burning

all together,

Cuestion. Did thoy kill them before they barned them 1

. Answor, No, sir, titj" nailed them to the logs ; drove the nails right throogh
their hands. )
tion. How many did you sec in that condition 7
newer. Bome four or five; I saw two white men burned.

Question. Was there any one elso there who saw thatl

Answer, I reckon there was; I could not tell who.

Cuestion. When was it that yon saw them 1

Answer, | saw them in the moming after the fight; some of them were
burned almoet in twe, I could tell they were white men, becanse they were
whiter than the eolored men.

Question. Did yon notice how they were nailed 1

Anewer, [ saw one nailed to the side of & louse ; he loaked like he was nailed
right through his wriet. 1 was trying then to get to the boat when I saw it

Question. Did yon seo them kill any white men T

Answer, They killed pome eight or nine there. I reckon they killed more
than twonty after it was all over | ealled them out from wader the hill, and shet
them down. ‘They would eall omt & white man and shoot him down, and eall
out & eolored man and shout Lim down; do it just as fust as they eould make
their guns go off.

Question. Did see any rebel officers about there wlen thia wos golog on 1

Answer. Yes, sir; old Forresi was one.

Question. Did you koow Forrest 1

Answer, Yes, sir; he was a litle bit of & man. I had geen bim before at
Jackson.

Question. Are you sure he was there when this was geing on 1

Answer. Yed, air.

Queation. T¥d you ses any other officers that you koew 1

Answer. I did not know any other bat him.  There were some two or three
maors officers eame up there.
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Question, Did you see any buried thers 1

Apswer. Yes, sir; they burled right smart of them. They barfed n gpreat
many seceah, and a grul. many of our folks. I think they baried more seceah
than our folka. .

(aeation. How did II::{ bury

Apswer, They buried t r:mnuh -M'Er back of the fort, all cxeept thase on
Fort bill ; them they baried up oo top of the hill where the gunhoats shielled
them.

Question. Did they bary any alive 1

Anawer. 1 heard iu gunboat men swy they dug twa out who were alive.

Question. Yon did not see them |

Queation. What did you fight with 1

at company did yon fight wi

Mr I went right into the fort and fought there.

Question, Were you m shure or & frec man

Answer, I was g slave,

Uueation, Where were you raiscd

Answor, In old Virginia,

Cestion. Who was your master |

Answer., Colonel Hardgrove.

Question, Whero did yon live

Anewer, I lived three milaa the ather side of Brown's milla.

Queation, How lonp sinee you lived with him 1

Answer. I wont home onee and staid with him & while, but he got to cutting
up and I came away again.

Question. What did you do before }"{H] went into the fight 1

Answor, | was eooking for Co. K, of Illinois eavalry ; 1 eookod for that com-
pany nearly two years.

ation. What white eficers did yon know in our army 1

Answer. [ knew Captain Meltop and Colonel Ransom ; and I cooked at the
botel at Fort Pillow, and Mr. Nelson kept it. 1 and Jninn}' wers cooking to-

gother, Afm-tbzuhnr.me't hrough the hand and head, they beat up all this
pl:t of my head (the side of his head) with the breech of their guos.

Ransom Anderson, (eolored,) Co. B, 6th United States heavy artillery, sworn
and examined.

* By Mr. Gooch :

Queation  Where wers you raised |

Apswer. In Misaisalppl.

Question, Were you a alave |

Answer. Toea, #ir.

Question. Where did you ealist 1

Answer. At Corimth.

Queation. Wm you in the fight at Fort Pillaw 1

Avawer, Yo, mir.

Question. Diescribe what you saw done there.

Answer, Most all the msu that wers killed on our slde wers killed after the
fight was over. They called them oot and ehot them down. Then they pat
some in ile hooses and sbot them up, and then borued the houses,

Queation. Did you sce them burm !

Answer, Yes, nir,

uestion. “"m I.Tl_'F' of them alive?
wer, Yes, nir; were wounded, nnd could not walk. T]:E-:f put them
in the houses, and then l;‘l'll'[ltﬂ. the bouses down,

Coestion, Do you know they were in there !
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Answer, Yes, gir; I went and looked in there, *

gnnniun, Do you know they were in there when the house was bormed 1
b newer, Yes, eir; 1 b them hallooing there when the houses were

roing. .

Question. Aro ;uu surs thoy were wounded men, and not dead, when they
wera put in there

Angwer, Yea, gir; they told them they were going to have the doctor sec
them, and then pat them in there and sliot them wp, and burmed tlom.

Question. Who eet the house oo fire 7

Anewer, I sow a rebel sobdier take some grass and lay it by the door, and st
it on fire. The door was pine plank, and it canght easy.

Question. Was the door fastened up 1

Auswer, Yea, gir; it was barred with one of those wide balts,

Sergeant W. P. Walker, {white,) sworn and exdinined :

By Mr. Gooch :

Oueation, In what capacity did yon serve in the army 1

Apswer, 1 was o sergeant in the 13th Teancssce cavalry, company D.

Caeetion, Were yon at Fort Pillow at the time of the fight 1‘.1“:\1"::;‘r

Ampwer, Yes, wir,

Qaeation. Will you state what took place there !

Answer, In the mormning the pickets ran in. We were sont out w piece as
skirmishers. They kept us cut about & couwple of bours, and theo we retrented
into the fort, ‘The firing kept uwp protty regular ustil abont two o'clock, when
& fag of troce came in. Whil&ti:ii;uftmam in, the enemy was moving
up and tah‘inqllheir itiona; they were also pilfering and searching our quarters.

Question, They finally took the fort 1

Anawer. rﬁi:rimppeﬂ "

Question. i en 1

Answer. T juet ehot ms down withowt ehowing ua any quarter at all

shot me, for one, after I surrendered ; they shot me in the srm, and the
shoulder, and the weck, and in the eye,

Question. How many times did IEF:I shoot you 1

Answer. They shot me in the arm and eye after I parrendered ; 1 do not
know when rhe{‘:lmt me in the other places.

Question. Who shat you 1 .

Anawer. A private ghot me with a pistol, there were & great many of us slot.

Queetion. What reason did he give for shooting you after yon liad surrendered !

Answer, A man eame down ihe hill and said that General—some one; I
eould oot understand the name—sald that they should shoot every one of us,
and take oo prisopers, aod then they shot us down.

Question. How did you eaeape

Answer. They thought they bad killed me. They searched my pockets
half & dozen times, or more, and took my pocket-book from me.

nestion. INd you see anybody else after they had surrendered !
. Xes, giry 1 saw several shot fght me,
ucstion. DiEd they shoot all, colored and white !
NEWET. Thq ghot all where I was. When they turned n and went to
shooting the white men, they seattered and ran, and they shot them dewn.
Emtiqu. Ivid you see them do anything besidea shooting them 1
newer. I suw some knock them over the heads with muskets, and seme stick
fabees Ioko Ihﬁﬁ thing of burni b live ¥
tion. Ihd you see anything of any ing or burying alive
nswer, Na, m'lrr-. I did not sec that
Question. Were any of the rebel officers about while this was going on !

L]
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.

Angwer. Not where I was; T was down ender the hill then. The niggers
flrat ran out of the fort, and then, when they commeneed shooting us, we ran
down upder the hill, and they followed us wp and shot ws. They came back
the pext day and shot several wounded negross.

Queation, DEl yon see that T

Answer. 1 was lying in & honse, but I heard the negroes begping, and heard
the guns fired ; but I did not -see it.

Jason London, aworn and examined.
By the chairman : *

Question. I'o what company and regiment did you belong 1
Answer, To company B, 1dth Tennesses cavalry.
Queation. Were you in the Sght at Fort Pillow

Answer. Yes, sir,

Question. Wers you woanded there 1

Anawer. Ter, sir.

Question. When

Answer. In the evening, after T surrendered.

Question. Where were you

E:::ti:m. Btate what bappened when you wers wonnded.
wer. Nothing; only they were going around shooting the men down.
They lhntnlumthiﬂn lii‘ﬂrlﬂ twice after be had surrendersd.
uestion. Who shot him 1
. 4\ socesh private.
Question. How nesr was that to you
Answer. About ten steps off,
ion, 10 ho sey amything to-him
swer, Ho commenced carsing, and said they were going to kill every oos

s,
E:'uﬁm. How many did you ses shot after they had surrendered 1

wer. [ paw five or six shot.

of

James Walls, swarn and ezamined.

By Mr. Goocl :
Question. ‘T'o what company did you 1

Anawer, (bmz:rn E, 13ih Tenneeses cavalry.

Question. Un i]ut officers did you nene?

Angwer. | was under Major Bradford and Captain Potter.

E::rutiul. Were you in the fight at Fort Pillow 1

war. I ed, 8lr.

Question. State what you saw thérs of the fight, and what was dome after
wuﬂluwuugtured.

Answer. We fonght them for some six or eight hours In the fort, and when
they charged our men seattersd and ran onder the hill ; some torsed back and
surrendered, and were shot.  After the fag of truee came in I went down to get
ﬁlr’n'a.ter. Ap I was eoming back I tarmed sick, and laid down behind & log.

o pecesh charped, and after they came over I saw one go & wayn ah
of the others. Ope of our m?mﬂa to him and ﬁﬂl‘ E]ﬂ::n IJFIIu AFmA,
The bulleta wers flying so thick there I thought I could not live there, so [
threw down my arms and sarrendered. He did not shoot me. then, but as L
turned around be or some other ons shot mwe in the back.

Question. Did they say anything while they were ul:m-ﬂn;i

Answer. All I leard was, * Bhoot him, shoot him!" © Yonder goes ons ™
# Kill him, kill him!"™ That ia aboat all I heard,

Rep. Com. 63——3
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»

Queation, How many do you supposs you saw shot after they sarrendered ]

Anawer, I did not sea but two or threo shot arcand me.  Ooe of the of
our company, named Taylor, ran up there, and 1 saw him shot and fall.
another was shot just before mo, like—shot down after he threw down his arma,

Question, Those were white mon 1

Answer, Tea, pir. I saw them make lots of niggers stand up, and then they
shot them down like hogs. ‘The next milglmlﬁn;nmﬂlbm'uiﬁnﬁ
forltuhmmm::dipl ﬂ;mhwﬂgh ing arcund thers, and woul
eome b0 & 0l sy, “ You nin'g sarg you " ‘They woald not aa
anythi .lﬂm the secosh would get down off sheir horses, prick lbnli
thir :Eu, and say, * Damp you, you wmin't dead; gevop” Then woald
make them get ap on their knees, when they would shoot them down like hogs.

Question. ‘Do know of their burning any buildings 1

Answor, I could hear them tell them to stick torches all arcund, and they
i"d'umbﬂdmi licther any of in the buildings when

Luestion. now W, any of nar men were io ildings w
the mb.mﬂﬂm

nswer., Bome of our men said some wers bormed ; T did got see it or know

it to be so mysolf,

Cruestion. ?nw did they bury them—white and black together

Answer. T don't koow shout the burying ; I did not see any boried.

%‘nﬂ; ion. How many negroes do you suppose were killed after the sar-
render

Answer, There were hardly aoy killed befors the sarrender. I reckon as
many &8 300 wern killed after the surrender, ont of about 300 that were there.

Cuostion. I¥d you sec any rebel officers about whila this shooting was going
on T

Answer, I do not know o8 T saw any officers aboot when they were shooting
the negroes, A.i:-nIpnil came to mo & fow minotes after I wes shot; ho was
elnse by me Ehanh was shot, " .

Queation. Did he try to stop the shooting

Apswer. I did not bear & word of their trying to-stop it.  After they wer
ehot down, he told them not to shoot them any more. I begged him oot to let
them shoot me agwin, awl he seid they would mot.  Ome man, sfter he was shot
down, was shot again, After T was shot down, the man I sarrendered to went
around the tree 1 was sgninet and shot & man, and then came arowond to ms
mgain and wanted pocket-book, I bamded it mp to him, aod he saw my
watch-chain and & at it, and got the watch and about half the chain.
He took an old Barlow knifo [ had in my pocket. It was not worth five conts ;
was of no sccount at all, oaly to cut tobaces with.

William L. McMichasl, sworn and examined.
By the chairman:
Question. To what com and regiment did belong 1
Answer, Ta Comp Enlrﬂih Tennesses cd w e
CQruestion. Were you in the fight at Port Pillow |
Annwer, Yes, pir. : .
Queation, Were you shot after you had surrendered
Answor, Yes, sir. They shot the most after thoy had surrendered. They

pent in A flag of truce for a sorrender, and the major would ot eurrender.

They made o charge and took the fort, and then we threw down our arms;
but they jast shot us down.

ueation. Were you shot after yon surrend bufora 1
Elﬂl"ﬂ'— .ﬂ.l'h:r--rrdu. ¥e lied, o el

Question. How many times were you shot 1
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Angwer. T was shot four times.
Question. IHd you ses sny others shot 1
Answer. I saw somae shot; some negroes,
Isaas J. Leadbetier, aworn and examined.
By Mr. Gooch ¢
tion. To what com and regiment do belong 1
E::-:\-_r. To company B, Lith Tenneaaes “IE:;,
Question. How long have you been in the army 1
Anawer. U;;; about two months,
uestion. Were you at Fort Pillow at the time of the fight thera 1
wer. ¥ e, Rin
Beation. Wi“ﬁ: #tats what took place afier the fort was taken 1
wer, 'Lhey me after I surrendered. I saw them shoot down lota
after they surrendered. would hold up their hands and ery to them not
to shoot, but they shot them just the same,
mﬁ?n-ﬂwmy do you suppose you saw shot after they had swr-
Answer, Maore than twenty, I reckon.
Question. Did you hear of the rebels doing anything else to them beyond
#booting them 1
Answer, I heard of their burning some, but I did not see it
Ennﬁﬂnrtﬂnrrny m';“ I'E;r:l;r od m
nswer, I was shot twice, sod a ali m¥ head.
nestion. Were you shot after you had unrmnﬂ:d'l
Wer. X o8, Bir.
geation, I¥d yoa ses the man who shot wou T
swer, I paw the man who shot ma thamlt[ma in the sids with & revolver.
Eiuli:m. I¥id he say anything to you ¥
newer. He did oot say anything until e shot me. He then came down to
where I was, and finding I was not dead, e earsed me, and said be would
shoot me again. e was fixing to shoot me again, when one of the boys stand-
ing by told him not to shoot me again.
mq}naulim-. I¥d they rob you after they had shot you 7
Answaor, Yes, sir; they took mrjl.helgg I had, even to my pocket-knifa.
Question. You say you heard sbout the burning 1
Answor, Yes, gir, I heard about it ; but I did not sse it
Question. Did you see any of the rebel officers about while thin shooting was
going on i
mth Ibllfﬂ’m.hmmnl knew. I did not see them until they carried mo
up on the .
Queation. Thid shoot any after fell wannded 1
Answer. 1 urﬂlerlham ghoot nia mi‘trh bead after he fell.

D. W. Harrison, sworn and examined,
By the chairman :

gestion. To what company snd regiment do b ]

Eum. Company I}, 13th Tennesses mﬂr}r?ﬂl oo

Qoostion. Were you in the fight at Fort Pillow 1

Answer, | had been driving & team and scting as & soldier. I took my gun
that morning and went out in lina. ‘They then wantsd & train to haul some
ammunition and provisions in the fort. The rebels were throwing balls around
there. I kept hauling, 1 think five loads. The reat of the wagons would not
go-back after they hauled one load; and after T had haoled five loads I
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concluded T would not hanl any more. I went down under the hill and got
with two men there close under & log. It was but & few minutes before the men
came over the hill like sheep over a brush fenee, when I saw white men and
negroes getting shot down. 1 threw op my hands and said : “ Don't shoot me;
I " Ome of them said: * Go on up the hill" T started, but did mot |
get more than two stepe before 1 was shot in the sheulder; I.fell, and while I
was nodertaking to get up again I was hit in the body; and this arm that was
hit fell over behind me. A rebel came along with a canteen, and I motioned ta
him and told him I wanted a littls water. He sald: * Damn von; 1 have
nothing for you fellows ; you Tennessecans pretend to be men, and you fight side
by side with ni ; 1 have nothing ﬂur‘ivl?u_" Abont that thme another ome
eame up with his pistol drawn, and asked if I had any money. I told him I
had & ligtle, and he told me to give i to him. T told my shoulder was hurt
and he must take it himselfl. He torned me-over and took about $90 and my
watch, Another man, who wor a man, came along and brooght me some water.

aestion. DHd you ses any others abot after they had sarrendeced ¥ .

nawer, Yes, sir; one of the two who was under the log with me was killed.
T don't know wheiler the sther man was killsd or not.

Willinm A, Dickey, aworn and examined.
By the chalrman :
Cmestion, Were you at Fort Pillow when it was taken by the rebels 1
Quention b and regiment 1
ueation. In whatgeompany enit
Answer, Company B, 13th Tennossce ca :
Qn?r.iun. Will you siate what happened there, especially after the fort was

Answer, After the breastworks were charged T first noticed the colored soldiers
throwing down their arme and rooning down the bloff.  After the rebs pot in-
#ide the white troops saw that there was no mercy shown, and they threw down
their arms and ran down the bluff, too; and they were at the same time shot
and butchered. T ran mysclf, bt carried with me down the bluff, and
hid myself behind o tren closs to the edge ﬂgmmer I staid there some time,
and paw my partner shot, and saw men shot all aroond me. I saw one man
shoot &8 many as four negroes just as fast as he conld load his gun snd sheot.
After doing this be came to me.  As he turmed around to me I begged him not
to ghoot mo. He came to ma and I gave Lhim my gun, and he took my caps, say-
ing bo wanted them to kill niggers. I I]:i'mmlutmu r?:i'lu'm.ul
wonld be exposed there; but bhe said ~ No, stay there” He made me sta
thers and would not let me go with him. Another man came aloug, and [ ask
him to spare my life, and he did so. I asked him to let me go with him, bat
he refused me and ordered me to stay with my wounded partoer, who was lying
in pomic brush. T ermwled in the brash to him. He was soffering very much,
and I unloosed his belt, and took his cartridge-box and put it under his head.
Bome rebels onder the hill spied ws moving in the brash and crdered us to come
out. My partoer could not come out, but I came out They ordersd me to
come to them, I started after one of them, begging him at the same time Dot
to shoot me. I went, I sappose, cight or ten steps, when be shot ma. I foll
there, and saw bat little more after that. As I was Ilﬂn; with my face towards
the river I saw some swimming and drowning in river, and [ saw them
shoot some in the river after that.

Woodford Cookesay, sworn and examined.
By Mr. Gooch :

Question. T'o what company and regiment do yon belong 1
Answer. Company A, 13th Tennessee un]:fn e
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Coestion. Wers you in the fight at Fort Fillow |
Annwer, Yes, sir; from 6 o' in the morning until sbont 4 o’clock in the
avening.-
tion., Btate what took place after the fort wes takon by the rebels.
er. There were & great many white men shot down, and & groat many

Fﬁm. That you saw 1
mewer, That I gaw mysolf,
Qoestion. Were you wounded there
Quention At what time 1 ®
ion. At what time
Answer; After 4 o'clock ; after we gave op.
'i"“ﬂ-ﬂ'l'i.ﬂl. How came they to shoot after you had surrendered 1
r. I can't tell; it was about like shooting the balancs of them.
E:niu:. Do you know who ghot you |
wer, It was & white man. He shot me with & musket loaded with a
musket ball and three buck shiot.
man. Did you have any arma in your hands when you were shot 1
£. Mo, s
Question. Did the ove who shot you say anything to youl
Answer. I was lying down. lﬂl l:ﬂ “Eﬁd‘m Up Four monay, you
damned son of & bitch,” I only had four bite—iwo bits in silver and twe in
paper. I handed it up to bhim. e said he had damned & motion to hit
ma in the head on sccount of staying there and fighting with the niggers., He
heard a rally abont the bank and went down thers. ware shooting and
throwing them in the river. A part of that night and the next moming they
wore burning bouses and burying the dead and stealing . The next
morning they commenced on the g, and killed all they came acroas,
s far a8 [ could see. luwthmm £ or ten of them the next morning.
it:dnn. Do you know whether any wounded soldiers were burned in any
of buildings 1
Apswer. I do not. I was mot in any of the shanties after they were fired.
Question. Did you see them bury any of the dead 1 _
Answer, No, gir; I was Iying oatside of the fort.
Question. Did they bury the white and black together, as you understood 1
Apdwer. Yes, pir; they were burying precty mach all might.
Question. How many whites and blnr.:udb you suppose were killed after
bad surremidered
newer. I had a mighty poor chanes of finding out. But I don’t think they
killed less than 50 or 60, probably more; I cannot say how many. 1t was an
awfol time, 1 know.
Question. How many did you see killed I
Answer, I saw them kill white men and seven no tho next morning.
Question. Did you see them shoot any white men the day after the fight
Answer, No, sir. I saw one of them shoot & black fellow in the head with
thres back shet and & musket ball. The man beld up his head, and then the
fellow ook his pistol and fred that at his bhead. The black man still moved,
and then the w took his sabre and stock it in the hele in the wegro's hoad
and jammed it way down, and said “ Now, God damn you, die ! The aegro did
not say anything, but he moved, and the fellow took hie earbine and beat his
head soft with it. That was the next morning after the fght.

Lieutenant MeJ. Leming, sworn and examined.

By Mr. (Gooch:

Question. Were you in the fight at Fort Pillow 1
Answer. Yes, nir.
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Question. What is your rank.and !

Answer. I am & first lentenant sand adjutant of the 13th Tennessee eavalry.
f.-hmt]me r:hriuuhl.ha £ I was post adjotant ai Fort Pillow, and
uring most of the £l was uEanl.ﬂ'unt.&ﬂu '
Bmﬂiqm killed, Hmmlfm‘ mﬂpﬂﬂ Imﬂﬁmr;n
in jmst befors sunrise, which was the first intimation we had that the enemy
wars approaching. I repaired to the fort, and found that Major Booth waa
ehelling the rebels as they came wp towards the onter iftrenchments. They

kept up & steady fire by polers behind trees, and logs, and high kaslls
The major thought at one time they were planting sama » oF Jooking for
places to plant ie. They to draw pearer and nearer, up bo the time cur

men wers all drawn inbo fort, Two companies of the 13th Tenneases
eavalry were ordered ont a8 sharpshooters, bat were finally ordered in. We
ere
I

w m&ﬁdmﬂllﬂu.
Mujor Booth fell not later tham 9 o'clock. His adjutant, who was
then acting adjutant, fell near the same time. Major Bradford then
took the command, and I acted as adjutant. Previous to this, Major
Boath had ordered some buildings fromt of the fort to be destro
ad the enemy’s sharpshootera wers endeavoring to get posssssion of .
Thers were four rows of baildings, bat only row mearest the bt was
destroyed ; the sh o LeTs ed possession of the ethers before they eould
be destroyed. The fight continued, one almost unceasing fire all the time, antil
about thres o'elock. They threw some shells, bot they did not do much
with their shella.

I think it was about thres o'clock that a flag of troce a ed. I went
oat, scoompanied by Captain ¥ the ¢ marshal of the post. Thers
Iu:mlhgrr-:llm. M%tﬁmt%uw pu:huh.rlﬁwhu It was,
and some four mounted men, The rebels annoaneed that they & eommunk-
eation from (Feneral Forrest.  (doe of their oficern there, I think, from his dress,
wai & colonel. T received the eommuanication, and they aaid they wounld walt for
an anawer, As near a8 [ remember, the communieation was as followa:

o Hespguantens CJonrepERaTe CaviLey,
w Near Fort Pillow, April 12, 1864,

“An your gallant defonee of the fort has entitled yoa to the treatment of brave
men, (or something to that effect.) I now demand an anconditional sarrender of
FOur &t the seme timo sssuring you that they will be treated as priscoers
of war. 1 have received a fresh supply of ammunition, and can easily ke your

position.
“N. B. FORRE&T.
# Major L. F. BooTn,
“ Commanding United Stater Forces.™

I took this message back to the fort. Major Bradford replied that he desired
an hoar for consultation and consideration with his offisers, and the officers of
the gpuoboat. I took out this communication to them, and they carried it back
to Forrest. In a fow minutes another flag of truce appeared, and I
went out to mest i..  Bome one said, when they handed the communication to
me, *“That gives you 20 minutes to eurrender; I am General Forreat.” I took it
back. The substance of it was: “Twenty minutes will be given you to take
your men outside of the fort. 1f in that time they are mot out, 1 will imme-
diately procesd to aseault your works,” or something of that kind. To this
Major Eﬂd.fhrd roplied: “1 will not surrender.” took it out in & eealed
envelope, and gave it to bim. The general opened it and read it.  Nothing was
ﬁ; wn simply ealuted, and they went their way. and I retorned back into the
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Almoat fnwtantly the firing Gogan again, We mistrusted, while this flag of
truco was going on, that they were taking horses out at a camp we had. It
was meationed to them, the time that this and other movements exeited
our suspicion, that they were moving their troops. They said that they had
noficed it themselves, and had it ¢ that it was unintentional oo their
part, and that it shouold not ba o ‘

It was not after the last fing of truce had retired, that they made theic
gramd :hu}'n. o kept them back for several minotes. What was called

ignde or battalion attacked the cenfle of the fort where several companies
of colored troops were stationed. They finally gave way, and, before we could
fill ap the breach, the eoemy got ioside the fort, and then they came in on the
other two #ides, and had complete eanion of the fort, TIn the mean time
nearly all the officers had been killed, inlly of the colared troope, and there
was na one bardly to guide the men. ¥ bravely, indeed, until that
time. h]i:.gd: nnl-;;‘tihn: men who 'l:lmhhr: had a H‘rlntthnhim afficer over them.
They Ewi minat determined bravery, until the enemy guined pessession
of the fort. They kept shooting all thlt:':{-. The Ifﬂm ke Lill
towards the river, but the rebels kept shooting them as m]y were running; shot
some agnin after they had fallen; robbed and plundered them. After every-
thing was all gone, ‘after we had given up the entirely, the guns thrown
away and the firing on onr part -'h'[l]l'ﬂ'ﬂr‘EBI etill kept up murderons fire,
mare -uapml.'llér om the colored troaps, T thought, althaugh the white troops suf-
fered & great deal. I know the colored troops had & great deal the worst of it
I anw soveral shot after they were wonnded ; as they wers crawling around, the
siceah would step out and blow their brains oot.

About this time they shot me. It must have been four or half-past four
o'clock. T saw there was no chanee at all, and threw down my sabre. A man
took deliborate aim st me, but & short distance from me, cerfainly not more than
15 ; and shot me.

nestion. With a musket or pistol |

Anewer, I think it was a carbinn; it may have been a masket, llibteiz fm-
pression is that it was a carbine. Boon nfter I was shot I waa rob A
socesh soldier came along, and wanted to know if I had any greenbacks. I gave
bim my pocket-book. 1 had sbout & bondred dollars, I think, mors or leas, and
& gold watch and gold chain. They took everything in the way of valuables
that I had. I maw them robbing others, That seemed to ba the lgelmrll wWAF

served the wonnded, so far as regards those who fell in my vicioity. Bowme
of the colored troops jumped into the river, but were shot a8 fast as W
sean. One poor fellow was shot as ho reached the bank of the river. They
ran down and hauled him cut. He got on his hands and koees, and was
crawling along, when & secesh soldier put his revolver to his head, and blew Lis
braing out. It was sbont the same thing all along, until dark that night.

I was very weak, but I finally found a rebel who belonged to a society that
I am & member of, (the Hmnu.?ﬂﬂ he got two of cur colared soldiers to asalst
me up the hill, and he bronght me some water. At that time it wan abont dusk.
He carried me up just to the sdge of the fort, and lnid me down. ‘Thers seerved
to be guita l.numilerni' dead colleeted there. They were throwing them into
the cutside trench, and I beard them talking about burying them there. I lheard
eme of them eay, * There is & man who is not guite dead yet" They buried &
pumber thers; I do mot know how many.

I was carried that night to & sort of little shanty that the rebels had ocoupied
during the day with their sharpshooters. I received po medical attention that
night at all. mext momning carly Thnﬂil-'lmr?oﬂnl' cannon down the
river, It was the gunboat 8 coming op from Memphis; she was shelling the
rebels along the shore as she came up. The rebels immediately ordered the
burning of all the baildings, and ordered the two beildings where the wonnded

—b
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were (o be fired. Bome one called to the officer who gave the order and sald
thers were wounded in them. The building I was in to catch fire I
prevailed upon ene of oar soldiers who had not been burt muoch to draw me out,
and I think others got the rest out. They drew ms down a little way, in & sort
of gulley, and we lay thers in the bot sun without water or anything. -
Abaout this time & squad of rebels came around, it would seem for the purpose
of murdering what negroes they could find. They began to shoot the wonnded
negroes all around thers, interapersed with the whites. I was lying a little wa
from a wounded negro, whem & geoesh soldier eame up to him and !
“What in hell are you doing here 1" The eolored soldier sabd he wanted to
on the ponboat. u soldier said: “ You want to fight us again, do you |
Damn you, I'll teach you,” and drew up his gun and shot him desd. Another
negro was standing up erect & little way from me; he did not seem to be burt
much. The rebel hhpnﬁ:h immediatély. The negro begged of him
not to shoot him, bt be drew up his gun and took delibersts aim at bis Lead.
The gun snapped, but he fixed it agsin, and then killed him. I saw this. I
hmi‘ul.:m ting all around there—I suppose killing them.

By the chairman:

Question. Do yon know of any rebel officers going on board our gunboat
after abe came up !

Answer. 1 don't know aboat the gunboat, but I saw some of them en board
the Flatte Valley, after I had boen carried on her. They came on board, and
I think went in to drink with some of onr officers. I think one of the rebel
oficers was General Chalmers.

Question. Do you know what officers of ours drank with them 1

Augwer. I do oot

westion. You koow that they did go on board the Flatta Valley and drink
with some of our ofieers]

Avawer, I did not see them drinking at the time, bat I have no doalt they
did; that was my Impression from all I saw, and I thought our officers might
bove been in better businesa.

t:-ﬁnu. Were our offcera these rebel offcers with attention |
b wer. They seemed to be; I did not see much of i, a8 they passsd along

.
rqmﬁnu. Do you know whether or not the condoct of the privates, in mur-
dering our soldiers after they bad surrendered, seemed to have the approval of
thi' “Ew‘lrﬂ.ul ch of their off pecially during the of

newer. I did not see mach o cers, especially worst

Q ioes Did yon shecare sy tlort oa th [ their offcers

wontion. Did you €& any on the part o Lo suppreas
the murders 1

Angwer, No,#ir; I did not see any where I was first carried ; just about dusk,
all at once several shots were fived just onteide. The ery was: *They are shoot-
ing the darkey soldiers,” T an officer ride up and say: @ Stop that firing;
arrest that man.” I soppose it was o rebel officer, bat T do not know. It was
™ to me, at the time, that several darkeys were shot then, An officer
who stood by me, & prisoner, said that they been shooting them, bat that
tha geoeral bad it stoppesd.

Question, Do you koow of any of cur men in the hospital being mardered |

Answer, I do not

Question. Do you know snything of the fate of your quartermanter, Licaten-
aut Akerstrom i

Answer. He was one of the officers who went with me to meet the flag of
truce the last fime. I do oot koow what became of him; that was aboat the
last I saw of him. I heard that be was nailed to0 & hoard and boroed, and I
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have very good reason for believing that was the case, altho I did not see it.
The first lieutenant of company Db of my regiment says that he has an affdavit
tﬂlhﬂtlﬁntﬁflmnwﬁnu;fh ) ) o be

1o, ArE an’ vy in Eoi our men
M‘i‘.ﬂdhi you any ledge in relativn to any lug
Anawer. [ have not, other than I have stated.

By Mr. Gooth:
Question. How long bad yeur t been in Fort Fillow 1
Answor, Wereached there the 8ith of February. Thers were no other troops
there then, and we held the place alone for some time.
By the chairman :

Question. By whom were you ordered there 1
HL]‘IJ.:I‘.“ By General W. 8, Bmith, chief of cavalry, and also by General

- :

Question. 'What other troops wers there at the time of the fight !

Answer. Four mmpnk- of the 6th United Btates heavy artillery, colared,
and & battery called now, I think, the 2d United Btates light artillery. Tt was
before the 18t Tenneases light artillery, colared.

Cuestion. What was aboat the number of our foree thers |

Answer. Not far from 500 men.

Question. Do you know what beeame of Major Bradford 1

Apswer. He escaped unhart, as far as the battle was concerned. I was tald
“ti;wit‘h‘mhgun the boat that he had been paroled. I did not see him after

nighi

Queation. Do you know why you wers left ansupported, as you were, when
it was known that Forrest was in your vicioity 1

Angwer. I do not know why, unless it was thought that he wonld not attack
us. I think it was wopposed bo was going to make an attnck on Memphia,

By Mr. Gooch :

Question. What do yoo estimate Forrest's fores to have besn |

Answer. FanﬂIdemmﬂlﬂ:ﬁIMdmwhhlﬂﬁ'ﬁmTﬂﬂﬂ
to 10,0} men.

Ia thers anythi hr:‘mﬂuwt-ﬂ-lhh'l

m. T beard some nfnﬁo the night after the Hght.
They said we ought to have lnmnﬂmﬂ ﬂ:lmw-n the opportunity, but that
thn:nppﬂdllu‘fukm'mnﬁnﬂ.ihumlwﬂimpimddnﬂ treated

as prisoners of war: and they intimated that they would not bey and said it
was bad enoogh to give tothe ¥ bome-made Yankees "—meaning the Tennesses
soldi as soldicrs; withoot tresting the negroes so, too,

On the morning of the fight there was so much barry and confusion thal our
flag was mot raised for & time; we had beon firing away an hour before 1 hap-
pened to notics that eour was oot wp. 1 it to bo raised immediately,
and our troops set up choors, especially the colored troops, who ea-
tnn-ﬂ.mtuthaﬁghtﬂthpaﬂmrguﬂlpm

Crunstion. How many officers of your regiment were loft alive §

Answer. Ouly twe, immedintely after the surrender, that I know of. "W had
ten offieers in our regiment, and cight were in the battle, only two of whom re-
maimed alive.

Question. Were thoss who were killed killed before or afier the fort was
eapiured 1

Answer, I don't know of but ene who was killed befors wo wore driven from
tha forl

tion. Was Captain Potter, who is now lying here unable to speak, shot
I::E;Tuumrlhulrsudui
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Answer. Haw;llhmh the early part of the engagement. T have besn tald
that Major Bradford was afterwards taken out by the rebels and shot; that
ssems to be the general impression, and T presume it was so.

Moono City, April 23, 1864
Nathan . Fuolks, sworn and axamined.

By Mr. Gooch ;
uestion. To what company and regiment do you belong
iluﬂr. Company I, 13th Tennessen cavalry.
Question, Where are you from 1
Answar, Abmltwntyuﬂu&mﬂnlmhu.Tm
Question. How lon you been in the service ?
Answar, Fl'i"ﬂlﬂl&l. Ihulul;nfﬂl.r
Question. Wore you at Fort Pillow at the time of the fight thers
Tﬁ-riﬂm hat happensd there
o. ¥ou state W, io you
m, I was at the corner of the fort when they fatched in a flag for &
sarremder.  Bome of them said the major stood & while, and then said he wonld
not surrender. They continwed to Gghe l.'lhilﬂ- and after a time the major
started and told us to take care of oarsalves, ilndtmtynummenhnn
for the hollow. They mdm&umhﬂhlnﬂ.mufthmuiﬂ.“ﬂndﬂm
"gm, kill uEl Hnllﬂl.:;i]h" I eaid, =1 h.l.vha':mud.m'aﬁ.m& . | Mdm“th m
gnn.n' (2 off ERve it to one £IEL,
said, 1 nn’la'h-u-ulna "'I:-nl;mie did shoot me, and hit just about where the
uhmmmnpn Ihqgmlthanluthlhmtma.lml be said, » God
damn rﬂmmﬁghtrﬁ: the mi and we will kill the last one of you ™
'I‘hmtht}uhntmhthnthﬂﬁthw cand I fell; and one set ot to
ehioot me sgain, when another one said, = 't shoot the white fellows any
ml'
Question, I¥d yon ses any person shot besides yourself
Answer, I didn't ses them sbot. I saw one of cur fellows dead by me.
Question. Did you ses 1]
Answer. Yea, #ir. Whiﬁminﬂnmljnr'l hesdquarters they commenced
m' ﬂnﬂd&nmﬂ] mu!'fhmhd E“man;:amf:mluuf
i o 0 unting up & yellow r yom.
think we would have whip 'dunll'lhapﬂ PBF‘IrIuhad.mtmam. Wo
would have whipped them if we had not lst ¢ get the dead-wood on us. T
was told that they made their movement while the flag of troce was io. 1 did
mot sea it royself, becanse I had sat down, as I had been working so hard.
Question. How do you kmow they made their movement while the flag of
trueo was in T
Answer, The men that were abore said so. The rebe are bound to take
every advantage of us. I saw two more white men close to where I was lying.
That makes thres dead ones, and mysslf wounded.

Francia A, Alexander sworn and cxamined.
By the chairman :

Queation. T'o what com nnﬂr-e mentdu belong T

Answer. Company O, lg“'." ¥ ;nuu

Question. Wers you at Fort Pillow at Hm thera T

Anawer, Yeou, sir.

Question. Who commanded vour regiment T

Answer, Major Bradford commanded the regiment, and Lieutenant I.-u!,'l-'n
commanded our

Question, By whntmupiruﬂmﬂrﬂnmledl
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Answer. Forreat was in command. T saw him.
mu. IYid you know Forrest | :
i . I saw bim there, aod they all said it was Farreat. Their own men
B0

jon. By what troops was the ch made!
m, 'm.&llhlmimudmmu,
mhonlh you see anything of a flag of trucel
¢r. Yea, wir,
tion. Biate what was dooe whils the Sag of troce wan in.
wor, When the of truce came op gur officers went out and beld a
consaliation, and it went They came in aguin with & fag of troce; and
whils they wers consultin th-wjthnthﬁrm WETS COWInG Up &
or hiollow, where we bavn cut them to pleces. trind Mﬂ
could oot do it I saw them come up there whils the flag of truce was in the
second time.
Question, That gave them an advantage]
Answer, Yes, nir,
Quoestion. Wers you woanded therel
Answer, Mot in the fort. I was wounded after T left the fort, and was guoing
down the hill.
Queation. Was that before or after the fort wes taken
Quention. DId yeu bave an hand at the time they shot you?
oeation, D AV ANY AT in your at the time they Fou
Em'w,Ho.e{wIlhmmr n away,; and started down the hill, and got
abont twenty when I was shot through the calf of the leg.
westion. INd they shoot you more than onca !
nswer, Mo, sir; they shot at me, bot did oot hit me more than onee,
mn,ﬂiﬂthqg why they shot you after you had surrendered 1
. They said ards they intended to kill ue all for being thers

with their .
i yﬁmmnﬁdnﬁuﬂ&nﬂﬂﬁuﬁm&iﬂhﬂuﬁgmpwm!
. Yes, sir.
?nh.u' g. Did they try to it?
nawer. Uhog or two of th::.sid,
Question. What did the rest of them dol
Answer, They kept shouting and hallocing at the men to give no quarter.

¥ beard that uent,
o, ﬁmﬁamm that paid that T
. I think it was. I think it was them, the way they were going on.
When our boys were taken prisoners, if anybody came up who “knew "

they shot them down. As soon as ever they recognized them, wherever it was,
they shot them.
é;l-i-';n, After they had taken them prisomers 1

. Yena, nir,
ion. I)id you know anything abont their shooting men in the hospitals 1
m, I know of their 8 negroes in there. I don't m::pi.h“
white men.
ion. 'Wounded negro men 1
. Yea, wir,
. Who did that 1
newer. Bome of their troops. I don't kmow which of them. The next
morning I saw soveral biack people shot that were wounded, and some that wore
vot woonded. Ome was going down the hill before me, and the officer made
bim come h:lupﬂnhﬂf?mdlﬂur I got in the boat I heard them shooting

them.



44 FORT PILLOW MABAACRE.

anh;m You eay you saw them shoot negroes in the hoapital the next
merning
Answer, Yes, piv; woonded negroes who could ot get along; one with his
leg broke.  They came thers the next day and shat him,
b&nm-uﬂ-.tm:' Do you know anything about their burming buildings and the
oapi

uewer. I expect they burned the hospital after we got out.  They said they
would not whils we woanded coes were in there rﬂ:hﬂlﬁfﬂﬂmiﬂ-
was standing when I went down the hill on the boat.

stion. You don't koow what happened to it afterenrds 1

nawer, I dom't.

uﬁmﬁmulhhghlhnhﬂlhmtmbdnqnlﬂudhihhﬂﬂhm
and then borned, Dumhwmil:: about that

Answer, Mo, sir; I did oot s “;Entlhmdmufthmnfm:r
drove the into the houses and then buroed them,

tion. [¥d you ses anything sbout their burying them1

wer, No, mir.

Wiley lhhhlunn. sworn and axamined.

By Mr. Gooch:
Coeation, What State are you from 1
Annwer, Tenneasoe.
Queation. When did you enlist 1
Answer. I think about right months ago.
uestion. How old are you !
nswer, Eightoen years old the 19th of next May.
E:‘uﬁun. hat regimont and company were you in b
wer, Company A, 13th Tenneases cavalry.
miﬁ@manﬂPiﬂurﬂﬁpﬁmufﬂnmm1
. Yo, wir.
m:, Were you wounded thers
. Yoa, air,
Question, Btate sll aboat that; when it was, &,
Anawer. I was wounded omce in the hand before I surrendered.
Tmﬁum'ﬁ'mmuhm;ﬁmrndﬂ
nswer, Yo, gir; six times, I was shot twics in the foot, twice in the legs,
mﬂrﬁuin%:dhmﬂa. hen ther gk
Question, you arms in your hands when they shot you I
mﬂ‘wﬂ r. “‘;rddﬁIMMm th]:nmx hmkmudﬁmdummm.
bom. at did they say when they it yom?
Answer., Th iwuuu.mdthnuhnl“ﬂ
Questisn. ]Jialfrn'n.m any of the rebel officers thers 1
Aunewer, Yes, gir; [ saw some, who came round and told them to kill os all.
Question. Did you see them shoot anyhody alss beaides yourself
Anewer, Yos, gir; I saw them ghoot one white man close beside me.
Questinn, Did they shoot you after yon were down
Anawer, Turdli'r; through the leg :ﬂtlnﬂﬂ
Quaeation, Iid you ses neETeE 1
Anawer. No, sir; I diﬂl:?:t poe any. I fell after they shot me, and did oot
soi ek
Question. Wers you there the next day after the fight 1
Answer, Yea, sir; they took me en board the boat the mext day about ten
o'clock.
Question. Do you know whether they killed any persons in the hoepital
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Answer. I know they killed one of our company in the hospital. They said
they fired into the hﬂp{hﬂ_

t{nuhm Dio you know anything shout their burying anybody alive 1

Answer. No, air,

Dwniel Stamps, sworn and sxamined. .
By the chairman :

Crueation. To what oo and regiment do belong ¥
Apswer. Company En?l;rTmmunlry?w
Cueation. l‘i'l']u.t was your position 7
Ansgwar. 1 was the company commissary sergeant.

Question. Whmdu}'nu reside 1

Answer, In Landerdale sounty, Tennesses.

Question. 'What was your 1

Amwar,lwulhmerr. esgetiea

Question. 'Were you at Fort Pillow when the fight was there?

Anpwer. Yea, gir.

Cloeation. State what ed thers.

Angwer, The first thing, I went out sharpshooting, and was out about two
hours, and then was ordered in the fort. I staid there, I reckon, about an
hour. Then I was called out by Lieutenant Akerstrom to go down alongside
the bluff sharpshooting again, becanse the rebels were coming down Cold ereek.
Wo staid there all the time until they charged into the fort. Then they all
ran down under the hill, and we went down under the hill too. I reckom we
staid there close on to an bour. They were shooting continually. I saw
them shooting the whits men thers who wers on their knees, halding up their
hands to them. I saw them make another man get down or his knees and
of them, and they did not shoot him. I started out to go wp the hill, and just
an [ started I was shot in the thigh. Pretty well tow I.Ealutufit.

I got shot, while I was down the Lill, & rebel oficer came down right on
of the bluff, and hallooed out to them to shoot and kill the last damned one
us.

Question. Do you know the rank of that oficer 1

Answer, 1 do not. I can't tell them &8 I ean our officers. Their uniform is
different. I went round on the hill then. I heard several of them say it was
General Forrest's orders to them to shoot s and give us no gquarter atall. [
don't know whether they were officers who sald so or mot. I don't recollect

t.h‘m;eluapuu:ulu? thi.t I paw that might. The next morning they came
mund again, shooting the negroes that were wounded. I saw them ahoot
mﬂrmiﬂrwm mtmmhgwhnhdhunﬂuduﬂ.mdhadhm
able to get up on the hill doring the night They did not attempt to hurt us

white men the next m
Queation. Wmu;ufthei:uﬂmuti&ﬂumwhmmﬂ:huﬂn;

the negroes the next morning 1
Answer, One passed along on horseback, the only one I saw. He rode alon

while they were shooting thes:negroes, and said nothing to them. 1 maid,

“ Captain, what are you geing to do with us wounded fellows T*  He said lhaj'
hﬁn&hpllmmm boats, or leave us with the gunboats. He had

like he t have been a captain. I dom't

.'l;nnrwh.ﬂbam He was the only man [ saw pass that looked like an offi-

mwhﬂarhehﬂnuhmﬂn;thn

yonwhmﬁninpul‘lrmmmllnl

Angwer. I was dewn nndarth:abinﬂ' Imc-ld:?‘

Questlon. Is there anything else that imporiant to state |

Answer, 1 don't know that thers is. you thisk
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James P, Meadar, sworn and sxamined.

By Mr. Goosch :
meation, T'o what eompany and regiment do yoa belong 1
wer, Company A, :I.P;t; Tennessos cavalry.
Ennum' o. Do you live in 1ennesses 1
nswer. Yes, gir; I am s oative of the Btate,
%:.:ﬁnn. Were yon in Fort Fillow at the time of the attack thers
wer. Xes, gir.
Emﬁun. Were you wonnded thers 1

newor. Yes, sir; twiea,

. When ?

m&:uhﬁnlummﬁnduﬂnumm

Enutiuﬁ.l}iﬂgmmn body shiot beaides yourself after he surrendered 1

TEEWAT, Tu,lir;luwfnuufnmuhl. and some fow white men, and
I heard them shoot & great many. I was lying down under the bank.

Question. 'What were our men doing when they were shot ?

Answer. They were begging for quarter when they shot them.

Coeation, you ses any of them shot whils begging for guarter ¥

Answer. Yes, sir; [ heard an officer say, = Don't show the white men sy
nmqmﬁmlﬁuimmﬁa}'mmhﬂur,mﬂnullugwﬂ.w
they would not Aght with the o I paw them meke one of our com-
pany sergeants koeel down and ask for guarter, and anothor secesh soldier cams
up and & hiupiutulnhimtlﬁu;qhmmqrmldhhmwﬁwlhin I

0w

«saw them shoot others when they were kneeling d

W. J. Mays, sworn and examined.

By the chairman :

Queation, Ts what com and regiment do belomg 1

Answer. Company B, 1 r‘l"umm u.ﬂlry.rﬂ

Question. Were you in Fort Pillow when it was attacked 1

Answer. Yes, #ir.

Cruestion. Btate what happened thers.

Answer. They attacked s abeut six o'clock in the moring. wm;
commenced early afterwards, and kept coming closer and closer the skir-
mishers were drawn in aboat ten o'c .&Etlhﬂthuymﬂﬁuu“nﬁrﬂ
to gain the fort, and conld not get the position. Under this last flag of truce
they gained the position they had been trying to get all day.

tion. Did you see them moving their troops when the flag of trues was
iml

Answer, Tes, sir; I showed it to the boys.

Question. What was the movemsai T

Answer, The place was pretty well surronnded, but they were not om the
ground they had been trying to get all day. Under that of truce they

the place, some 75 yards from the fort, and placed themselves under loge,

with & better o,

Question. Are you sure this movement was made while the fiag of truce
was inl

Answer, I know it.

Question. Did others ses it 1 ’

Answer. Yes, air; two boys near me, who wers both taken prisoners.

Question. Was any said about it st the time 1

Answer. We spoke of it among curselves at the time. Weh:udmriaﬂ. that
under the fag of truce wers onl ng the pealiion the I}unturhrmg
for all ﬁg.*l was Mﬂi:r'rha -r:hrg': E:mthasim PD'E‘]H plnerm then taken
I would not have fallen then, but cur men after surrendering found no quarter
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shown them, and they flew down the bloff and ran over me and kept me down
for soms time, aotl]l I bled ao that I could not get up. I saw them shoot a

t many after they surrendered. I saw them shoot fomr whits men and at
E:I.H some of them within 20 feet of me, whils l.he;wmbegﬁ:f
for quarter. They oot out of & hollow log by the foot and held him,
when another shot him closs by ma. Thers wers two negro women, and thres
little boys, some B, § or 12 years old, about 25 steps from me. The secesh ran
hpmﬂmuﬂuﬂadﬁm.miuﬂ."mmlhm;“ﬁqthﬂfhthqm
frea to shoot them. Al fell bt ons, & litde fellow, and they the breech of
a gun and keocked him down. Then they followed ap the men that wers
ing to get away down the bloff, and some hoors afterwards they came back
searching thelr pockets. They came on back then, looking over them, and I
gaw ope man with & canteen and asked him for & drink of water. His reply
wai Lo turn on me with hia presented and shoot at ma three times,
saying, “God damn you; I will give you water.” Bat he didn't hit me, thongh
be threw the dirt over my faca. I concloded it was best to lie atill, and didn't
move any more wokl after dark, and then I erawled in with some of the dead
and laid there until about & o'clock the next moming, when the gunhoat came
up, iod I erawled down on the gunboat with a plece of white paper in my left
hand, and made & and the boat came ashors and I got on the boat. The
geoeral ery from the time they charged the fort ontl an honr afterwands was,
Kl "em, kill "em; God damn 'em; that's Forrest's orders, not to leave oo
alive.” They were b the baildings. They came with a chank of fire to
burn the where I waa In with the They locked in and said,
“Thede damned sons of bitches are all dead,” and went off T heard guns the
pexi morning, bat I was in thera with the dead, and didn't gee them shoot anybaod y.
Qusation, Dlﬂrﬂumm}nﬂhm!nmrﬁﬂmnﬂah;hdmﬂadi
Answer. Yes, dlr; I saw fonr white men and 25 negroes that T spoke of that
wers shot in the fort. The white men dide't commence Aying from the fort,
Emﬁﬁqﬁtﬁr&&;ﬂmdmuﬂ]&qmm“‘mpﬂrlﬁum
gm.

James MeCoy sworn and exsmined.

By the chairman ;

%;uﬁmwm&nmm!ht
wer. When | am suffered to live at home I live in Tenneasee,

tion, You don't belong to the army {

wer, No, gir but I have been with the regiment six monthe. The head
officers were old acquaintances of mine. Tonee lived with Major Bradford.
EMWmmdme-dthuﬁmthaumrkmmt

wer, Tea, gir; I was in Fort Pillow at beadguarters.

fon. Will you tell us what you obeerved 1

nswer. Aboot daylight in the moming part of the pickets came in and said

the rebels had captured some of the pickots and were coming. 1 had not got
oak of bed then. Major Bradiord wan op immedintaly the alarm was given, 1
had had my hands mashed a few days before. jor Bradford told me I had
beiter mlh:mlhulmd'hhlh'lrhumlmﬂdumhﬂl
. 1 went on thnﬂnnhnt.nnﬂuhntmﬂnﬂring commenced.
Emhmhnmdiﬁrap yed uwp and down thoe river, where I could oo
wwﬁdhg ing o at the fort. I could not sen over the binf. Major Brad-
Ford n and stood on the edgs of the blof and motioned to the ganboat
where o throw their shells. W:Miﬁﬂm guns on the boat, and about
20 poed their guns all the time. The rebel abarpa would come over the
hill and shoot at the boat and everybody that passed,
Questian. Whmwmmwhmﬂm fiag of troce came in?
Answer, I was on the
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Question. What did you eesl

Answer. As poon &8 the flag of truce came in the gunboat firing. It
was about 3 o'cloak when it came in, and while it was in the enemy wers
* ing up constantly, sharpshooters and all, nesrer and nearer. 1 saw a great
many creeping on their and feet, getting up to the hill elose to the fort.
I den't know what was back of that, e men in the fort tald me that they
had sdvamced and pot closs to the fort before the of truce was taken out.
I saw them gatbering around there all the time, and all that time they wers

from the commissary's stores blankets and everything else they could
got at. I reckon I saw 200 men climbing the hill with as mueh as they eould
on their hacks, shoes, dee.

Question. Why did our officers permit that withont firing on them?

Answer. The gunboat, I think, was almost out of ammunition snd had
nothing to shoot; and none of them o the boat wounld stop shooting,
hu:;frmnutnfnmnmum pposed o= F

Question. Were you there until the plass was taken 1

Answer, Yes, air.

Qoestion. What happenesd after that 1

Answer. About the time the rebels got over the fort thers was juet & elond
of them, our men in the fort ran ook Abowt 500 secesh cavalry, an well
af I conld see, came wp and taroed in to them down just a8 fast s
they conld. I heard a deal of screami for . The

, took & seare i‘ms:uu:hl and ran dnl:!thu- I:E‘I:lainh mrer.hl
they kept shooting them. I waa oot more than 400 off, on the gunboat.
I don't suppose one of them got more than 30 yands mhﬁmrhﬁ:mﬁ{
were ghot. The bollets mioed as thick in the water as you ever saw a

Queation. Wera those men armed who were shot]
Answer, No, sir; they threw down their arma.
Rarwer T dont Enew ow many. They lay thick there th
OEWET, on't know how many. i ere the next morming,
beide these they had boried.
Question. You cama back there the next moming?
Anawer. Yed, nir.
Question. What do you know about thair borying men who were not dead 1
Answer. I don’t koow anything myscli, mmhﬂ I beard.
Question. Iid you go up there where they had buried them !
Anawer. Mo, air.
tion. What did yoa hear aboat it 1
awer, | beard one of them say that be ssw whers & negro was boried, and
saw & large mass of foam aod dirt where somebody had been breathing throngh
the earth. He brushed it off and saw & negre there still breathing. ni BAW QU
or two who looked as if they had been buried when they came on board.
beard one ask them if thoy had besn buried, and paid “¥ory mear it I
don't thick they were wounded. One of them had in the dirt. I doo"t
kna' 1|'|']!'=l,l1=Ir:l ke pla iﬂj}::d was buried or mot, —
uestion. [lo you know anything of their killing the men in the hospi
Answer. Not of my own seeing. Mr. Akerstrom was in his uﬁirrdm
under the hill sfter the fiag of trucs waa in, and made some signs for us to come
to him. Sinee that time I have been told that they wounded him and them
nailed him to a door and bumed him up, but I didn't see that myself.
hﬁmimn-. When did you bear about this nailing to & building and burning |
up
Answer, Binea we came up here

mestion, Were you on board the gusboat the next hen some of the
ru'%nﬁmum:};whud! e @ next day o
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Answer, T was on board the Platte Vallay.
Question, I¥d they come with » of truce 1
Anpwer, A fag of truce was hoisted. and whea we got in to the shore soma
of the rebel oficers came on hoard the Platte Valley.
Question, How were they received by our officers |
Answer, Just ss though there had {m oo fight. Bome of the officers on
the Flatts Valley took ope of the rebel officors up to the bar and treated him,
and some woald ask the rebel officers what made them treat our men as they
did. He said they intended to treat all home-made Taokees just as they did
the o I went to Captain Marshall and ssked him to let me shoot him,
Hu:ﬁr:hﬁlﬁnﬂlgnf truce was up, and it would be agaiost the rules of war
to shoot him.
westion. Do you know what officers treated bim §
wer, 1 don't know ; they were all strangers to ma. The gunbost first
Ianded, and then the transport Platte Valley came up and took i
Inﬂﬁllﬂﬂlhﬂhllmn?l‘ﬂd lsid alongeide of Eu' 'Ihlhmﬁthm
ta r.
nestion. Do you know of aaything forther on the subject that is important ]
Answer. | don't think of anything now.

William E. Johneon, awern and szamined.
By Mr. Gooch:

Qruestion. To what regiment do you belong 1

Answer, 1 am a sergeant of company H, of the 13th Tenmesses cavalry.

Qoestion. Wers you at Fort Pillow at the time of the attack thera 7

Answer, No, gir; I was at Memphis. [ came up to Fort Pillow the morn-
ing after the fight, on the Platte Yalley, within some six or sight milea below
Fort Pillow, and then got on the gunboat 28,

Qnestion. [Md you go on shore at Fort Pillow 1

Answer, No, sir; I saw some of the rebel officers ecome down and go en
board the Platte Valley ; and some of our officers were drinking with them. and
making very free with them. I did not particolarly notice what rank, but I took
them to be captaios and lisatenanta, '

Question. Did yon hear the eonversation between them 1

Answer, They were making very free with one mﬂmr.jnld';ﬁ. talking, and

rt:““i.E om. I did not feel Aght to see puch going on, and not go abomt
T

John W, Bhelton, sworn and examined.

By the chairman :

Queation, Where ware you raised

Apnswer, | was born in Arkansas, but raised pmmE]Iy in Tenmesses,
Queation. To what Mm{{.ﬂd regiment do you belong §

Answer. Company E, nuegses cavalry.

Question. Were yon at Fort Pillow when the attack was made thers |
Answer, Yes, sir.

Question. Were you wonnded thers

Answer. Yes, slr.

Question. Before or after the surrender 1

Avswer. It was after I surrendered.

Question. 'Whers were you when yon were shot]

Answer. I was under the kill, going up the hill.

Guestion. What did they say when they shot youl

Apawer. [ asked them If they did not respect prisoners of war; they mid
Rap. Com. 63—
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¥ gy, did mot,"” and on shooting ; and they these or four
in mfu;; 'I'il-ll. a mulr;erlher they hed womnded mll'l'lll'-'lﬂ -
see them shoot any others after they had surrendered 1
Auwar‘fu,-{rhmﬂthen;nwmdwlm“h& They shet
them down wherever they came o them.
Question. ‘Wm}n&tﬂnmlhyﬂuﬁnhﬂhl
Answer. Yes, alr.
Question. Did you see them shoot anybody the next day |
Answer. I saw them ahoot nsgroes, not whits men.
Euutbmﬂwnurﬂlﬂrmlummﬂwuhlﬁﬂ‘
nawer. I saw them ahoot Bve or six oo the Lill I was; they said
shot all they cotld fnd.
« Were you in the hoapital thers 1
um.lﬂhlhuethu&ﬂlhhwnmﬂaﬂ.
. Did you ses them kill anybody there that was wounded 1
..innhn' They took two negross out shot e,
see them burn any baildings the wounded were in}
..iqu-:r Nnttiwn ﬂmn I was told they Gred some uildings e
wounded negroes

Qnulam. Were 'ir'h-m they buried any of the killed 1

Answer, I saw them bury some io & ditch in the evening.

Clusation, Ihdﬂ:urlnpmmth whites from the blacks 1

Answer. I cannot tell ; T was not close enoogh. 1 saw them carry them
there and throw them in the ditch.

Question. Did you hear anything aboot their nailing & man to & boilding and
then seiting it on fire

Answer, I beard of it, but did oot sew it

Question. When did yoo hear of it 1

Answer, After I camo up here,

John F. Bay, swom and examined.
By Mr. Gooch :

Question. T'o what company and regiment do you belong T

Answer. Company B, 13th Tennesses r¥:

Question. Were you at Fort Fillow whea it was stiacked 1

Answer, Yos, sir.

Question. At what time wero you wounded 1

Answer. [ was wounded sbout 2 o'clock, after the rebals got in the brewst-
works 1 "

Euul.hm Wan it befors or after you had surrendered 1

r. It was after I threw down my gun, ss they all started to rum.

westlon, Will you state what you esw there

newer, After | surrendered ; ey thot down & great many white fellows
right elogs to me—ten or twelve, I suppose—and & great many negroes, L.

Question. How long did they keep shooting our men after they surrendered 1

Answer. I heard l.wl.jrl.ﬁurd.u.rlahu-u all that evening, somewhers ;
:hr{hp:upquuﬁuﬁnfhrllmguma.lnﬂ. I beard the guns ones in &
whila,

on. I¥d yon see any one shot the next day?
Answer, 1 did not; I was in & bouse, and eould mot get wp at all,
Qoestion. Do you know what became of the quartermaster of your regiment,
Licatenant Akerstrom 1
Angwer, He was shot by the side of me.
1

Quoestion. Was he ki
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Answer. T thonght so at the tlme; he fell on bis face. He was shot in the
forchead, and [ thonght be was killed. I heard aftsrwards he was not.
q-:,u:ulf.imu-]}l:ljnu notics anything that took place while the Hag of truoe
waa in

Answor, I saw the rebels slipping up and gettlag in the ditch along eur
broastwarks.

Question. How near did they come up 1

Answar. They were right at us ; right acroes from the breastworka. I asked
them what thay were slipping up there for. They made snswer that they koew
their businesa.

uestion. Are you surs this was done while the flag of troee was inl

néwer. Lon, sir, Thers was no firing; we could see all arcand ; we could
soe them moving up all around in large force, '

unstion. Was anything said abont it except what yon said to the rebels 7

swer. 1 m-ﬂu‘l:.lrlnhl boys talking aboat it. 1 some of our oficers
remark, as they saw it coming, that the white fiag.was a bad thing; that they
were alipping on us. I believe it was Licutenant Akerstrom that I heard say
it was agninst the rules of war for them to come up in that way.

Queation. To whom did he say that ]

Annwer, To thoss fellows coming up; they had oficers with them,

uestion. Was Licatenant Akerstrom shot before or after he had surrendered ?
Aoswer. About two miostes after the fag of troce went buck, during the

action.

2:!"%' Do you think of anything else to state ! If 8o, go on and state it

sewer. I saw a rebel liogtenant take o little boy up on the horse

behind him ; and then I beard Gonoral Chalmers—I it must bave bean—
toll bim to * take that o down and shoot him,” or * take him and shoot
him," and he bim down asd shot bim.

Queation. How large was the boy 1

Answer, Ho wars not more than cight years old. T heard the lientenant tell
the other that the negro was not in the service; that he was nothing bat o child;
that be was pressed and brooght inthere. The other one sald : * Damn the differ-
eoce ; take him down and » hiims, or bo wonld shoot him.” T thiok it most
have been Genersl Chalmors. He was & smallish mas ; be had oo & loag gray
eoal, with & star on his coat.

Dianiel H. Rankin, sworn and examined.

By Mr. Gooch:
(oestion. T what company and regiment do you belong 1
Apswer. Company O, 1ith Tennessee cavalry.
Question. Were you at Fort Pillow at the lnte attack there
Apawer. Yes, air.
Question. Will you stats what happened there 1
Answer. The warst M-g[urmmnbd;mvhgipunuﬂ:ihﬂu
of truee was up at the fort. ﬂnwtnfthﬂrlmrmvdﬂﬂ:: on the
brink of the ditch, and when the begun, they rashed ri &u fort.
Before that the rebels were off two or t bondrod yards. They tried twics
E;‘hnmﬁ'bﬁfﬁﬂfﬂmi mrdﬂmtg:ﬂ%mtm’me
8 e UL t many men sur-
mdiﬂlip:hihmﬂhh&bﬂh o
(Question. Are you sure you saw the rebels moving up towards the fort whils
the Hag of troce was inf
Avswer, Yen. sir; [ saw them.
Quaestion. When wers you shot 1
Answer. After | surrendered.
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Question. Where wers you when yon wers shot1

Answer. About half way down the hiuff.

Question. Had you your gun when vou were shot 7

Answer, No, sir; if I had bhad my gun I wonld bave shot the fellow who shot
me. He was not more than teun steps from me. He was loading his gun, and [
saw him phoot & man near me.  As he fired at him I threw mysell over the bluff,
eatehing bold of & little loenst. He aimed at my body and hit me in the leg.
I then dropped down and got inte the river, and afterwards got out and erawl
behind & stamp with tweo of my company. Bome darkeys came there, and we
told them to go away; we saw the rebels were shooting them, and we allowed
i they wers oot with us we might get clear. I went back to where I was shat,
and some fellow fired at we, but did not hit we. We begged him not to shoot;
that the place waa surrendered to them. One of our fellows threw up his hands,
but they fired at him and hit his arm. We were carried out ajjout two miles
from the fort and then

Question. How long did- yon stay where you had been carried out from the
fore1

Answer. I stabd there some eightesn or twenty hours; from about 8 o'clock
at night to about 4 o'clock the next evening. In that tise my wonnd was
dressed, and I was paroled somewbere between 3 and § o'clock. I F.-'.l thres
of the rebels to hﬂr me up about & half a mile (o a citizen's honse, for 1 was
not able to walk. 1 found out that the gunboat had & fag of troce, and I got
an old man then in the howse to saddle up & borss and carry me to the furt.
‘Two rebel doctors went along with me. When we got there & rebel lieutenant
ealonel ook my & from me, paid it was . anid that he was going to
take me back. The doctors told him my was right, and that I was oot
ahle to travel. They took me down to the guoboat Mo 28, and then I went
from that boat to gun Ko, 7, and thea I went on the Sag-ship.

Lisutenant William Clary, sworn and examined.
By Mr. Gooch:

Cuestion, What is your mnk and tinn in the aervies

Answer., | am second lientvnant of company B, 13th Tennessee cavalry.

Question. Were you at Fort Pillow when it was sttacked 1

Answer, Mo, pir; I was sent to Memphis the day before, and retorned to
Fort Fillow the moming after the ight. | came op o gunboat No. 28.  The
rebels were at Fulton, a two miles and & half below Fart Pillow, We fired
at them, and the rebels at Fort Pillow beard it; and thought we were bringing
up re-enforcements, and then they set the town on fire.

Question, When did you get ap theee

Aunswer, Enrly in the maming. or little after daylight.

Question. When did you land at Fort Pillow§

Answer, We got there about 8 o'clock in the morning. and shelled there an
hour or 0. The rebels were oceupying the fort in large numbers. #y and by
the rebels came down with & flag of troce, and I went oo shore to see what was
wanting, Ooe of the officers of the Gth United States heavy artillery said he
did not like to go on share for fear the rebels would kill him I went on shore
with one of the naval officers and saw Goweral Forrest's -Illﬂlhlﬂl-l. Major
Anderson, He said if we would recognize the parole of Forrest we might take
our wounded on the gunboat; and that was opon. I rode all arcund the
battle-ground, and eaw some of our dead half buried, and I snw five nogroes
burning. I asked Colonel Chalmors, the general's brother, if that was the way
he .H“ilrdl:ﬂi’ men to do, He Euljuﬂum that he conld mtlhmnmll h;admen
very well, thought it was justifable in regard to ea; that id mat
pecogmize nogroes as soldiers, and be conld not contral his men. l{lﬁnﬁtm
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any white men burning there; if there were any, 1 did not recopnize them as
puch. Their faces wers buroed, “dﬂrnmaf lhf‘i? were sticking qlnl-uf the u:nl:l
and houses with their clotlies The negrons were lying upon the
boards and straw in 1.he.teuup:;'1l]i had been met on fire. It uﬂn:ﬁ to me as
if the fire conld mot have been set more than half an hour befors, Their desh
was frying off them, and their clothes were burning.
Question. How many did you see in that condicion
Answer, | saw five. he "
Question. Dd they.barm hoapital T
Answer, | saw 'I‘JlE,-Ilmlpil'.ll burning, but I do oot know whether they moved
the sick out or not befors they burned it. I understood the rebels went in
whers thers were some ¥0 or 30 negroes slck, and hacked them over their hcads
with sabres and shot them. “The negroes had besn moved from the beights up
on the hill into two large tents by us; but [ do not think our men had been
moved up thers, I went through the hoepital tents up there the morning before
Ias down to Memphis, and saw them full of eolored treope. L. Fitch
told me that he had his hospital flag on every bush around the bottom of the
bill. At the commencement of the hght the bisd told him to take his
instruments and bis medicines down under the bluff and stick up fags thers, and
have the wonuded taken down to him. But the doctor said they did wot notice
hin at all; that some of his patients were wounded there. Was
himshif and taken prisoner and paroled.
Question. [id you ses them shoot any eolored men that morning T
Answer, | saw them phoot one man just before we landed with the flag of
truee, An sscort of about 20 men rode up to & livery stable and set it ou
Thagnlhul.ﬂudutluhulﬂ.ﬂmthﬁﬂ:m. th b on their horess
and rode off it & trot. There were some paths dnrlth;z , and & man came
down ope of them; I saw them halt; the foremost one, an oficer I think,
I;m.'l out & revolver and shot very deliberately at this man, and then they gal-
oped off in quick time. He did not kill the man, bowever, for I saw him walk-
ing along afterwards. 1 do oot know whether the man was white or black.
b ueation. Did you hear anything of their nailing men to & building and then
urming itf ‘ ’
Answer, Tes, gir; I heard of it Aod I beard a lady say that & man was
nailed to & building that was burned. She sald she was uainted with
Lientenant Akerstrom before the tight took place. Boame one why e was
not buried. Bome of the rebels be was & damoed conseript that had ron
:;nj'fmm Forrest. But I never heard Lieutenant Akerstrom say any such
ing.
Qiuﬂun_ Who was that lady 1
Answer. Mrs. Ruffin, the wife of Thomas Ruffia.
Queation. Where i abe now
Answer. I think abe is af Cniro pow, Her husband did not get wonnded,
bat he was sick. I heard an ensign on gunboat 28 invite General Chalmers and
some of his aides-de-camp to come on board the gunboat, and T saw Mujor
Anderson and several other confederste officers on the Platto Valley drinking at
the bar, and T saw & cowple of srmy officers drinking there with them, and
there might have been some naval officers with them too, but [ am not certain
of that. The clerk of the Plaite Valloy, Geoeral Forrest's adjutant geoeral,
Major Anderson, and an ensign of guoboat 25, took the pames of the paroles.
I Jil oot tuke the names myaclf, because 1 was basily engaged going over tha
battle-field to find out if any of our men wern left alive, "flllﬁll'ﬂ n great many
rebel soldiers say they did not intend to recoguiae those black devils as soldiers.
They said this to me as [ was speaking about the slanghter there.  They aleo
expressed the opinion that if we mot been fighting with black treops they
would ot bave bart uws st all; buat they did wet intend o give any quarter 1o
LLgTOCE.
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Dir. Stewart Qordon, awern and examined.

By the chairman ;
Question. What is your position 1
Answer. Acting assistant surgeon, United Ststes army.
Question. Whera are you mow statieoed 1

Angwer. I have chargs of ward N, Mound penaral honpital.
Question. Is that the ward in which mthml:ulmi men we fret aoamined

yeaterday 1

Answer, Tes, sir,

Quesibon. Have you & statemenl of the eondition of the men m that
ward whose lestmony we bave taken]

Answer. I have bt jitje & brief history of their casos, where they wore
'TTILMI wers wonbded, and the conditisn they wre in~{ Appandix
to this depoation.

Question. Wers you here in the hospital when those men were brought in 1

_Lm I was.

iom. Edrnjmuﬂum&ﬁnmt

newar. Yes, sir; wi ii:gmllur]w'ttfﬁm

Qmestion. Did you bear testimony yestorday !

an Iﬁﬂ! th mmmm

extion. I & statemenis mads to us
ihurmdcm'hﬁqm hn'mhhﬂ

Anawer,

Bo far as you cam § as u wndical main,
are their statoments in relation to by the appesrancs

of the injerics themaelves |
Answer, Yes, sir,

Qroestion. How many of thoss men have died since they bave been recsived
L]

Angwer, Only one in my ward.
Question. How many are there now who you think will not recover?
Answer. [ think thers are threa who will not recover; perbaps more.

Ward N—Private Eliss Falls, company A, st Alsbama artillery, shot in
wrm while fighting, shot in thigh afier , flosh wound, conditien
favorable; Private numhm]htﬂﬂ mﬁ 1st Alsbams artil lhnt I:I
arm while fighting, arm b wefier
favorable; Private Nathan Hunter, company ID, 1st .&hLm lrlEIlarr l'lﬂ i
side and hip after surrender, flesh 'lurunﬂ eondition faverable; t
Benjamin Robinson, company ID, 18t Alabama srtillery. ahot in th;L and right
leg after surrender, fleah wound, favorahle; Privats Tylor, company B,
1st Tennersen artillery, ahot i right shoelder, shot in right eye aftor surrender,
desiroying sight, unfaverable; Private John Haskine, ssmpany B, 1st Tennesses
artillery. shot in left arm after surrender, flesh woand, slight, favorable; Private
Thomas Adisen, company C, 1st Alsbama artillery, shot in nose smd right eye
after parrender, destroying sight, enfavorable; Private Alfred Flake, mm
.!l-.‘lu.ihhu.m:ﬂuy lhu't in left hand while Iying sick im
wound, unfavorable; Private Manuel Nichols, company B, 15t Alabama artillary,
shot i left side before, and right arm after , fiesh wound, serious,
unfavorable; Private Arthor Edmonds, company C, 18t Alsbama artillery, shot
in hesd and right arm after surrender, camsing fracturs of arm, condition favor-
able; Private Henry Hanks, company A&, 18t Alabama artillery, shot in left side
after pmrrender, wonnd seriouns, itlen wefavorable; Privawe Charles Ko,
company 1), 1at Alabama artillery, shot in right arm after surrender, fracture of
arm, condition favorable; Private Henry Christon, company B, lst Alahama
artillery, sbot in back befors surrender, wonnd serlons, favorable; Private

.
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Anron Fintis, com 1st Alabams artillery, shot in both legs after sor-
render, Heak wounﬁgiﬂ, oondition favorable; Privats George Shaw, company
B, 1st Tennesses artillery, shot in left side of head, shot in right wrist after
surrender, not sericus, favorable; Private Major ‘William, company B. 1st Ten-
nessos artillery, shot th nose after surrender, not serious, condition favo -
able; officer’s servant Willism Jerdom, 13th Tennessse cavalry, shot in left
l.ni.bu.l.npnuin. hot in left arm, fracturs of arm sfier surrender. very unfavor-
able; Corporal Alexander MNaison, company O, 18t Alabama artillery, shot in
right side of head after surrender, not serious, favorable; Private Thomas
u-ﬂ-.wn.mnmuuu , #hot in right hip sfter surrendar,
ition unfavorable; C i Cothel, company H, 1st Alabama

artillery, shot in right leg while fighting, shot in left arm after surrender, flush
» Envarable; Bandy Cole, company I, 1st Alsbams artillery, shot

in lhthmdlmmrnnmﬁu fleah wound, sondition favorshle; Frivate

Na Modley, » 1ot Alshama artillery, shot in right knes after
surrender, in quF' I..mdlﬁun nnﬁ.!mhha;%uh John Enllui com-
pany B, 1st Tennesses T hl. igh.lnuurrmﬂar. Hesh
wonnd, condition favorable; Private Robert ny O, 1at jddll.hu
sabre cut of haad .I.'nﬂ left band while Y |
sl sq‘?wam:' GORDON,

Charge of Ward N.

Dr. William N. MeCoy, sworn and examined.
By Mr. Goach :
Question. What s your poaition in the servies!
Answer., | am an scting assistant oow wiatoned at Mound i
ﬁ:ﬂlhmhl.mdl:g:ufrndihE I, and H. Wards L, K, and
in fram Fort Fi
Question. ﬁlﬂmpnp-dlmtiihﬁmﬂﬁﬂﬂfrw
patieats whom we examined hem
Answer. Yen, sir; hm-ﬁammt-—-{ﬂwl dix to this deposition.)
Question. Did mhlﬂmrmmlhnﬂﬁ woanded men in rels-
tion to their injorics when they Gt came to the boapital |
Angwer, I did to some cxtent
tion. Havo any of the woanded from Fort Pillow died in yoar wards |
., Ome in ward H,
Question. Are thers others who you think will not recover !
Answar, Thers sre two whoso recovery I think i doubtfal.

Wounded in wards L, K. and H, United Btates Gemeral Houpital, Mownd
gy, Iimoin~W, P. Walker, sergeant, company D, 13ih Teonessee cavalry,
roceived foor wounds at Fort Pillow April 12, 1864, One ball passed mﬁ:
left arm voar middle third, fracturing bumerss.  Becond ball struck right si
of neck, 1§ inch below mastoid and remaining in. Thind
flesh wound in right ahnnldw ourth ball strock left eye, Iﬁepuad h hm—
self to be a glaocing e totally destroyed. Done afler

Milan M. Wm:lnﬁu. ged inlul:er fram the Tth Tennesses :a.ulr{
also from the 13th Teonesses uﬂir y woundad :.fr two balls, first (piatol)
ball striking just below insertion of -ﬂ: told muscle i arm, and muumﬁ
in; second (musket) ball striking centrs of right hmnr. over third rib
passing to the right and downward, emerged ot inner border of the scapuls,
about G inches from point of entrunce.  Done after surrender.

Juson iﬂm private, company B, 13th Teonessss cavalry, received a
ball, which struck the dorsal side of right hand about the junction of carpal
and metucarpal booes of index finger; emerged a2 carpal bone of thamb; then
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struck thigh in front, about & inches above knee-joint ; ing over the bone,
emerged on ioner side. Afier being wounded, he was knocked down by one
of the fiends with a masket. Dome sfter the surrender,

David H, Taylor, private, company E, 13th Tennessee cavalry, received five
wounds. First [musket) ball paseed in under the angle of right jaw, frecturing
the symphyeis, whers it e . Besond ball struck frent of right shoolder-
juint; emerged immediately bebind caracnid process, Third ball entercd 3
inches below, and & Hitle to the right of entiform eartilage ; psssing downward,
it bost. Fourth ball in left koes, Fu.ﬂ'uling inner eondyle of femar, and passsd
into poplitael epace.  Fifth ball, npper part of middle third thigh; lost. Done
v W o D, 13th T valry, received

i - Harrisom, private, company I}, 13th “l'enmessen ca » TRER
three wounds, First ﬁnﬁuket} ball from bebind bead of humeros, beft
gide ; between clavichs axills, producing compound commineted
fracture of and u end of shaft of bone. Becond ball struck left sido
2} inches above iliam ; oot found. Third ball eotered at o edge of
Hl.g'l.lll behind, passing under the bome, is lost. Wounds received afier sur-
render,

James Calvin Goeforth, company E, 13th Tennessee cavalry, re-
eeived wound. Ball passed m;m o 105 aoross the back, entering at up

of seapuls ai & point & littde below and at the opposite side,
Hesh ﬂuﬁ::l Mr the Eﬂlﬂﬂ‘. ppe

William A. Dickey, company B, 15th Tennesses cavalry, wounded after the
surrender. Ball entered a en 4 inches to the right of wmbilicus ; ball lost.

Thomas J. Cartwright, company A, 13th Tenncesee cavalry, recelved wound
in left shoulder, suriking Eemanl musele near axille, fraciuring clavieke ; was
exiracied nedr (he vertebral column at wpper and ouwer border of ssapula.
Dwee befors the surrender.

William L. MeMichael, private, em.r‘:.nny C, 13th Tenncesee cavaley, re-
eeived five wounda. First ball g tha upperhsar&m of rlﬂn parsetal
bone, making wound [Beah) 2% 1nchea long. Beeond ]Jlnmﬂ. alnar side of
left forearmn af wrist joint. Third ball struck left side of abdomen on & line
from anterior su process of iliam to symphysis puble; ball not found.
Fourth ball struck pear the insertion of tensn of t side; passed downwards 4
inches ; was exiracted. Wounds received afier ibhe surrender of the fort.

Tsane J. Leadbetier, private, com E, 13th Tenueasea cavalry, received
wound in left side. Musket ball over eighth rib and planged down-
ward ; is lost. Dope after sarrender.

James Walls, private, company E, 13th Tennessee o » wad wonnded b
musket ball striking over ongin of glutens minemus of sbde, and
apwards and across, emerglug 11 incheas fron point of entrancs almost over the
lnet b of right side, and about 2§ ioches from vertebral column, Dens afier
the sarrender.

In charge of WILLIAM N. McOOY,

Acting Awviriant Surgeom, [nited States Army.

Dr. A. H. Eellogg, swarn and sxamined.

By the chairman:
Question, What is your ok and position in the service !
Answer, I am an acting assistant surgeon, in chorge of wards E and F,
Moond City | Imlp;.'tlf].
Question. Were you present vesterday when the testimony of the wannded
men in your wards wan taken | ! -

Angwer. I bave but ooe under my charge whe was wounded at Fort Fillow.
1 heard his testimony. .
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Question, Had you previcusly had any conversation with him in relation
to the circumstances sttending his being wounded

Answer, Yes, #ir.

Question. Did his statements to us yesterday correepond with the statements
he mado to you T,

Answer. Yos, sir; except he gave a few more detsils yesterday as to what
was said to him, He twld me that be was wounded after he had sarrendered.

Question. Have you prepared a statement of his case 1

Apewer. Yoo, gir; bere it i, .

Wondford Cooksey, private, company A, 13th regiment Tennesses cavalry,
gonshot woond, with comminated fracture of middle third of left femuor, re-
coived st Fort Pillow, April 12, 1864, after surrender,

A. H. EELLOMWGG, M. D,
Acting Aeristant Surgeon, [ 8. A.

Doetor Charlea H. Vall, sworn and examined.

By Mr. Gooch;
Quention. What is your mnk and position in the service?

Answer, Acting aseistant o in ch of wards A, B, C, and I,
llnm“fd':ilﬂr geoaral hospital. adjutant of the 13th Tennesson cavalry is
Wl "
tion. Hawe you p n statement of his case !

nawer. Yes, sir; and also of Captain Porter, who is in the same ward, and
who was too weak to be cxamined this morning.

Firnt Licutenant Mack J. S8eaming. adjutant 13th Tennessee cavalry, gun-
shot wound of rfﬁht gide, received at Fort Pillow, April 12, 1864. Hall en-
tered right side below inforior angle of seapula, between sixth and seventh rib,
ranged downward and was lost in mascles near hip. Wounded after he had
swrrendered ; shot by & man standing thirty féet above him on the bank. Pres-
ent condition of patient good, with fair proapest of recovery.

Captnin Jobn H. Potter, company B, 13th Tennessee cavalry, wounded at
Fort Fillow, April 12, 1864. Ball fractured shull, earrying away a portion of
left parictal and frontal bones, leaving brain exposed for a distanes of an inch
and a half; was wounded early in the fight by a sharpshooter before the sur-
render.  Present condition almost hopeless, has remained insensible ever sines

he was wounded.
CHARLES H. VAIL, M. I,
Acting Assirtant Surgeom, UL 8. A, in charge of oficers’ ward.

Duetor J. A. C. MeCoy, sworn and exnmined.

By Mr. Gooch :

Question, What i your rank and position

Apawer. Acting msistant surgeon in charge of warde O, P, Q, and R, in
Monnd City ral honpital,
r-?ﬂu:'i'ﬁm E::!]w any of the wounded soldiers from Fort Fillow in yoar

Answer. [ hava.

Question. Have you prepared n statement of their cases 1

Answer, Yes, oir; [ EI‘I'I' two statements here prepared at different times ; I
Iﬂhmdmbﬂhufthm.umhm containg some particulars not in the
othar,

Ward Q. —John F. Ray, private, company B, 13th Tennesses, shot in
jiteal space, ball lodged, dmpfnu- surrender ; John W. Bhelton, private, E;ng-'
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pany E, 13th Tenncasee, shot throngh left leg, middle third, fesh wound, dona
after r; Joseph M. Green, private, company A, 13th Tennessee, shot
in right shoulder, behind, ball escaping at middle of right arm, Sesh wownd,
done after surrender ; James H. Stout, private, B, 13th Tennanses,
ehot in right leg, ueing compoand fracture of tibis, done after surrender;
Thomas J. Thompson, private, company D), 13th Tennesses, shot between sixth
and seventh ribe, ball passing downward is lost, done after smrrender; Danisl
H. Rankin, private, company C, 13th Tennesses, shot throngh left l-{,!uh
woand, done after s ; Wiley Robinson, privats, eom A, 13th Ten-
nosenn, shot in right arm and right finger, flesh won throngh left
index and through inferlor lobe left lung, ball lodged, abnt th left
Desiel Biamper privaie, sompuns E. 130k Tenntsace tho trengh rigs i,

tam vale, 1 nesses, nhob right thigh,
flosh rnud.pl'dmpﬂlfu mh:m’; James P. Meador, Pﬁ“iﬂ:gmghiﬁﬁ
Tennesses, shot through inferior lobe of right lung and soperior Inge of lefi
lung, ome shot after sarrender ; William J. Mays, company B, 13th Tennesses,
shet through right axills and side, flesh woonds, done just before sorrender;
Jumea N. Taylor, private, company E, 13th Teonessce, shot in right hip, ball
lodged, done after surrender ; A. Alexander, private, company (, 13th
G o Sy S T L T

» Fowlkes, company I, 1 in )
fracture of both bones, done after sarrender.
J. A. 0. MeDOY,

Acting Awistant Surgeon, [T, 8. A.

Francis A. Alexander, sompany O, 13th Tennesses, shot ones after surrender,
dangerous ; Nathan G. Fowlkes, company D, 15th Tennessee, shot onee afier
wurrender, dangerons ; Wiley Rolinson, eompany A, 13th Tennessss, shit saven
times, sl Umes after surrender, dangerons ; Dandel eompany K. 13th
Tenneasee, shot onoe after surrender, severe; James P. Meador, company A,
13th Teanesase, ahot twice, noce after sorrender, dasgerons ; James N. Taylor,
ecompany E, 13th Tenncasee, shot once after sarreoder, dangerons ; William J.
Mays, company B, 13th Teonossce, shot onee just before surrender, dan H
Joba F'H‘Erm ¥ B, 13th Tennoesoe, shot oooe after lmﬂm
ous ; John ﬂmmm E. 13th Tennessee, shat once after s
dangerous ; Thomas J. Thompson, company I, 13th Tenpesass, shot ones after
surrender, dangerons ; Joseph M. Green, company A, 13th Tennesaes, shot onos
after surrender, dangerous ; James H. Btout, company B, 13th Tennessre, sbot
oot sfter purrénder, dangerous ; Danicl H. Raskin, company C, 13th Tennes-
ses, shot ooce after surronder, dangerous,

J. A& C, HeCOY, M. D,

Aeting Awiziant Sergeon, 1. 8. A,

mThﬁ:Unrin; ia & statement prepared by Dr. M. Black of the cases ander
charge :

Horton Casen, privats, company A, 1ot Alabama infantry, wounded at Fort
Pillow after surrender, gunehot wosnds in hip and thigh; Jacob Thempeon,
walter, oo ¥ B, ll:E‘IUluuﬂu cavalry, wounded at Fort Pillow after surren-
der, plstol shota throagh thumb and head and several blows with bloot instru-
ment (says with & gun) on bead and neck, dividing skin in several places;
Henry r, company D), 1et Alabama, wounded at Fort Pillow after sur-
render, gunshot wonnd in hip; Ransom Auvderson, company B, 1st Alsbama
artillery, wounded at Fort Pillow after surrender, sabre cuts on head and hand
and gunshot wounds in shoulder and chest; Mary Jane Robinson, wifs of a

.
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soldier at Fort Fillow, wounded by u rebel after the surrender of the fort, at &
distanee of ten yards, gunshot wound throngh hmlniu-ﬂu{!ﬂ;

Acting Aeristoni Surgeon, UL 8. 4.
Burgeon Horsce Wardner, recalled and sxamined.
By the chairman :

Qoestion. Have you heard oar examination of the woonded In thia I:I.HFIH.I.
from Fort Pillow T

Answer. I have,

Quention. [Hd have conversation with them when they wers first
bronght to the hnl::;tl.ﬂ'l - ¥

Answer. Yes. sir.

Question. Did the statements they made to you then correspond with their
elatements to us

Apswer. They did.

Question. Do the oatare and charscter of their injuries sustain their state-
ments in to their injuriea?

Anawer. charsrier of the ries of thess men cormoborates their state-
ments in regard to the treatment received from the rebels.

Movwo Crry, Inumiots, dprid 23, 1964,

Captain Alexander M. Pennock, United States navy, sworn and ezamined,

By Mr. Gooch:

Croestion, What & your rank and ion im the navyl
' Auswer. [ ama J::.‘:J..u. in the United Btates navy; ;oql. eaptain of the Mis-
sissippi squadron, l.:rmmhu of the station of Caire and Mound City.

Questivn, How bare you been in the naval service |

Angewer. Binoe the firat of April. 1428,

Question. Will you please state what services bave been rendered by the
naval forees here In checking and E‘I.'ﬂ'!’“l.llﬂ.! the rectot movements of the rebel
Forrvat and his command in this vieinity 1

Amswer, T'wo gunboats were at Paducah at the time the attack was made
upon that place; they rendered eficient serviee there. O receiving informat ion

Paducah had been sitacked, or that there was o probability of its, being
attacked, | immediately went to Caire from Mound Uity, with Luq’rmin Shirk,
of the navy, and con with General Brayman and General eateh. A
regiment was seut by Genoral Vostch np to Paduesh. An armed despatch
boat was also sent up, with Captain Shirk oo board, and Captain Odlin, assist-
ant adjutant general on Geooral Brayman's staff, to ascertain the facts, and
render such assistaner as might be needed. | was informed by both Captain
Bhirk and Captain Odlin that the gunboats there, and the fort, hud ﬂpﬂlﬂad
n groat deal of ammunition nnd werg getting short of it.  Ammunition both for the
army and navy was immediately sent up; a division of gunboats from the Cumber-
land river, Captain Fitch commanding, came down after the fight and re-suforced
Uaptain Bhirk at "aducah,

aforimation having reached me that the rebols were erassing over into Illinois
in small sjunds, four gunboats were stationed by the two ve-named naval
officers Letween Paducab and Mound City, to t their crossing, and orders
wers given them to destroy all ferries skiffs, s fact all means of commu-
nleation aeross the (hio river.

A gunboat had been stationed at Columbms, Kentucky. Hearing that the
surrender of that place had been demanded, I despatched Captain Fitch with
two of the Cumberland river boats, and ansther guoboat which was hers for
repairs, to Columbus, with orders if all was qni.ﬂs:uu to go dawn the river &
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far s Hickman. T instrocted him that the Misiasippi river muost be kept clear
at all hazarde. After having given this order, which was in writing. the captain
of n stenmboat came to me and informed e that Fort Fillow biwm wt-
tacked, nud that the eaptain of the gooboat siationed thers sent word that be
bad expended pearly ull bis ammunition. I directed Captain Fitch, if be could
be apared from Colambus, to go down to Fort Pillow with bis three boats, asd
1 immediately bad placed on ad b boat the ammunition required for
the guobont then ot Fort Pillow, And bawe pince been cruising ap and
down ﬂl-:ﬁﬂhiu river, and l::dl!i"iuippli river s fur %Fnit th:l'. l'nrcl-'hl
purpoes of giving conva kecping the river o o the arrival of Ca
tain Fitch near Fort P:I{)I' he fnn:ftht mmy?ﬁm on this side of the
fort, behind wood piles oo the bank of the river; they were burmning weod and
hﬂ there, They were shelled and driven off.  Captain Fitch slso prevented
B chment of rebels from crossing over to an island, where 8 number of
transparts and other boats had beco detained. which the rebels desired (o cap
tare or destroy.  He convoyed that Sect as far s Fort Fillow, clear of danger.
Afterwards ifmu bosts wore sent down to Hickman, for the purpose of giving
protection to such Ulnion men a8 desired to leave and bring away their #
and if possible to captors any rebels that might bo in l.h-l:rplEnu. A detachment
of marines sceompanied this expodition. The town was surrounded twice, onca
by day and owmce by might ; the guerillas had besn in there and escaped. The
people of Hickman were warned that if even 8 musket shot was again fired at
8 transport or other boat the place weuld be st onee destrayed. eae hoats
bare been moving constantly day and night. and deapatch boats have been fur-
pished by the navy o convey clfupl.tnhu for General Bherman and (General
Brayman, up the Tennessen river, or wherever they might require. [ wonld
add that when Captain Fitch returned from Fort Fillow he brought away
with him refogess, women and children, who had been left thers, and tem
woanded soldives who had besn there for two days,

Question. What, in opinion, wonld be the competent military and naval
force te protect the public property at Cairo and Mound City 1

Auewer, T'wo gunboats 2000 men.
firqth“ﬁmn. Btate briefly your reason for believing so large a foree is required

ur

Amrsr f:::-lha resson that we have publie property extending along the
river for geven miles, and we should be ready for any emergency.

Question. What amount of p;upert. would be jm.m:ed bere, should the
enem long enough to it? .

.hli!l;':: mm‘h ealimate its ':Elua gocurataly. 'We have herea
a large pumber of guns, and all the ammunition and other supplies for the
Missisgippi feet, conslating of at least 100 vessels,

Question. What effect would the destruction or captare of this property have
upon operations here in the west |

Answer, It would paralyze the fleat.

Queation. For how loog a time 1

Answer. For the sotirs season, beskdes giving the enemy means to act more
on the offvneive—mesns anough to last them for & campalgn.

Question. Is it also true that all the army supplies for the western depart-
ment pasd through here 1

Answer. To the best of my knowledge it is.

Question. What fores have you here at Mound City now 1

Apswer, I have two gunboats, 85 marines, 100 mechanies, who have been
armed and drilled, ons company of the lovalid uutp;. and & detschment of con-
valesconta from the b Any other forces that may be hera are merely
LEmParAry.

Question. What fores have you at Cairo

a—
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Answer. Bemllzt-udd marines. But those we have only to proteet the
wharf boat and the on boat, which have on board provisions, ship
chandlery, &e. Ad Parter bas ordered me to move them up to this point
whenever I can do 8o without detriment to the public servies. I understand
that there is & permanent garrison at Cairo of between 300 and 400 men.
When (General Brayman wad compelled Lo re-enfores Columbus, he was com-
pelled to take away from these all except about 150 men.

Captain Jumes W, Bhirk, United States navy, sworn and examined.
By the chairman ;
Question. What s yoar mnk and position in the savy, and where are you
stationed at this l,im:'llﬂI
Answer. . I am a licatenant commander, and commandant of the United States
gunboat Toscombin, and the Teh district of the Hmcﬁpi squadron; which ex-
_ tends from the headwaters of the Tenneasoe river to Cairo,
2:!:“5011. How lnng bave been in service in the wost 1
uewer, | have boen attached to this squadron sines the 6th of Beptember,
15862,
Question. Ton are acquainted with the immense amount of public property at
Mound Oity and Cairo f P
ﬁ"""' Tf.-" o dor that th permanent force here, both naval
westion, Do you conai therp in &
and military. lurge enongh for ite protection 1 .
Answer, 1 do not consider that thers has been fores h here heretofora,
Question. What, in your jud t, would be & foree ient to render that
protection and security which the !Jh.u ought to have 1
Answer, [ shonld think it take & souple of gunboats, and at least two
full regiments. ‘The great danger to be apprehended hers is from fire,
Question. 'Will you now state what services the navy has rendered in the late
raids in this region of country 1
Answer, 1 will sate in regard to my own division. I returned to Padueah,
from & InF up the Tennesses river, on the £6th of Mareh, at noon. I imme-
diately called upon Colonel Hicks, the commandant of that post, as was my
enstom, to hear what news be had. He informed me that the rebels had taken
Uuion City the day befors, and that be expected an attack there that ni
As I had just come down from the southern part of Tennresee, and had heard
nothing of Forrest there, and as I had been told 8o many times befors without
eause that the rebels were threatening to attack adweah, I did not pat much
eonfidence in the report; at the same time, I did not wish to leave the place
unprotected by gunboats, and I accordingly left the Pacats and the Pawpaw at
that place, while I came down to Calre to communieate with Captain Pennock
and the auiborities bere, ln order to fod out whether or not there was any truth
io the report. 1 left Padacabh about one o'cloek aod arcived bere about I’pﬁ
Bhortly after I arrived here the tel hiz operator at Metropolia
down 3:]:-!'. Paducah waa in H.um:‘n? 1"T.,FI]-"-E|m-'|n1'zl'. and fa]:m owWa Lo
Calro ta see Generals Brayman snd Veateh. General Veateh ordered a re
ment of bis troops up to Paducah to re-enforee Calonsl Hicks, and I immediately
started up in the despatch boat Volunteer with Captain Odlin, General Bray-
man's ussiatant adjutant geoeral. O our way op we destroyed several ferry-
boats and ekiffs, in order to prevent the rebels erossing the river.  We arrived
at Padncah abuut daylight oo the 26th of March. The snemy was in fores
ahout two miles and a balf from town, It was reported to me by my subordi-
pate officers that the enemy had attacked the place about three o'clock in the
evening of the day before; that the fort had been bravely defended and pre-
ur-ruﬁ: the gallantcy of Colonel Hicka and his saall nom, Aseisted wery
¥ by the two gunboats which [ had left there; Forreat had oeou-
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ied the town; that about tem o'clock that night he had been driven out by the
of the Peosta, she having gone uwp and shelled the town for that pnrl:_uu.

1 placed myself in communication with Colonel Hicks on the morning of the
#6th, and found that be was short of ammunition. as wers alss the gunboats
I immedistoly telographed to Captain Pennock to send up & full supply of am-
munition for the two gunboats, and 30,000 rownds of Enfield eartridges for
Colonel Hicks, The sapplies wers sent up by him im , and reached
un that evening. In the afternoon, about thres o'clock. Colonel Hicks sent me
& message that the enemy were forming in line of battle at the head of Jersey
etreet, and requested me to open upon them with shall. 1 fired shell in that
direction, and about four o'clock the enemy left in the direction of Mayfield.
The captains of the Peosta and the Fawpaw both informed me that the day
'hﬂnsumbaiumlld of the presence of women Lhere, behind whom
they eoversd themselves, and fired st the officers and men on the gonboats. The
women came running down towards the fort, and the rebels got behind them and
fired at our people on the boats.

Question. And the boats could net fire upon the rebels without killing the
wamen |

Apswer. No, sir. And the rebels also took ad of & fag of troes, whils
it was fiying, to enter the town and plant their ba there, and o gt into
brick howses on the leves, from which to fire on the punboats, while the fag of
truce was fiying at the fort. I returned that o at midnight to Caleo, and assiated
Captain Pennock as muoch as I eonld in making tions to lake cars of the
publie property, as 1 knew that somes fow had ercesed the Ohio above,
and we wers fearful they would come down and bumn the pablic property bers.
Aguin, on the 12th of this menth, I was a2 Padoeah. The rebels were
in foree all aromnd the town. I telegraphed to Captain Pennock. giving him
that information, and alss that in my opinion Hﬁ:;u?hiuhm
foreed. Another regiment was immedistely sent ;&l;{ Brayman, and
Lientenant Commander Fitch, commanding the et of the ]Il:'-h:'p[i
squadron, by direstion of Capiain Pennock, sent four of his guohoata to repart
to me for duty. 1 made disposition of four gunboats, each with ten marines oo
board, to between Paducah and ﬂ. The enemy bovered around
us antil noon of the 1dth, when thay & dash wpon the town, send-
ing in & fag of truce to Colonal Hicks, giving him ooe hour to remove the wo=
men and children from the town. I immediately ordered all the trans to
the Tilinois shore, and took the women and children over there,  'When the hoar
was op | was informed that the rebels wers in J s o paburk of the town, and
nbost, carrying long rango 8ed g, Eving sboct 150 gunda of sblh whieh
gunboats, carrying rRnge ri s Bring a 120 rounds of sbell, whi
fell in among them, 'thnh]lr:tﬁmd encamped from thres to six miles
eat of town that night. When the flag of truce was sent in to the fort, squads
of robel cavalry came inte town and stole all the government horses thers, and
also m great many belooging to private citizens,

Qoestion. [ the of truee ]

Answer. Yen, sir; as the fag of troce came io and went to the fort they came
into the towm,

Question. Is oot that & direct and otter viclation of the rules of warfars 1

Anawar. It in & direct violation of the of trace, 1 have had three or four
boats up the Teonessee river all the time, arg thres up thers mow, one
having come out the day before yeaterday. There were two to have started
this morning at daylight, and I received a despateh this forennon, raying that
the enemy wern reparted to be croasing the Tennesses river st Birmingham and
above, in foree, from the west to the east side. | immedistely telegraphed to
Paducah and had two heavy gunboats go up to ascertain the truth of the report.
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I do tot erodik the story, bot I have done all I pessibly eould do, with the
lisnited pumber of bonts at my command.
Question. How long have you been in the navy 1

Answor, Fiftoen years,
Question, Yoo are scquainted with the administration of Captain Pensock, of
the navy, here 1

Answer, Yos, wir.

Question. What do yoo say of it 1

Answer, 1 do not think one could have dome more than Captain Pennock
hudm'nhihumu mmd

hﬂllﬂl“ﬂﬂﬂi“hﬂl more of the trensactions of the gun-
I:-ulumthm wo bear s0 much of what the army does 1

Anpwer. (oo reason in that there is & general order by Admiral Porter,
hibiting any mewspaper reporter from going on board amy vessel in I.'hl-ﬁrm
pinsippi aquadron.

Question, Is thers & cordial uuimunﬂmganﬂu—umnhhrmthi DAYY
bere and thi:nﬂlﬂﬁm under Greneral .

Answer, in e iB ml.ru';'gmlldm never saw more cordiality
existing botwesn officers of the different services. I would like to say further,
shat during this late raid I convoyed General Veateh's division up the T'ennesses
rver. 1t was ordered up thers by General Sherman to lind at or near Savannah,
and go out 1o Purdy and the Hatehie, in that way intending to cateh Forrest, I
afierwards sent up another deapatch of the same mon.ﬂ'm General ma-
mas to (General Veatch, which reached him st the I sent

lt.hlridupﬂnhl.nhl:.,whlth WaB thmh General Corss from
ﬂpmutlﬂhm That mmar Gmu-l\’uuhﬁrthrum
that he had come back from o up the Tennesses and disembarked

hi.ll.m-n -I.Wll.ulm.&hhmu was out of reach of my gunbosts.

r.-.iuﬂul'l.h commanding the Peosta, broke up & rebel recruiting office at
Bru yu, [llinois, & week ago last Bundsy. The reeruiting office was on board
; vessel. He destrayed the boat, but saved seven new rebel uniforma
Miuﬁﬂnﬂ. He could not discover the reeruiting agent there, thare being
80 many secesh sympatlisers aronnd thess.

Question. Iu your opinion, has General Brayman acted with vigi and
ﬁﬁ;y.ﬂdm-]l could with the forces intrusied to him, during thess

Answer. Bo far a8 I know, he has done all be eould do.

Oareo, Tuuiwors, April 24, 1864,
Major Gooersl Btoven A. Huorlbat, sworn and examined.

By the chairman:
Question. What is rank and position in the army 1
Answer, Imlﬂmﬂuﬁulw mmm.mﬂm.;llnlﬂthlmy

Em Where have you been stationed 1

Answer. I have been stationed st Memphis for the last sixtesn months.

Question. How long have you been stationed along the river 1

Answer, Ever since the battle of Bhilsh, I have commanded at Bolivar
and Jackson, Tenuesses, until about the 20th of November, 16862, whea I was
erdered to M i

Question. Now, with regard to this rid of Forrest, was that mid made in

1

Answer. Yes, air,

Question. Please give us, In yoor own way, & brief acecunt of that raid.
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Anpwer. Forrest first crossed the Memphis and Oharleston railroad last
December. [ organized a foree in Columbuos, snd moved it down sad drows
him sut. (Feneral Bherman then ordered sll the available troops in my com-
mand to be got together—luaving very small parrisons at thei t painte—
for the Meridian expedition. I mnreieﬂ and eromsod there, muiched back
again. Two divisions of my command were then detsiled to go up Red river,
ander General Banks, As an saxiliary to the infantry movement to Meridian,
General W, 5. Bmith came to Memphis and took command of all my cavalry
and smother brigade which he brought over, all amounting to about seven
thousand effective men, o move across the eoantry, drive the epemy's fores
out, cut his way acrnes to Columbus and Aberdeen, and to go down to the
Mobile and Ohis railmad, and join uwe at Meridian. He failed to muke that
junetion ; war met by Forrest ahout West Point, and for some roason or other
il do pot know what) retreated and fell back to Memphis. The cffect of a
retreat, ol the rate at which they retreated, and the loss they met with, and the
retreating before an inferior fores, demoralized the cavalry very seriomsly. [
returned to Memphis about the Three Points, marched, and foond that Forreat
was organizing & very considerable force, so far as [ eould find out, with the
intention of moving up to West Tennessee. [ had orders from the War

ot to send home all the vetersn regiments (eavalry especinlly) as
mpidly as possible. I"twok an inventory of my foree, and found that f had
about six thonsand cavalry to twe thousand two hundred horses, which limited
the efficiency of the eavalry. I farlosghed and sent home the 3d Michigan, 2d
Towa, 3d, Gth, Tih, and Db Illinods, distributed their horses among the men
that were left, 8o as to keep men en always, and more, to mount with
horses.  Forrest moved up, and ermesed the line of the Charleston and Memphis
milroad, towards Jockson, Tennesass, and mur’,ad it. General Grierson was
directed by me to go out with his eavalry, feel him, attack him, and cripple him
as much :fondlﬂe. He went ont, and reported that be was * & litthe m
for him, be could not touch him.” My effective fores at Memphis
of 2,200 cavalry, 2,100 white infantry, and 2,400 eolored infantry. [ had the
choice to move ont a force soffeiently strong to attack Forrest and leave Mem-
phia open, with its immense amount of government stores, ordnance, hospitals,
and everything of that nature. I became satisfied that if I moved out 4,000
men, (which was the lowest I considered safe to send out,) and they should
move ont 50 or 60 miles into the coantry, the enemy, being all mounted, would
turn that foree and come in and oceupy Memphis, which 1 considered would be
a greater disaster than to allow Forrest to in West Tennessee. 1 there-
fore did oot send them ont, ba [ hﬂerhuﬂr ry out as far as we eould go, or
dnred go. It was not poassible to divine precisely what Forreat's inteutions were,
My own opinion was, that it was his intention to organize a fores, eross the Ten-
messee river, and operate wpon (eneral Sherman's line of communication. 1
was at Cairo at the time Union City was attacked. Four regiments and a bat-
of oo of my divisions, which were ordered up the Tennesses river, wers
here also. [ directed General Bruyman to take them and throw them up to
Colambus in rear of Forrest when be was st Paducah, but they were peremp-
torily ordered up the Teanessce river.

Question. Ordered ap by General Bherman {

Anzwer. Yes, sir. 'Ehe redult was, that thers was not foree enongh, in my
opinion, in the command on the Misslsaippi river, from Padueah te Memphis, to
operate upon Forreat with any prospect of success.

westion. What was the estimated strength of Forreat's forees |

nswer, Forrest's entire force, according to the beat of my information, was
between 5,000 and 9,000 men altogether. That inclodes this division of
Buford's that operated up here. I have somewhere among my papers a list of
all bis brigades. I know pearly all of them. 1 have run #h.ﬂl.trm:]j‘lﬂﬂr
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them, He had fire of the oldest repimentz in the confederate service detailed
expreaaly for this purpose a8 & nueleus of his organization. ‘T'hese wera tronpa
that ha&?meu & great desl of servics along the line below Memphis—Chalmers's
brigade, Ely's brigade, Bell's brigade, and MeCullongh's. cannot estimate
Forrest's foree at less than between 8,000 and 9,000 men.  The cause of his
ﬂnnqnﬂﬁuuﬂy, was the fact l.hmu hﬂh.rge an mﬂd.liﬂ umpuofwhti;:h had
biolding this o of country o TED portion of them w
the Teng-:‘iu rirer:ﬂ.':; Ddecatur, and & portion wp the Red river—also the fm:tp
that he knew parfectly well, from his epies at Memphis, the condition of our
cavalry. Memphis, from the nature of the ground there, is & place that requires
not less than five thousand men to garrison the outer line. It is the worat place
to eover that I ever saw. We have a fort there that was built that would rake
seven thoueand men a8 & reasonable amount to line the parapets. We have im-
mense slores there, for from Memphis not only the 16th and 17th army eorps
are uuq':ﬂe-d, but General Bteele’s army st Little Rock are snpplied from there
alaa, @ have large hospitals there, peattered all over the city. We have an
unsteady and unreliable population ; and the daily interior guard duty, for the
eity E:.per, requires over 300 men. [ considered them, and I consider now,
thut the removal of any fores competent to make any serious impression upon
Forrest would bave imperilled Memphis ; and I believe that was what General
Forrest wanted done,

Question. How & foree did you retain there for the safety of that place 1

Answer. [ the infantry—four thunsand men. I kept the eavalry out
all the time aa far as they could go.

Question. How came you to reseeupy Fort Pillow ! Had it been abandoned 1

Answer, No, sir. I moved to Meridian, the 524 Indians
which had been thers was withdrawn, and made a part of the expedition, and
the 13th Tennesses cavalry, which was reeruiting, was moved down there as a
recruiting point. I afterwards re-enforced it by sending up Major Booth with
four companiea of eolored heavy artillery and six guns, and & section of light
artillery, making in all about 600 men.

Question. Do I anderstand you to say that the pest had never been entirely
shandoned 1

Apswer. No, sir. When the 52d Indians was taken away it was temporarily
abandoned until the 13th Tennessee came down to hold it &8 & recruiting point,
I consldered Fort Pillow as & place which ought to be held with l.lm:ﬁ Rarri-
#on, apd [ think so yet, and any navy aficer or rver man will tall you that the
altuation of the chanoel thers regaires it

Question, I am not guestioning that at all. I merely inguiced as to the fact.

Apswer. I sent Major Booth there becauss T had great confidence in him na
& #nldier. He was an old soldier who had served io the regular army, and [
eonsidered bim the best man I had for that purpese. I received a report from
bim “that be eould hold that post againet any furce for foriy-eight hoore"
which was all I expected him to do, and if he bad not been killed I think be
would have beld it, 1 bave no doobt that his death was the immediate couse
of the captore of the .

Question. Just io this connexbon, please to state why yoa deemed it import-
ant to keep ap a garrison at that place.

Answer, ‘I{u stenmboat chanoel at Fort Pillow runs dight ander the bloff,
and briags every boat as it passes witlin musket-shot of the shore, and a conpls
of guns mounted up above there would stop most efectually the oavigation of
the river, and drive away any of the tin-clad punboats we have, for a pluu,Emg‘
fire would go right through them, and they eould not get elevation enoug
atrike, .IE':'ﬁlﬂl: life of the army below, especially while thess large move-
meuts were going on, depeaded wpen an uninterrapted communication by the
river, and the stopping that ecommunteation for two or three days might deprive

Rep, Com, §3—=5
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us of necesary llip{ilu Jjuet at the moment that they were required.  Thess
were my reasons for :Iius the place.

Qnestion. What information have you in regard to the attack upon Fart Fil-
low ; its capture, and the barbaritios practiced there ?

Answer, I am not positive aboot dates, but my recollection is that Fort Pil-
low was attacked on the 12th of April. Just about dusk of the 12th & hoat
came down b0 Memphis from Fart Pillow, bringing information that the plece
was nitacked, bat that Major Booth was perfectly confident of being able to hold
vut until he could be re-enforend.* T immediately ordered & regiment to be Ei
rendy, with four doye” rations and an extra supply of ammanition; took the
steamer * Glendale,” dropped her down to Fort iﬁtkumg and the regiment
was in the very act of going on board when snother bont came down with the
information thet the fort was captured. ‘The order to move up the regiment
was countermanded, for there was no use in sending it then, re wore af
Fort Pillow two l0-pound Parrotts, two G-pounder field gons, and two 12-
prunder bowitzers, and about GO0 mon, I cannot tell precisely the number of
the 13th Tennessoe covalry, for it was & recruiting regiment, and filling,off and
nn.  If the men had humri'ﬂintha position in which they had been p by
Major Booth, and from which poeition he had already c{hﬁﬂ. an asasult of the
enemy; 1 think they would have bern able to have held the fort until re-enforced.
I believe that tho ground there is so strong that 00 men with that artillery
ought to have held it; bt the command devalved upen & very good gentleman,
but & ver¥ young officer, entirely inexperienced in these matters.  The en
ruslicd on ‘til: fort from two or thres directions, and confused bim, I thiok, an
broke him and carried it. The information which I bave from all sources, off-
einl and otherwiar, is that—whether by permission of their officers, or contmry to
their permission, I cannot eay—a butehery toak place thers that is unexampled
in the record of civilized warfare, We always ex in cass of & place carried
by wesanlt, that some extravagance of passion will oecar ; but this seems to have
been eontinued after resistance had censed, when thers was nothing to keep up
il ot blood, and to bave been of & natore brotal to an extent that iz scarcely
eredible, and 1 have embodied in my official report to General MePherson (my
pregent superior officer) my epinion that the black troops will hereafter be
unmnuuhailnnlm the government take pome prompt and energetio actipn
upon the subject. 1 know very well that my colored regiments st Memphis,

cers and men, will never give gaarter.

Unestion, They never ought to.

Answer, They never will. They have sworn it; and I have some very

wolored regiments thers,

Question. What do vou say of the fghting qualities of the eolored troops T

Answer. That depends al ber upon their oficers. If they are properly
officered, they are just as af anybody has. I have two or thres
regiments af Memphis thet I am willing to pat anywhers that I would put any
soldiers which | have ever secn, with snme amoint of experience,

ueativn, 1Md you learn anything of the beulars of those atrocitles that
\r:li committed I']:ir: ot Fort li'ﬂnﬁ pet

Avswer, I learned the particolars from the reporta of the offcers,

uestion, 1¥d you learm anything sbout any fags of truce being taken
wdvantage of 1

Answer, They always do that; that is & matter of habit with them.

Cheestion. And they tonk sdvantage of them in this case, ns learn 1

Answer, Yo, sir; und they did it at Paducah, and th it ut Colambuos.

Questinn. IHd you hear anything about thelr setting to hospitala, while
the wounded were in there 1

Apswer, 1 lesrn, from what T consider ungeestionable aunthority, that bodiea
were found which bad boen wounded by musket shots, and then their oyes
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bayoneted out; men wounded in n similar way, with their bowels cut open ; and
Iq;:. m"“]ﬂ'".muﬂffﬂ"ﬂ. u;.-.m"r' f anybody being nailed
tion. L¥d you hear, ¥ i of anybody being
to a building and {‘u.nu-d?
Answor, | heard that Lientenant Akorstrom was so treated. .
Tuﬁuﬂ. Did you learn that from & source that yon eould give eredit to 1
nawer, 1 had no reason to doubt it, with the exceptinn of the identification
of the body. The fact that somebody was so treated, 1 consider to be sufficiently
proven ; the identification I think is deobtful. .
tion. Is thero anything more you wish to state? If se, will you state it
withouot further questioning 1 :

Answer, | do not know that I can state anything mora than my opinion in
regard to certain things that might have been deme. I do not know that it is
worth while to do that. As I am under censure myself, at present I prefer not to.

Qruestion. 'Will you give us & description of the sivaation of Fort Pillow 1

Answer, It is & very diffienlt thing to describe. “Che original fortifications, as
made by the rebels, were very much too large to be held by any force that we sould
spare. It was intended for & very large force; but thers are two crowning
beights—bold koobs—that stand wp there, which command the entire region
of approach, and which Major Hunt’ii was directed to oecupy. He went up
and examined the ground, and reported to me. A light work was thrown up
upon one of them, and thers was & portion of & work upon the other. The
one to the south was not occupled during the fight ; the one to the north of the
ravine, which leads down to the landing, was cccupied. That was the point
which I considered should have been i and I think yet it could have ﬁen.
lm'iiwuuld bave been, if Major Booth had lived. placed b

nestion. Can you deseribe the tion in which the men were
Major Booth 1 pos 7

uewear. Major Booth had his artillery upon this knoll, and held the slope of
the hill with some rifle pits. From thess ri;r: pits, a8 [ am informed, be repulsed
the enermy. The iroaps wers afterwards drawn o by Major Bradford, into the
fortification proper, and that was attacked on all sides. My opinion is that
Major Bradford lost his head—got confased. The rmsh was too strong for him.
The amount of the esemy’s force that actoally attacked there I do oot know,
but from all the testimony I could get, I should judge it to have been mot
less than 2,500 men.

Question. Who do you understand led the enemy’s forees !

Apswer. Forrest was there personally. 1 erstand, bowever, that the
main body of the foree was Qhalmers's command, who was alse thera. Thers
wid also & 'E;:ﬂnn of Forrest's force thers. Forrest will carry his men further
than any olher man I koow of ; he s d te,

(Queation. Have we any force at Fort Pillow now T

Anawer. No, gir.

Question. Do you consider that a point which shounld be eccupled by a fores,
in order Lo make the navigation of the river safel

Angwer. I do.

Question. What foree do you desm shonld be placed thers to bold iz d

Anpwer, I think 500 steady troops, properly supplied with srtillery, and
‘pl:‘jmlj eovered with workas, conld hold the place antil re-enforced—hald it, all

N :

Question. 1Nd you ever have any instroctlons or orders to evacuate Fort
Fillow T or did you, at any time, ever propose to evacoate it |

Answer, I never hod any orders to evaconte it. My orders from (General
Bherman were to hald u:n-irn fortified on the river. I mever had any
instructions with regard to Fort Pillow one way or the other that I recallect,
I conaidered it necessary to bold it, and pever intended to abandon it
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Question. Had it been held by us for some considerable time 1

Answer. It bad been held ginee we first oecupied the river.

Question. Do oot the same reasons exist for Lﬂding it now, that had existed
during all that period 1

Answer. The same. The reasons are geographical, and do not change.

By Mr. Gooch :
Question. Then I understand yon to state that instructions, in spirit,

m}ﬂ::dyﬂumhnldlt,udﬂmuwmmnrs it should be beld 1
wer. My oplobon is distinet that it sbould be held always, and there ia
nothing in my instraetions that requires it to be abandoned. Some diseretion, [

C belongs to an officer in of an much range as T have had to bold ;
I certainly shoald not abandon that places, iff 1 troops o hald it
By the chairman :
Question. Will you tell us what know shout the attack on Union City 1
Apgwer. Colone]l Hawkins, of the Tih “Tennesses ot was at Union

City as an advanced post. He had in ronnd numbers about siz hundred men.
He was threatened by about Sfteen hondred, I shounld think. They attacked
him, and were repoleed. OGeneral Brayman meved from hers with two thowssnd
troops, and got down as far a8 the bridge, six miles from Uniom City, before
Hawking sarrendered. Tiuea: eommenced the Aag-of-truce operatlon oa him,
when they found they eould do nothing else, threatening to open wpon him with
artillery, and to glve oo quarter. Con to the entreaties, prayers, and ad-
wioe of all his offcers and all his men, he did sorreader his post, with a relieving
foree within six miles of him ; and serrendered it, a8 T bave 0o dosbe, from pure
eowardice,

Question. Was be aware of the reenforcements a hing 1

Answer. I think so, bat I will not be poaitive. E:'mr.ml ean tell
w;‘:ﬂilhdﬂlh'lm I was at Columbos when General Brayman
return

Question, Where ls Colone]l Hawkine now 1

Answer. He is o prisoner. This i the second time be has surrendered to
Forrest.

Captain Thomas P, Gray, aworn and examined.
By Mr. Gooch :

Question. What is your rank and position in the army 1

Apswer. For the last four months ?u?-'mhaanhu]d]ng the place of captain in
the 7th Tenneasce cavalry, but I have not been mustered in yot.

Question., Had wou boen in servies before T

Anawer. Yos,gir.

Question, For how long 1

Angwer. 1 enlisted in Lilinois on the 24th of July, and was mastered into
the United Btates pervice An 1, 1861,

Question. Wera you at Union City when the late attack wan made there

Anewar, 1 was,

Question. Will you give us an aseonnt of what secarred there |

Answer, On the £3d of March last it was generally andermtood by the troops
there that the rebels were advaneing upon wa; we m mfc.ﬂm.l
Forreat. That night two companies, I think, were ordered to keep their horses
paddled. The firet orders T recelved were abount half-past four, the moming of
the 24th. ‘The adjutant of our regiment came to me and told mo to have my
horses saddled. In [!’I."lﬁﬂ: half an bour after that we were ardered into line,
and | held my company in line for some time waiting for ordess.  As Colooel
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Hawkins came by T anked him if he wanted me to take my position at tha
bresastworks, and be said be did. I then took my position at a place where [
thoaght I was most needed, at some breastworks that my company had thrown
op on the eant aide. At this time the rebels were firing oo oor picketa. I thiok
ere was no general charge until about half-pant 5 or 6 o'clock, Thatc was
made by nrl?‘rr.mﬂnlnulh-'hh They did not charge & great way, and were
l.'-nlﬁ!: repalsed. The same men then reassembled. dismounted. and charged on
the fort. This time they came very close to the breastworks, but were again re-
puleed. After that oor troops were exultant, and ready to meet the relsls
anywhere. The next charge wan ﬁc on the northwest; that was easily
repulsed.  The last ¢ wat made on the northeast, fronting my position ;
that was repalsed tolerably easily, but with more loss to the rebels than
wiaualy. en there was sharpshooling for about an hour and & half, and we
ma{liu good spirits. At the expiration of that hour and a balf a flag of
trace came in in, my front. T sent word to Colone]l Hawkine that there was o
flag of truce comiog. I went in person to mest the flag, and halted it about
two huodred yards from the breastworks, and ssked them what they desired.
They said they wished to seo the commander of the forees there. [ told them
I bad motified bim, and be would be there in & moment. At that time they
ordered me onder arrest, becanse I made myself casy locking around upon their
position. 1 demandod their right to order me under srreat under o flag of truce,
and told them I had as much right to look around as they bad. ey then
ordored me to sit down, 1 told that was played out ; 1 was not oaly
there under the right of & flag of trace, but that I was there to give them their
nﬂcnil'thﬁ made any mismoves. They gave up then, as Colonel Hawkios was
in wight. ben the colonel came & document was handed him. [ do not know
anything about it; for, as soon &8 the colonel came near, I went back to the
breastworks, The fag of truce then retired. As soon as I got back I made it
my business to go around inside the breastworks to get & view of the rehbel

trwﬁl, They were there upon stumps and logs, and every place where they
could sae.

In about twenty minutes, [ think it was, they eame again with another
of truce. I met them a8 before. This time & demand for surrender was
to Colonel Hawkios. 1 remained thers this time, and saw the communication.
I could once give almost the exact lan of i AL any rate, it was & de-
mand for unconditional surrender, prumh&z;‘:n the rights ad‘yprlmnan of war if
the surrender was made ; if not, then we most take the conssquences. After
consulting with them for & litls thme Colonsl Hawkins was allowed fifteen
minutes b go to camp and back again. I remained thers about Gitesn minutes
with the rebel truce 'Ea.ner:. During this time I could obhserve in every move
and remark they made that I.I:En:m beaten. Perhaps I should have said
before, that when Caolonel Hawking was talking about the matier, I gave
opinion in regard to it.  This was before the fag of truce came in at all. Col-
onel Hawking came down to my corner of the breastworks. [ told him that
the rebels were beaten on their Grat me, &l any rate; that it was my
opinion that they would either consolidate and make a charge on one side, or

they would leave the field, or else lie there and sharpshoot until they
eould get re-eaforcements. I atate thin merely to show what oar feelings ware—
that we were satisfied they wers whipped, were beaten,

When the eolooel came back from his secimd flng of troce [ left them and
went loside the breastworks. I was satisfied from ap that the surren-
der would be made, and T kid a couple of revolvers and some other things 1 had 3
I did not know whether [ shoukd ever find thom sgain or nor.  The troops con-
sidered ihat the sarrender was made a8 soon an they aw & rebel officer coming
back with the colonel, and every man tried to hide his stuff. Some broke their
guns, and all wers densouncing Colonel Hawkins as a coward, in surrendering
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'Ihm'zilrhnm“lm That is all I know of the matter up to the time of the
surrender.

Question, Do say it was the opinion of all the officers and men, so far as
you know, that the surrender was wholly unnecossary 1

Answer. Yes, sir; every man [ ever heard say anything aboot it

Question. T'o what causs do you attribate the surrender T

Answer, Bome said that the colonel wes half rebel, snyway ; others sabd
that he was & littls cowardly, and sarrendered to an imagi for—io & foraa
that was not there. Thoss wers the reasons that I have

What was your foree tvere 1

Ansgwer. Absut 500 mes.

Question. Did you have any colored troops 1

Answer, None. '

Question. What was the fores of the enemy 1

Answer. hmtu[mulﬂju&;u—lnﬁltriduﬂm&d; number—they
bad about B00 after the ssrrender; I think they must have had a thousand &t
first.

Question. Could yon have held that position at them 1

Answer, | am satinfied we could have held it all day, anless onr ammunition
E-:th.!it:n m]I-I"i

westion. you any information in regard to any re-enforcements ap-
proaching to your relief 1 .

Answer, For the lnat two hoors we had expected to see them at any time.
tion. What reason bad you to expect re-enforcementa

nawer. We bad & communication that they knew our situation at Columbas,
that they koew the rebels were advancing on os, and, of course, I thonght they
would send u» s,

eotion. From what point did yon re-enforeements

wewer, From [:ﬂlnm{:.. I to the men, as soon as the sorrooder
wna made, that [ wouald be ten times more mad if I should hesr afterwards that
gur re-pnforcements were right close to us, which I expected was the cass,

Cuestion. What after the sorrosder 1 )

Anawer, The men were marched on foot; the officers were allowed to ride
their horses.  They were marched two days—it was rainy and moddy weather—
nearly east, towards Dresden.  They bad nothing to eat for two da .!nﬂleﬁ;
o'clock the second wight, sand then wo got some corn-bread I.I:Kf"ﬂ!llll.
sscond day they turoed from the Diresden road, towards Trenton, throngh the
country, not in the regular road. On the evening of the third day we arrived
at Trenton, Teonessss, There all cur money, and I think all our watehes,
were taken—I know some of them were—and the pocket-knives were taken
from the men : all done officially, one company &t & time.

We laid over the fourth day at Trenton., On the fifth day at neon we marched
toward Humboldt, and arrived there in the evening, just before dark. At seven
o'clock, or mearly seven o'clock, I left them. intention was to go to the
commander af Memphls and get him to send a foree out to make rebels
release onr troops. Before I left the rebels, after I had concleded to leave
them, | commenced getting up & plot to break the guards, and see if we counld
not redesm our mame a little in that way and get off. It was working finely,
but I met the opposition of the oficers, becanss it was the general opinion that
if we were caught, one in every tem would be killed. I abandened that and
escapad. 1 travelled on foot twenty-five bours witloat stopping, through the brush,
dodging the rebels and guerillas. I was then directed by & negro toa farm
where there were no whites, and where, he said, [ could get a horse. When I

i there I found I was 8o tired and aleepy that I dared oot risk myself on &

oree, and I seereted myself and rested there until early the next moming; I
gt a litdle refreshment there, too. I then got an old boree, with no saddle, and
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rode into Fort Pillow hﬁuf.:ﬁwtjrnhl in & little more than five hoore, T
reached thers u little ro noon, on the 30th of March.

The morning after I escaped from the rebels I wrote myself a le, which
sereened mo from s grest many rebels whom I could not avoid. 1 was chased
by two goerillas for some distance at this place, where I stopped over night,
and got & borse. I koew two guorillas had chasing mo over ten miles. T
told the negroes, as I laid down, that if any 8 rs came on the place, or any
one inquiring for Yankess, to tell them that one been thers and pressed a
borso and om. They did so; sod more than that, they told the guerillus
that I had gome but & fow minutes, and if they hmlﬂth}' would catch

Thoy dashed on five milea further, and then gave up the chass and tormed
: Tﬁ:lilthu way I avoided them.

After [ got to Fort Pillow I got on a boat and went to Memphis, reachi
thuuheﬁnﬂqukunl.hammm of the 31st of March, and waked Geners
Hurlbut ume aboat daybreak, I.I!I.f to him.

id you have much mwmnnn with thess rebels, or hear them
SXPrEss upmnuufm; kind, while you wers with them |

Answer. | was talking almost continually with them. Somehow or other [
got & little noted in the command, and & great many eame mmmdlmu
matters about the war, They ssemed to be confident that they were all i
and would suceesd, ldidnnthunhammmdlrumrhuylheylnm
to attack Fort Pillow ; but whils I was on my way from thers to Fort Pillow,
the report was current along the road that the rebels were going to atlack it
But I reported to Major Boath, when I got to Fort Pillow, that I did not think
thers was any danger of an attack, becanss I thought I should have seen or
heard something more to indiests it. I told him, bowever, that [ thought it
would be well to be on ihe luokoat, I did not think they would attack
him. I heard the rebels say repeatedly that they intended to kill negro troops
wherever they could fnd lhun; that they heard that ithers were negro
tr-u-upl at Union [:lz.:ml that they had intended to kill them if they had found
any there. They gaid they Im! understood there were negro ur.
l'l'i'n.ﬂ-lhlniﬂ field, and thu.t'l'll intended to kill them if they got o
Andﬂreruniﬂu“h did not consider officers wl:nwmmlnﬂ.td negmumpa
to be any Mueruungasarm themaelves,

Question. With whom hove this converaation

Answer., With ofieers. I did not have any extensive conversation with any
officer higher than uin.n I talked with or four captaing, and perhaps
twice thal namber of lieatenanta.

Queation. Did you see Colonel Hawkins, or have any conversation with him,
after the surreadsr |

Answer. I did nat. I felt so disgusted with him that I oever spoke & word
to him after the surrender.

Captain Jobn W. Beattie, sworn and examined.

By Mr. Gooch :

Questien. To what regiment do you belong 1

Apswer. | am a captain in the 7th Tennessee cavalry.

gumlnq TWm you at Union City when it was surrendered 1

&8, Hir.

Question, What was oor foree there 1

Apswer. Eomething near five hundred, altogether. There were some there
that did not belong to our regiment.

Question, What was the force that attacked you?

Answer. From 1,500 to 1,900, as near as we conld learn from the rebel offi-
eera while we were with them.
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Cuestion, What rebel officers were in command there 1
Anewor, The sorrender was made to Colonsl Duckworth; but I am net
certain whether it was Duckworth or Faalkner who bad the command,

Question. Will state briefly the circomstances attending the attack asd
surrender of Uu‘nun!grlyt Y e

Answer. Our pickets were driven in about 4 o'clock in the morning. We
pent BOMmE men oAt bo see what force 1t was. As scon as it was light enough to
pen wa found the rebels were all around our eamp. Bkirmishing commenced all
around. These of oor men who were sut, and conld get in, eame in; but some
of the plekets did not get in at all. My company were almost all out on picket

The enemy, mounted men, made a ch on our eamp; they came up on all
pides, but we drove them back. ' then dismounted and made thres other
and we drove them back fime. I did mot see bat one of our men

killed ; and I did not see any that were woanded at all. One of my sergeants
was killed. Abont 9 o'clock, I should think, the enemy got behind Ings and
stumps, and all such places, and commeneed sharpshooting. If & man raised his
head up, there would be a shot fired at him. We put out the best of our men s
gharps A great many of our men lay down inside of our works and
went to dleep, an they felt altogether eany about the matter. I think it was
ahout half past ten o'clock when the bugle was sounded to eease firing ; and
fifteen minuten before eleven they sent in & fag of truce demanding an uncon-
ditlona] sarrender. Colooel Hawking ealled the officers ta r and asked
them what they thought best to be dene.  All were in favor of Gghting. When
hu&dm:{mm told him that if they bad artillecy they could whip we;
bt if they bad no artillery we could fighe them till hell over; those wers
my very words, ‘Then the telegmph operator said that he bad seen two pieces
ug;rtiﬁ!py. He had my glass, and had been up in a little log shanty, where
be could see all over the ground,  Colonel Hawkios said if they had artillery,
and we renewed the fight, like enough they would kill every man of us they
got. Sowea then he should make the sorrender on eondition that we
ehoold be paroled there, withont being taken away from the place, snd each one
allowed to keep his private properiy, and the officers allowed to kesp their
fire-srms. He weont oot to make the surrender on those conditions; and if they
did mot accept them, then we were to fight them na loog as & man was left. He
wint out, and the next thing I koew there was an r came there for ue to
miarch our men ont and lay down their arms, We marched them out in front
of his headquarters and lsid down our arms. The rebels then piled into our
camp and cleaned ount everything; what they conld not carry off they burned.
We were then marched off. The colonel had not then told s on what eondi-
tione the surrender was made ; be only said he suppossd we would be paroled.
Question, The enemy bad used no artillery 1
Answer. No, sir.
“quutlul. Did yon find out subsequently whether or not they had any ar-
ti 1
Ewer. They had two pieces of artillory, but they did not have them, at
Union City.
Questbon. Whers was it
Answer, On the way from Dresden to Paducah. They told me it was in
papporting distancs ; :fn they could have had it at Union Uity in & short time;
but 1 heard so many stories I did not know what to believe.
Question. THd you aug at the time you made the sarrender that re-en-
forcements were o IE: oaf '
Answer, The eolune ocmli wot tell us whether any re-coforcements wers
eoming or oot
Question, How far was Union City from Caolumbus ?
Answer. [ think it was twenty-six miles; but I am not certain.
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Cuestion. You s re-puforeements would come from there, if st all |

Apswer. From

Question. How far were you from Cairo 1

Apswer, It is about forty-six miles from here to Union City. Tou would
bave to go from here to Columbas, and from Columbus out to Union City.

Queation. How long did you remain with the enemy 1

Answer, From Thureday until Monday night.

Question. How did you effest ERCHpE

Answer, Wea wera not very closely. When I was ready to leave I
went into the kitchen, just after supper, and asked for some bread and meat for
a man who was siek. @ pook gave it to me, and I then went out the door
and ealled Captain Parsons, and asked him if he did not want to go down and
pen the boys; that [ had got a piece of meat to take down, He eaid yes; but
instead of going down to see the boys we tarped off into the woods.

Queation. At what E’Iu did you come into our lines

Apnswer. We came in at Waverly landing.

By the ehairman :

Queation. Have you heard since that re-enforeements under General Brayman
wern approaching o your relicf?
o, Drd you heas bow near they had 1
uestion, [¥d you w near they got to you
. Within siz miles of the place at four o'elock that morning.

By Mr. Gooch:
gmuun' . Had you any conversation with the rebel officers whilo you were
with them1 .

aﬂm Tﬁ:'d'h' bear them hing about e 1

uestion. Did yon hear say anything aboal negro troops,

Answer, Not much. I was talking with them about our regiment. The

eaid when they first started to come there that they were going to get us, an

soemed to ba surprised to think we had fought them as well as we did, for they

e Qnonton, 151 they uy why they. sxgested to i blo
uestion. LVid they eay why they ex to get you without any trou

Answer, No, sir.  They said they would parole Hawkins again, and let him
get pome more horses, knives, and things, and then they would come when
they wanted him again,

ueation, How mnthartrutmrm'l‘

Answer. They gave them nothing to eat until the second night, whea they
gave them about an ounce of fat bacon esch. SBome got a litle bread, buat a
& fow of them, however. On Bunday morming they marched the men op in
front of ibe soart-house, passed them in one at & time and searched them,
boots, bats, coats, blankets, and money from them.

Quastion. Did they leave yon withoat boots, coats, nr blanketa |

Answet. Thers weare & t many of our men who had new boots, and the
rebels would take the new and give them their old ones, and s they ex-

hate and blankets.

Question. How many days were you in reaching our lines after you escaped
from the rebels]

Answer. I reached Waverly landing on Thursday, the Tth of April, and
Calro in two weeks from the time that I got awsy from thom.

Captain P. K. Parsons, sworn and examined.
By Mr. Gooch:

Question. Were E-nu at Union City when that place was surrendered!
Apawer. Yes, gir.
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Crestion. State briefly the ciroumstances attending the sitack there and the

purrender.

Answer, | think it was & few minutes after 4 o'clock in the moming that
our pickets were driven im by the enemy. I was then sent out to look after
them, and commenced skirmi with them just st daylight. Before sun-up
they had surrounded the fort. ey then @ thres or four charges, two on
horseback, I beliove, bat they were repulsed very easily. They then did not
do anything but use their sharpshooters until about ten minutes before 11
o'clnek, when they sent in a ﬂ.f of troce deman an unconditional sur-
render. The colonel went out and ressived the and brought it in. He
then called the officers together and asked what we thought of the matter. Ha
tarved to Captain Harris, a8 the oldest officer, and him what we shouid
do. The i eaid be was for fighting, and I believe other officers thers said
" fight.” o colonel then asked me to ride out with him, and I did ss. On sor
way out I told the eolonel that I thomght we had the rebels whipped unless
they had re-enforcements, which I did mot think they had. They gave us fi-
toen minutes more to congider. Then some officers said they thought they saw
artillery out thers, Bllﬁﬁn Beattie said if they had artillery they could whi
us, but mot without. ¢ colonel then went out and made an noscondi
parrender of the fort, about sizteen officers and sbout 500 men. I guess thers
waaa&tﬂmmmﬂ. officers out of the 00 who wanted to Sght

uestion. INd you ses artillery |

Answer, Mo, -ﬂr “

Question. They had none theral

Answer. No, gir; I rode out a8 far a8 T dared go to see, and 1 did not see
anything with the glass I had bot an ambulance; thers was no artillery there
at all. »

Question. T'o what de you atiribute the surrender by Colonel Hawkina 1

Answer. It is hard for me to make uL::‘:m]ui about that. Colonel Haw-
kins was & firsd liewtenant of & company Mezican war and I fought uoder
him thers, and I have foaght him in this war, and I never saw any
cowardice about bim before. I think this was one of the most cowardly sur-
renderd there ever was. Biill, T cannot think Colonel Hawkins is & coward; at
least T uever saw any show of cowardice in him before. I counld see no reason
for surrendering when we had bat one man killed or hurt in the fort.

Euuﬁm You escaped from the enemy |

nawer. Yea, air. |

?uuﬁnq. How did you efect your escapel
newer. [ ﬂu‘ﬁ with Captain Baottie.
inﬂﬁnu. How long wers with the enemy 1
r. Four days and a half.

ion. Who did you anderstand was lo command of the rebels
nawer. Dolanmel Backworth,
nestion. How men did he have] .
nawer. From the information I conld get there were about 1,500 of
them. Beveral of their officers said they had 1,250 men, regular troops, and
four independent companics, ‘That was their statement to me,
Question. Had you & good position et Union City 1
Anawer, It was & very pﬁmpﬂlﬁnh aguinst amall arms; it was Bob strong
I;Iinq st nrﬁllu]t_:{& . Nine sbo . :
uestion. Ilid you know anything about re-eafurcements coming to you
Answor, We worn looking re-eoforcements, We had & des to bold
the place, that re-enforcements wonld be sent
Quostion. From whom was that despateh T
Answer, From Geoeral B

an.,
Question. Thd Calonel Hl:{lilm receive that despateh before he surrendersd !
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Answer. Yes, sir; the day before the fight, before the wire was ent.  He was
gﬂﬁng;n:npluhhhmthﬁmmmnﬂﬂiﬂmtmthﬂﬂﬂh h
wis, the ooe e got before was an order to bold the place, that ree-
ments would be sent to him, We were looking for them to come that morning
or that night. I beard some rebel officers and men say they had come 450
miled for our IEEimEﬂhlﬂﬂ-ﬂlll'lhE}'}llﬂ Emh}hﬂﬂﬂ.ﬁlih I anked
them how th oew they woold get it, bot they wouald noi me, A rebel
euried Ca Hawkina; suid he was a God damned coward, bat he bad good

men.

%ﬂuﬁun. Were our men in good spirita befors the sormender]

nawer, They were just as cool and quiet as you ever saw men; oot & bit
excited, bat talking and laoghiag.

Mre. Rosa Johnson, swarn and examined.

By Mr. Gooch:

Question. Whers have you been living1

Apswer. I have a home at Hickman, Eentucky, baot have besn at Fort
Fillow.

Umestlon, Did you live there |

Ansgwer. No, gir; my son was there, and I went dows to stay with him.

Question. Where were you doring the fight?

Ansgwer. [ was on a hig land, whers the gooboat men tock wa. I staid

thers & of two days and nne E

Quu'E: Did . h&.hf‘iﬁmr-ﬁsmﬁghu

Answer. Yes, #irg gunboat took us over thara,

Question. When did yon go back there!

Augwer, The battle was on Tueaday, and,] went back Wedneaday evening.
Question. Had onr wounded men been taken away when you went back |
Answer. Yes, air, I believa so.

Quoestion. How long did you stay there ]

Answer. I weat abount 2 o'clock in the evening, and staid wll night.
Question. Dklgwlgu-hnnhﬁmmuywruﬂh:‘ti

Answer. Yes, sir; I went up fn it, expecting to find my son lying thers, and
I went around, whers 1 saw some half buried. some with feet out, or hands out,
or beads out; but I could oot find him. I was so distressed that I could not
tell much about it
Erﬁw.ﬂiﬂ}nnlwmrhﬂr:ﬁhﬂhmrhrﬂiﬂlm1

wer, We sow a man lying there, burned they said; but T did not go

elose o him. T waa looking all arousd the fort for my child, and did not pay

attention to an elne
wu:ln':- 'i"ﬂhl;h:.‘;m away that night?

. I think we did.
aestion. Ia that all yoa know aboat it?
mawer. That is aboot all I know sbout it. There was a pils of
el oy e i el o el dirt, fo htfq
&0 ied to oat, ju irt, for
r Iﬁtﬂn‘l‘ thers,

2]

e
o

aried

i
i

§

wounded and the dead bers wern others knew

M. Bebotca Willinmes, sworn and examined.
By Mr. Gooch:
E:uu‘m:. Where do you reaide!
gwer. In Obion county, Tennessps,
%nﬂﬁm Was your husband In that fght at Fort Pillow 1

nawer. ¥es, Air.

Question. Were you thers during the fight]

£

Lo
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Annwer, T was over on the island with Mms. Jobnson,

Question. Id you go back to Fort Fillow after the battle?

Anewer, Yon, sir,

Quention. What did you ses there!

Appwer, [ did not see anyibing more than whet Mre. Johoson saw, I saw
& bormed man, He was lying right where & house was bomed. He was a
white man, but as T was slooe by mysclf, I felt frightened, and did not lock at
it. I saw many buricd there, some half buried, and megroes lyi
there unboried. I heard that these wes & man oailed op to lbueﬁ‘m;lﬂ
burmned, but I did oot sew it.

Queation, What time of day was it that you were there]

Answer, About 2 o'clock, the day after the fight. I saw that the man whe
wia burned was & white man.  Mre. Huoffin was thero and examined it, and can
tell you all about it.

Captiin James H. Odlin, sworn and examined.
By the chalrman:

Question. What is your rank and position in the servies

Angwer, | am & eaptain, and sssistant adjotant general and chief of stadf for
Greneral Hra , for the distriet of Cairo, where I have been stationed sinee
the 23d of January, 1864

Queation. o you know anything about the capture of Fort Fillow?

Answer. Only from hearsay.

Queation. You m-r:q;.ujur.ui somewhat with the cireamatances attending the
surrender of Union City

Anewer, Yes, sir.

Question. Will you tell ns aboud that !

Apswer. Abont 4 o'clock on the evening of the 23d of March we received a
telegram that it was likely Union ity woald be attacked within tero days.
Bhorily afterwards we recaived n telegmm from Colonel Hawkins that he would
be attacked within 24 bours. He said his men had not seen the enemy, but
that his information was relisble. General instroeted me to
by special bont to Uslumbus, and from thence, by special train, ta Union City,
to inquire inte the matter, find out the truth of the case, and lot him koow ; also,
to Bod out whether re-enforcements wore necessary. I left Cairo about &
5.1- o, oo the ¥3d, arrived st Uolumbos sbout half past seven o'clock, and imme-

intely proceeded to the mlrgi;ph office and telegraphed to Colonel Hawkins,
aaking him if be had any forther information, E:lmwcm] that he had none.
I then asked bim if his information and his despatebes conld be relied opon; and
whether be hnd seen the enemy. He answered that nooe of his mon pren
the enemy ; that he had not scen any one who had seen the encmy, but that his

information was entircly relinkle, and that ke would be attacked, thers was oo
doabt of it.

I then im:udnﬂ.b special train, to Union City, and had & consultation with
Colone]l Hawkins, Hi told me that the forries on the Obion had been destroyed,
and that seouts whom he had expected in the day before had not retumed; that
he sapposed that they were captured, or that it was impoesible for them to get
wcrosn the Obion.  He said that his men bad notssen the enemy; that be conld
not get any of them neross the Obion in consequence of the rebel forees having
destroyed the private ferries, and ing the other places.

About half past 3 o'clock ou the morning of the 24th a messenger came in
and stated that the pickets at the bridge on the Dresden and Hickman road had
been attacked and driven in, and that they were probably cut off, which after-
wards proved to be the fast. The messenger also reported that, whem shots
were exchanged, he thought the rebels had brought artillery to the front, bat
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be eould mot be certaln of that; that it sounded on the bridgs like artillery. 1
immedintely direeted Colonel Hawking to have his men saddle their horsea
ready for & fight. I fostructed him, if he saw fit, and thought he sonld not hold
the place, to abandon it and fall back oo Colombns. He asked me bow soon
I would re-enforee him if he remained there. I told him I would re-enforee bim
just a8 quick as I could get the troops up there. Hbuldhath bt he eould

Id the place with his regiment if e ]n.ﬂ. aome ariill s coald nat
eontend agalnst art without he had some bi ‘.[ 'buld him I did nat
want him Lo retreal without having seen the -Enﬁn{ ﬂ:ﬂl e mast have a ekir-
mish with them, and feel their nmn!th before falling back to Columbus ; that
I did not want the command disgraced by retreating without seein 'Eh-arn-cm ¥
whieh it wouald be if the reports ahould prove falss, or be found l]:.l.I;Eh ]:-d.il.lll:q.
back before a smoall nomber of men,

I then tald Colonel Hawking I must leave, for my orders wers not to endan-
ger the tralo, but to save it. The train consisted of nine cars and a locomotive,
and was Inaded with stores fram TTnion City belonging to the government and
to the milroad company, and 150 contrabands, (rai hande.) The lnst
words I asid to Colone]l Hawkine were, that if he found e coald oot 'l'h'ilp the
enemy; be should immediately retreat to Colombus. He said that. if be did not
fall back, he wouold bald the place until re-enforeements reached him. 1 told him
I would immedintely push forwarnd rn-tuﬁum:muull that the at Co=
lumbus consisted of only 1,100 men in all, and that 5|'l]|'.] l.nd-n:l.gnf them wers

whn had never been in'a fight, and that reenforcements would have to

come from Cairo. T wrote a tel Phhﬂuwhltﬂltﬁmmﬂmwnlﬂnr

ml.n.ls:mngl}l the facts. But 'T:h it was being sent, the wires were cut, and
oot get the balf of it throagh. L

T then started to retarn to Columbus with the train, with the distinet under-
standing with Colonel Hawkios that he should cither bold Union City ontil
re-enforcemenis should armive, or fall back to Columbas.  The State line br
wan burning a8 | croaned it with the trin, the evident intention of the robels
being to captore the train. I sueceeded, however, in getting it through to
Uolumbus snfe,

Colonel Lawrenee, commanding at Colambues, had telegraphed General
Brayman that eommuonications with [nion City were cot off ; that [ was on the
opposite side of the bridge, and that Colooe] Hawkins was probably attacked.
General Brayman immedintely forwarded re-enforeements to Columbus, sking
2,000 men belonging to General Veatch's command, then on their way op the
T'ennessee m'ur ]'fn bad received telegraphic ordors from General Sherman
mot to take any of those troops oot of their proper course, but forward them as
soon &8 possible np the Tonoesses,  As transports were not ready for them,and
a8 General Brayman coold go to Uwion City and back agsin bofore transporta-
tion wonld be ready, be concluded to use some of the troops for the parposs of
re-enforeing Union City. The movement was made with as little delay as pos-
gibla, He srrived at Colombas sbout ten or half past ten o’clock on the morn-
tog of the 24ih, snd immedistely proceeded on & meilroad trein towards Unien
City. Upon arriving within ;’h-:llt soven miles of Union City, we were informed,
h; eifizens and some scouts, that Colooel Hawkins surrendered at 11

r.]ul'. u!'l.'h:ld.lr. that the rebels had destroyed all the works and the govern-

rr{ and had retreated.  Genoral anmnhng fiall mnnn::a-ﬂ. that
].Imm iy had been surrendered. everything there destroyed, and that the
enemy had fled, returned fo Columbas, and from thence to Cairo, with the treops
ready to be forwarded up the Teanessss in obedienc to the orders of Goneral
Bherman

uestion. 'Will you now state what you know in relation to the attack on
weah 1

Answer. About 8 o'clock on the night of the 25th of March we received a
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ie deapateh from the operator at Metropalis, stating that a b wai
seen fu the dlrp;;zhhnnmﬁ'?dnmh; theat it looked as if lbeshrnm?ulshhh
were burning. The despatch also stated that the repairer bad come
in and reported that he been within two miles of weah, and bad heard
firipg thers. We had received, previoms to this, oo Intimation from Colonel
Hicks, commanding at Paducah, that the was io danger of an attack. Ia
obedlence to instractions from (Feoeral man, [ immediately got on a de-
ﬁr teh boat, furndshed by Captain of the navy, with G.fi::
k, of the navy, procesded to Padocah. We found, on our arrival
that Gemeral Forrest, with his command of about 6,500 men, had atiacked
FPadusah in the afternoon, about 3 o'clock. the troops wnder Colonel Hicks
baring ouly about fifieen minutes notice of their coming. Caolonel Hicks's
seouts bad returved from the road over which the rebels had come in, and e
that they had heard nothing of the enemy, They were just aboat send-
out pew seouls when the rebels dasbed into the town, driving oar pickets in,
and driving our troope into the fort.  As the rear of the ing of the 1Gth
E:T“ cavalry were marching into the fort they were fired spon by the
T8

Afver .lgl:.'ld 4 ghort time, the rebels sent in & demand, sader fag of trace,
for the anconditional sarrender of all the forces ander Colonel Hirh'[ command,
and all ihe 'rurnlnm:ll. ¥, stating that, if he should comply with the
ﬂ.mnn&,hlli be treated an prisoners of war ; ﬂ'nnhttmmnrn'-
whelming :Enn}l‘: wﬂnﬂ b thrawn Isliﬂll. bim, aod oo quarter wonld be shown
him. E‘-nlnnti Hrllﬂglmdh ¥ stating that be had been placed there by his

ernment to bold and defend the place and the poblic stores there, and thas
should abey the command of his saperior officer, and do so; that he wan pre-
pared for the enemy, and abould oot surrender.

Forreat ll:whzlm attacked the fort, making three differeot charges. Our
troops, both b and white, behaved in the most gollant and meritorions
manner, fighting most bravely. After fighting until half past seven or e
o'clock in the evening our ammunition to run sbort, ;o much eo
men and afficers began to count their cartridges.  Colonel Hicks had only 3,000
rounds of small ammenition left wheo Forrest made the second demand for s
surrender.  Bot Colonel Hicks, an before, positively refased to comply with
the demand.  Firing then consed ontil d:uyrz ht the next moroing,

During this cesantion of firing [ » in getting into the fort with re-
enforcoments and & small snpply of smmopition from the gunbosts.  The ropply
of ammunition from Cairo did oot arrive uotil the evening. As it was impos-
eible to get any deapatches throogh from Colonel Hicks, the line being cot, we
knew mothing when I left Cairo of his being short of ammanition. The onder-
standing wo bad with Colonel Hicks, before any attack was mads, was that wa
hl.ﬂ. & large supply of ammunition on hand; that there were about 33,000

ealibre 58, on hand—that being the calibre used by the troops there—
l.nd. & ]gu supply of artillery ammugition in the fort.
. The vext morning, about six o'clock, the enemy aguin advanced in line of
battle towards the There was pome firing on both sides, but it did mot
amount to much. Some of the rebel troops, whils their main body was inng
at the fort, were engaged in pillaging the town, stealing Empurt;r from
ﬂumu. humu-, and government stores, burning houses, and committing

of depredati

EllE th-u ﬂng of truce was st the fort the firet, second, and third times, the
rebel troops wero taking new positions in line of ha.lth although they had
made & distinet agreement and anderstanding with Colonel Hicks that while
the fag of truce was in there should be no movements of troops on either side |
that everyibing should remain as it was,

While the fight was going on, women, children, and other non-combatants
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eame ronning down to the river towards the punboats. The officers in the fort
and on the gunboats called o them to run down to the river bank to the left of
par‘fort. They did eo, and under cover of the gunboats they got om & wharf
boat or & littls ferry-bost and were ferried acroes the river as fast as possible.
« While they mrsiu:: this the rebel sharpshooters got in among them, =0 that
we not fire upon them ing the women and chi ¥
conld wot fire them without killing the d chi and fired

on our troops in the fort and on the gunboats, wounding one officer on & gun-
boat and two men. They also 'unmmdupmﬁmtnftbeiuhlg;
sbooters, where it was impossible for we to returm the fire withont killing
womet, Lhey also fired into houses where there were women, and where thers
were nong of our soldiers. They also went into a hospital, took the surgeon
of the hospital prisoner, and took & lsdy that was therd and carried her off and
took her ing from her, leaving her nothing but an obd dress to cover herself
with, This woman, as wall n‘].lr. lhrt.TEa surgeon of the hospital, wers
taken away by them as prisoners. All the prisoners taken thers by Forrest,
with the exseption of thres or four men, were sick men from the heapial, unable
to move or walk from the hospital to the fort without injury to their health.
All the men who were able to walk wers bromght from the hoepital to the fort.
They took the rest of the men from the hospital, and under the third flag of
truce offered to exchange them. Thie Oolomel Hicks and myself refused,
bocanss we t it treachery om their part. We also refused for the reason
that we did not think they & right to take as prissners of war men in the
lmail.li whe wers unable to walk without danger to their lives. Yot the rebels
took those men and marched them ten miles, and then camped them dewn in &
swampy piece of ground at night, with their clothes nearly all taken from them,
Bome of them were left bare and barefooted, with nothing on but their
paots and shirts, compelled to stay in that mmﬂnu all might long, with
nothing to eat, and not permitted to have fires, next morning they wers
marched off again. I have certain knowledge that for two days and one night
those gick men were compelled to march with the rebel troops without anything
tnh eat, with hardly any clothing, and & pumber of them without any boota or
shoss,

Question. Do you know that the rebels placed women and other non-com-
batants in front of their lives as they advanced towards the fort T

Answer. They bad women and children between us and their lines, and they
stood bekind them, the women and children forming & sort of breastwork for
the rebels, a8 we were unable to return their firs for of killing the women
and children. Colomel Hicks reported to me that they took several women
and compelled ibem o stand in front of their lines dering the Bght; that there
ware women and children between oar fire and theirs ; that as the women moved
the rebels moved along with them, keeping behind them.

Question, Have you any idea of the number of women and children they had
thos placed in front of them 1

Answer. It varled at different thoes. Colonel Hicks informed me that at one
time the rebels held six women in front of them, refused to let them escape, bat
eompalled them to stand there andar the hoteest of the fire.

Question. Were those women 8o placed that we could not fire apon the enemy
with ad without endangering the lives of the women §

Answer. We eould not firs apon them at that particular peiat without endan-
gering the lives of the women and children.

Qoestion. Do you know whether the flag of troce was violated by the rebels
at time 1 '

ﬂm. Yes, oir, it wan. Whila the ag of troce was in they moved their
troops ioke oew positions; they marched their troops around to the back of the
fort, and brought them wp through the timber, dashed op towasd® the ford at
full speed; then tormed off towards the right of the fort, taking op their position
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between the fort and the town., During the fimt of trues they marched the
majority of their forces, if not the whole of them, down into an open commes
betwesn the fort, the river, and the town, along the river bank, then chligeed
off to the left, and took position in line of e off to the right of the fort as
faced the town ; at ono time; while their troops were taking positios
o the town and the fort during & fag of troce, they bad women in

front of their lines. -

Question. While they were gpaking the movement

Answer. Yos, gir. rebel General Thompeon with his forces took position
on the right of the fort between the hospital snd the fort whils the Sag of troee
was at the fort, Tho fact of the MOVEments Was e to Oologel
Hicks, and bie requosted of the flag of trues that they should be sto &R
they had violated their word, it boing distinetly understood that there should be
oo movements daring that time, and tle officer sent an orderly to it bat it
was not done; the troops continoned to move. After they had p their
troops in position the flag of troce left the fort. As the flag of trace passsd from
the down ithroagh the town, the rebel troops escorting the flag shot down
in the strecis some citisens and some men st i m the i A
charge was then immediately made on the fort, st which time the rebel Geoerl
Thoempson was killed. The rebels also, whils the flag of truce was at the fort,

illaged the town, and robbed citizens on the streets who were on their way
wn 0 the river for the purpose of going acrose. They pil the town
right in view of our gunboats ; and as svon & the flag of truce left the fort our
gunboats spened upon the rebels, and drove them out of that part of the tewn.

The morming after | arrived there, when the rebel foress advanced on the
fort, they sent in a flag of truee asking for an exchange of prisoners, which was
refused. It was & o communication from General Forrest, sasking, if his
request was granted, that Colonel Hieks, with one or two staff officers, would
meet him at & point designated, when they woald agree between themselves
opon the exchange. Colonel Hicks replied e had no authority to exchan
prisoners ; otherwise he would be happy to do so. When this written reply
was handed to the rebel ofEcer in charge of the of truce, be asked thres or
four gquestions for the purgm of gaining time. pivel Hicks and 1 both oo
ticed this, and sent bim o uuunupuualblu. While thia of truce was ai
the fort the rebels were taking position, They afterwards fell back into the |
timber.

The main body of the rebels, Forrest with them, retreated on the Mayfeld
rond, while about 300 of his men remained in the town making movements and
frints on the fort, to prevent cur semding out and ascertaining his movements.
Forrest, by that time, hed found ost thet we bad been rbt:gmd with
and that more boats were arriving ; also, that the navy bad re-coforced us with
two or three more gunboats. .

In the aftermoon, aboat 5 o'clock, by Colonel Hicks's consent and direction,
I sent word to the gunboats to move up opposite the town and shell it at the
head of Je streot, our troops having seen squuds of rebels in that part of the
:i:i. This the gunboats did. After that the town was quiet, the rebels whe
bad remained these having been driven oat by the shells.

Quoestion, D-DF’O‘I koow what was our loss and the loss of the enemy there!

Answer, Our loss al r was 14 killed—of which 11 were ne d
46 wounded ; I do ot keow how many of them were negroes. o rebels
loat about 300 killed, and from 1,000 to 1,200 wounded. That in what the
gitizens reporied Forrest said, and we belicved it to be correct from the number
of graves we foand, and from other circuomstances.  Forrest seized the Mayficld
utrl-’lﬂm:ah train and carried all his wounded off to Mayficld, exeept n fow
who lay nesr the fort.

Our black troops were vory much exposed. The fort was in bad eondition,
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and the n with the heaw , were compelled to stand ap on
the pMﬁz:nmm i\mm &:Ir{nll;uuh:{ctlun thmplfehg a little bank er
ridge of earth aboot knee high. Chur In-l]i?ki]]d regalied from this expasure.
The rebel troops got up an the tops of houses, and also in the hespital, and fred
down into the Ert opan oor guoners. Bt the t 8 fought bravely, withoat
flinching ; a8 scon aa & man fell at the gons, ons his comrades would drag
bim oot of the way aod take bhis place. The black troops, having moskets as
well nn serving the artillery, wouold lond and fire their masketa while the artil-
lery was being fired. 'The white troops were better covered and had mare pro-
tection ; bot they fonght as well an any men could be expeeted to fight

Qoeation, W‘?ﬁ you state to us what yon koow about the opera of tha
rebeln agninst Colombas 1

Answer. The first news we reeeived of any oprrations agninst Colnmbus was
abont 12 o'clock in the day—I do oot remember the exact day, bat it was just
before the attack on Fort Pillow., 1 received a written communication by
deapateh boat from Colooe]l Lawrence, commanding the poat at Columbus, stating
that he bad received a communication from General H:?nnl demanding an wn-

eonditioonl surrender of tho forces under bis command, with. all gpovermment
property, with the nesarance that the white troops would be treated as prisoners
of war, while the bnck troops, I think, would cither be retumed to their mas-
torn, or made soch dieposition of as the rebels slould sec fit.  To this Colonel
Lawrence nﬂlitd that be had been placed thers by his povernment to defond
the plnee and the government property and stores there, and that be should
oboy the orders of his superiors; surrender, thercfore, was out of the question.

he rebel peneral then offered to give Colonel Lawrence half an hour to
remave the women and children out of the town. Caolonel Lawrence replied
that be shoold immediately notify the women and children to leave on & boat ;
that if Lo {the rebel general) attempted to sisck the place, the lives of the
women and children would rest on his bead, bat if be waited half an hour he
woald have them all cut; that be (Colonel Lawrence) would not ssk them to
wrait, for he felt amply propared to receive their attack,

The flag of truce then retarned. On their way out, or while the fag of truco
was at the fort, the rebel eavalry cocupied themselves in stealing horses that
had been brought in by Union citizens, and stabled mear our picket lines for

ion. ‘T'he rebels ptole something like twenty-five or thirty horses belong-
ng to Uniom men while this fag of troce wos in. That was the last Colonel
Lawrence heard of the cnemy that day. Colonel Lawrence then gave noties
that he should receive no more flags of truce from Forrest; that as Forrest did
not rorpeet them, he should not himself respect them. That was all that cocurred
at Columbus.

Question. You have said that you went up to Padoeah on a gunboat with
Captain 8hirk, of the navy: did he co-operate cordially with the land forees in
repelling the sttack upon Padueah 1

Answer. He did. Captain 8hirk and all his officers did evervthing in their

wer to aid us. He wos very sccommodating, even fumishing ue with am-
munition, al he himself was getting ghort of it.  He had but a very small
.muunt,g;:t he divided with us, giving ue a share of what he had. also
sent by bost to Metropolis all the despatches that were sent by Colonel Hicks
and myself to General m, and he sent a despatch boat to Caire. To
malke sure that the i on ghould get through, and to have supplics for-
warded to ue, the gunboats did everything in thelr power, and rendered great
assiatance in defending the place.

Question. Has Captain Pennoek, of the navy, co-operated cordially with the
military anthorities in their operations in this vieinity, where it has been pessible
for the navy to co-operatal

Bep. Com. 63—=©
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Answer, Yen, wir; Capinin Peonock has :hu;p- betn on band, always had
boats ready ; has made such diepositions of his boats that be could at any
moment throw from one to three boate, aud ot one time as many as five bosts,
on any one point in the districk, whenever asked to do so. At the time of the
atiack upon Paducah he was very Pmm'E: in farnishing us with a despaich boat
and supplying ue with ammunition. 1 believe he han done everything in his
poweT to nesist ua in earrying ont all our movements and operations. At the
eamoe time Coptein Penoock has Inbored under the difficuliy of being compelled
to send some of his boats up the Tennesece viver with des h:ﬁ:r (zeneral

fentch. [ mention that to show that he han hnd to eend some of his boats
nwny. Yet he has alwaye bren rendy to mesist us at any tine, night or day.
The best feeling has always existed, and still cxiste, between the naval oficers
and the military sathoritics at this post, and at all the posts in the distsct;
and they co-nperate cordinlly in carrying oot all crders and measures that are
deemed for the good of the service,

Jobin Penwell, eworn aud exumined,
By the chairman :

Cuestion, Where do voa reside

Amnswer, Detroit, Michizan,

Cuestion. Do you belong to the army 1

Anewer, I do not.

Question. Were von at Fort Pillow when it was attacked |

Answer, Yes, gir; this last fime.

Question. [n what eapacity were yon there 1

Answer, As & volanteer for the oceasion,

Question. Will you tell ws, in yonr own way, what you saw there |

Answer. Nothing oecurred of much ascount—only the fighting part of it—
until after they sent the last flag of truce there, They kept on fighting, but the
fort was not enrrendered. Whﬁe the Aag of truce was outeide the fort, and th
were conferring her, T noticed and abont secing men going
E:;H the fort. ¥ who were out with the Il;;:hmm CAImE llﬁuid

wers Bol golog to surresder, and sommenced t .
fired my mmk;t‘ﬂn » and beard a shot bebind me. I urm:\ﬁ: mmamu.nj::;
tup to us. I was just feeling for a cartridge. They were an close as from

here to the window, (about 10 feet.) I threw my musket down. A fellow who
was abend aaked = if I snrrendered.” 1 said, * Yes" Hesaid, © Die, then, you
damned Yankee son of a biteh,” and shot me, and I fell. More passed by me,
and eommenced hallooing ** Ehoot him down,” and three or four stopped whers
I was and jumped on me and stripped me, taking my boots and coat amd hat,
and 845 or 850 in greenbacks,

Question. Where did they eloat you 1

Answer. In the brenst, and the ball passed |l'|i!;|1l: through.

Quuestlon, hid see other men shot after they bhad purreadersd 1

Answer, | did not sec any after I laid down, but [ heard the lallooing
arcund me, and ing them = Mot to shoot,” and then [ heard them say
“ Bhoot them down, sboot them down !*  In fact, when they stripped me, one
of them said * He ain’t dend,™ and they jerked me op and took off my coat. Tt
burt me pretty bad, and I cried out to them * Kill me, ot and out.” One of
them aaid = ['Et him & crack on the head.” but another said = Let the poor fellow
ba, and get well, i he can.  He has nothing more left now.” I fainted then.
After I revived T crawled into n tent near where [ was, A eaptain of artillery
was in there very budly woanded.  Some one had thrown o overcoat over as
after I got in there.  In the night they ronaed us ap, and wanted to koow = If
we wanted to be bumned wp.” [ eaid * No”  Thay eaid wore going to
fire the teot, and we had bettor get out,” and wanted to know if we conld walk,
I eaid “I conld not”" They helped me ont and made me walk some, bat
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carried the officer out.  They took us to & house and left ue there.  They would
_ mat give us any water, but told us to get it for oumelves. There wero other
wounded men there,  Some potiy officer came in there and looked at ws, and
wanted to know how badly we were hurt, I eaid, = Pretty bad,” and asked
bim for water, and e made some of the men fetch v some. & lay thers witl
the gunbost come up and commenced shelling, when th;?' made us get out of that—
help ourselves out the best way we coubd, Three of cur own men were hel
ing the wounded out of the houses, when they commenced burning them.
soon o8 they eaw I could walk & little, they started me up to headguarters with
a party. When we got to the gnlly the gunboat threw o shell, which kind of
ﬂurriegl.hem.and we got out of sight of them. I got alongeide of a log, amd
laid there until a party from the boat came along picking up the

Question. Did EI.EJ" have a hospital there that the wonnded wers put in1

Answer. Thers were four or five huts there together which they pnt them in.
That was all ihe ital I snw.

Queation. Do yon know whether they bumed anybody in therse !

Answer. I do not know, bat they hallooed to us to * Get out, Il we did not
want to get burned to death.” [ told an officer there, who was ordering the
houges 1o be burned, to let some of the men go in there, as there wers some
elght or nine woun led men in there, and & negro whe had his hip broken. He
paid ¥ The white men ean help themselves out, the damned nigger shan't coma
out of that.” I do not know whether t the wounded out or mot. I got
out, becanse [ could manage to walk o little. 1t was v inful for me to
walk, but I could bear the pain better than run the rsk of burned up.

Queation. Do yon know anything about rebel offcers being on the boat, and
our officers askiog them ta drink 1

Anawer. Yes, sir. There were several rebel offcera on board the Platis
Valley. I went on board the boat, and took my seat right in front of the
saloon. I knew the bar-tender, and wanted to get a chance to get some wine,
ns | was very weak. [ was just going to step up to the bar, when one of our
officers, a lirutenant or & capiain, 1 don't koow which, stepped in front of me
and almost shoved me nway, and called ap one of the rebel offcers and tock a
drink with him; and I saw oor officers :I&Hilm with the rebel officers several
times,

Covvsevs, Kextocky, April 24, 1864

Colonel Wm. H. Lawrence, sworn and cxamined.

By the chairman : )
aestion. What i vour rank and position in the army

Euﬁun I am mInnJ:]l of the 34th New Jemey volunteers,

Questinn. Where are you stationed now, and how long have you been there
stationed 1

Answer. T am statloned at Columbne, and have been there since the end of
Jamuary last.

?nml.tnl. What do you know with regard to the sttack and captore of Fort
Fillow 1

Answer. All T koow about that ks, that General Shipley arrived here on the

13th ul':sdl. He took me one side, and told me that as be passed Fort Fillow
he wna hniled from & gunbost, and told that there had been severe fighting
there ; that he saw a flag of truce at Fort Pillow, and that, after passing the
fort o little distance, be saw the American flag bauled down, or the halliards
shot awny, he did not know which; and he roard saw & flag, which was
not T-I:eg higher than a regimental flag, amd that he believed Fort Fillow had
porrendered,  He thea affered me two batteries of light artillery, which he said
were fully manned and equipped. He d this same couversation to
General Brayman, as T noderstand, after arniving at Caire.
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Cueation, INid he give any reason why bie did net uondertake to assist the gar-
risom at Fort Pillow 1

Answer. No, pir.

Question. From his conversation, did you gaiber that he was in & eondition
to render assistanceo T

Answer, [After o pause.] It strock me a8 the most remarkable thing in the
world that be had not found out positively ; lad not landed his batteries, and
gong to the assistavce of Fort Pillow.

Question. Under what eircumatances did you understand he was thero 1

Answer., The steamer on which Le was by there. I am wunder the
impression that he had also two or thres red infantry on the steamer.

Dr. Chapman Toderwoad, sworn and cxomined.
By Mr. Gooch:

Question. WWhere do you reaide |

Anawer., I reside in Tennoases.

Question. Were you at Fort Pillow, or on board a gunboat, during the attack
there 7

Answer. Yes, alr; [ was there,

Question. What was your position 1

Answer. | waa sent from there, about ten davs before that. on detached ser-
viee, Irrnl'.inq after convalescents, and returned on the Baturday evening before
the Bght on Tuesday morning. I was acting assistant sargeon. The regiment
was oot full enougl to have n surgeon with the regular rank.

Queation. Will you state what come within yoor own chservation in connex-
fon with the attack and captore ?

Answer. I roomed with Lientenaut Logun, fimt lieutenant of company C,
13th Tennessce cavalry. About sun-up, I got up as vrual. About the time 1
got ap and washed, the pickets ran in and said Forrest wos coming to attack
the I started op to the fort.  Lieo'eoant koew the feeling the
rebels had towards me, and told me to go on the nt.

2u:ll5nu. What do you moan by that 1

oewer, Well, they had been hunting me—had shot at me freguently.
Faulknoer's regiment, and a part of anotler, was raised in the country where 1
koew all of them. [ waos & notorious character with them, snd always had w
leave whenever they eame arcund.  The licotenant advised me to go on beard
the gunboat for safety, and I did so, ‘Cle attack esme on then, and we fired
from the gunboat, I think, some 260 or 270 rounds, and the sharpshoaters on the
boat were firing, [ among the rest.  We fought on, I think, until about one or
balf past ooe.  "[he rebels bad not made much progress by that time, The
then came in with a fiag of truee, and firing eeased from the fort aud gunboot, an
all around, They had a eonference, I think, of about three-quarters of an hour.
They returnod with the flag of troce ; bat in & very short time came back agnin with
it to the fort, and had anctber intervicw, Daring the time the of truce was
in there, thore was no firing done from either side, but we eould see from the
E;Jbuntn the creck that the rebels were moving op towards the fort. The

t lny about 00 yards from the shore, right opposite the quartermaster’s de-
partment. Dy the time the first flag of truce got to the fort, they commenced
etealing the quartermasier’s stores, aud began packing them off up the hill. For
an bvur and o Lalf, I reckon, there scomed to be above ono or two hendred men
engaged in it

tyuestion, This was before the eapture of the fort ?

Appwer. Yes, air; while under the protection of the flag of truce.  When the
last flag of truee storted back from the fort, in three minutes, or less, the firing
amud agnin, and then they just rushed in all around, from every direction,
like & swarm of bees, and overwhelmed everything. The men—white and
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black—all rushed ot of the fort together, theew down tleir arms, and ran down
the bill; but they sbot them down like beeves, in every direction. [ think I
snw ahout 200 run down next to the water, and same of them into the water,
and they shot them antil T did not see o man standiog.
Qeation. How many do you think were sbot after the eaptore of the fort,
and after l.'lwi: threw down theit arma
Answer. Well, T think, from all the juformntion T conld gather, there were
about 400 men killed after the capture, or 450. T think there were about S00
and odd men killed there. A very grest mnjority of them were killed afier the
srrender. I do not soppose there were more than 20 men killed before the
fort was captured amd the men threw dewn their arms and begged for guarter.
ion. Was there any resistanco on the part of our soldicrs after ‘RI'B cap-
ture of the fort 7
Answer, None in the world. ‘They had no chanes to make any resistance.
Question. And they did not attempt to make any 1
Anawer, None that I eould diseover, There were about $00 black soldiers
in all thore, and abont 200 whites able for duty, There were & great many of
them eick and in the hospital.
Question. What happencd after that 1
Answer, They then got our cannon in the fort, and torned them on us, and
we had to eteam off up the river a little, knowing that they had got & conple of
10 or 12-pounder Parrott guns. They threw three phells towarde ne.  We
steamed off up the river, anchored, and lay thers all night. We retarned
the next mﬁ: We got down near there, and disecovered plenty of rebels
on the hill, and & gunboat and snother boat Iying at the shore. We acted
pretty cautiously, and held out a signal, and the guabeat anawered it, and then
wa went in. hen we got in there, the rebel General Chalmers was on board,
and several other officers—mnjors, eaptaing, orderlics, &e—and hiﬂfdl'ﬁhe:l.
deal sbout their vietory, and eaid it was & matter of no consequence.
hated to have swch a fight ae that, when they could take no more men than
m had there.  Ooe of the punloat officera got into a squablle with them, and
they did not treat the fag of troee right.  An officer—a captain, [ think—
who was golng home, enme up and suid that, * Damn them, he had 13 fghia
with them, but be weuld not treat them as prisoners of war after that,” nnd that
be intended to go bome, awd would enlist agnin. Chalmers said that he would
treat bim as ‘.5:““" of war, but that they would not treat an prisoners of war
the “hame.m Yankees," meaning the loyal Tennesaceans, here were soms
gick men in the hospital, but I was afreid to go ou shore after the rebels got
there., I mnr&y went an shore, but did not d to lenve the boat,
Question. [hd you see any perean ehot o the next momisg after you
retiaraed 1
Answer. [ heard n gun or n pistol fired wp the bank, and =oon afterwarde a
negro woman came in, who was shot through the knee, and said it was done
about that time. T lheard frequent shooting up where the fort was, bat 1 did
ool gn up to see what wos dono,

Foat Miow, Tensesser, April 25, 1864,
Captain James Marahall, sworn and cxamined.
By the chairman ;
EHHHW. What is your rank and position in the naval secvies 1
nswer. [ am an ncting master, commanding the United States steamer New
Em, gunboat N, 7.
Question, Where in your bont 7
Anpwer. My bont has been twenty-fonr bours' run from Fort Pillow.  Sinee
the attack here, that han been changed. At the thoe the fort was attocked, [
was to make my principal headquarters Lere, .
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Question, Were you prescnt with your gunboat at the time Fort Pillow was
abtacked and captared T .

Answer, | was.

Question. Please describe that aifuir,

Angwor, At six o'clock, on the moming of the 12th of April. Majur Baoth
sent me word that the rebels were advancing on ws. I immedintely got the
elip cleared for nction. I gave the mon their breakfasts, T had no des that
there would be & fight. I thought it woull merely be a litthe skirmish. [ went
ouk imte the stream.  Major Booth and myeelf had provionsly catablished siguals,
by which he eonld indicate certain points where Il'ljn would want me to use my

ne. He first signalled me to commenca firing up what we call No, 1 mine,
ru.u below the quartermaster’s department, awd | commenced firing there.  Thea

@ #ignalled me to fire up Coal Creek ravine No. 3, and I then moved up there.
Before I left down hero at ravine No. 1 the rebel sharpehiooters were firing ot
me rapidly. 1 came along up, and the women and children, some sick negroes,
and ngu. were standing around a great barge. I told them to get into the
barge if they wanted to save themselves, and when 1 eame down agnin I would
take them ont of danger. They went in, and I towed them up and landed them
above Coal Creek, “uﬁere. the rebel sharpshootors eommenced firing at them.
The next time I moved up Coal Creek ravine I tald them to gn on up ton
house, a the rebels were firing upon them. The trees and bushes around them
there probably prevented them being hit. On koowing that they were
fired at mueh, I kept & steady fire up to abont one o'elock. At that time the
fire had ecased or slockened, and everything seemed 1o be quicting down, and
I thought, perbape, they were waiting to get a lintle rest. My men were very
tired, vot having bad anything to eat sinee morning, and the officers nothing st
all. I ram over ou the bar to elean out my guns and refresh my men. We
had fired 262 rounds of alell, shmpnell, and ecauister, and my guns were getting
faul. While we were lying on the Lar a flag of troce eame in—the first one.
It was, I should judge, about half pase six o'clock. While the flag of truce
wan io, pome of the officers came to me and ald me the rebels were robibing the

uvartermaster’s department. I went out on the deck and saw them dolag ee
%m of the offcera enid that we shoubd go in and fire uwpon them; that we
could slay them very nicely. [ remarked to them that that was not eivilized
warfore ; that two wrongs did not make o right; aod that if the rebels ahoakd
take the fort afterwards they would sny that they would Le jusiifed in dolag
anything they plensed, becanse I hnd fired on them while the fing of truce was
in, although E];l::r were thus violating that g of truce themselves. were
alen moving their forces down this Dill, and were going up the ravioe. hen
I saw that, I got under way, and stood off for the fort agoin, iutending to stop
it. I bnd only seventy-five rounds of ammunition left, but I tald the boya that
wo would ues that st any rate.  The flag of troee staried and went oat, and [
do not think it had been out more than five minutes when the assanlt war made.
Major Bradford signallcd to me that we were whi . Wo bnd agreed ona
wignal that, if they had to leave the fort, they would drog down ander the bank,
and I was to give the rebels canister. [ was lvin nbove here, bot the
rebels tumed the gons in the fort on we—I think all :g them—and a Parrott
shot was fired bat went over ue. [ hal to leave. beeanse, if [ came down here,
the channel would foree me to go around the point. and then, with the guns in
the=fort, they would sink me. Had I been below here at the time, 1 thiok T
eould have routed them out; but part of our own men were in the fort at the
eame time, and I should have killed them as well as the rebels.  The rebels
hwgt firivg oo oar men for st least twenty miuates after our flag was down.

@ enid to oue another that they could be giving no quarter. Wo could see
the men fall, o8 they were ehot, under the bank. I could not sce whether they
hod arms or mot. I was fearfal that they might bail in a steamboat from below,
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eapture her, put on 400 or 500 men, and come after me. 1 wanted ta get down
g ms to give warning, aod [ did send word to Memphis to have all steamboats
for the present.  The next morning the gunboat 28 and the transpart

Flatte Valley came op.

Queation, When did you go ssbore after the fort had been captured 1

Answer. | went ashore the next moming. aboat ten o'clock, ander a flag of
troce, with & party of men and an officer, to r ap the wounded and bury
the desd. I fownd men lying in the tonts and io the fort, whose bodies were
* burning. There were two ﬁm that | saw that day that hed beea burned.

Cueation, What was the appoarance of the remaine?  What do von fufer
from what you saw 1

Angwer, | supposed that they had been just act on fire there. There waa
0o Necoasity iur'inmin the bodies there with the bnildings, because, if they
had chosen, they mldzha.re dragged the bodiea out.  There was so little wood
shout any of those tents that I con bardly understand how the bodies eonld
have been burned aa they were,

Question. Were the tenta burmed around the bodiea 1

Answor, Yes, giv. On the 14th of April (the sccond day after the enptore
I came up again. 1 had a Int of refugees on board, and ns T eame around
boisted & white flag, intending to come in and =en if there wero any wounded
or unburied bislies here. When I lnndod bere, I eaw, 1 shonld judge, st least
fifty eavaley over on Flower iskand, and while I was Iving bere with o white flag
they set fire to an eropty eoal barge [ had towed over there. T put the refugees
on the shore, took down the white Hag, nnd started after them, ad commen
ghelling them, and tho gunboats 34 and 15 and the despatch boat Volanteer
eamt down and opened on them. We did not see the rebels then, but snw
where they were setting wond piles on fire, and we followed them clear round
and drove them off. | At this time I received information that the body of
Lientenant Akerstrom bad been burmed ; that it was he wlo was burned in the
bouse, Bome of the refugeca told me this, and alse ibat they had taken him
ot aid burled bim. There was also one negre whe had been thrown in & hole
and baried alive. We took lim out, bat be lived suly a few minutes afterwanda,
After we had followed ihese rebels around to the head of Island 30, I came
back 1o the fort, landed. and took on board the ea 1 had put on shore,
The next mornisg the three gunboats landed hers, and we sent out pickets, and
then sent men around to look wp the dead. We found a number thers not
baried, besides one inan whose body was o burnt that we had to take & shovel
to take up his remaius.

Question. Was he burned whers thers was o tent or & building

Apswer. Where there wns a building.

Questhon. Do you know whether thers were any wounded men burned in
those bulldings T

Answer, 1 do not. All T know about that k& what T was told by Lieutenant
Leming, who said that whils he was 1_'|n'iue,r:l here wounded, bhe heard some of the
goldiers say thut there were some wowmded wegroes in those buildings, who said,
“You are trylng to Eﬂ. this gunbaat back to shell us, are you, (God damn "
and then shot :%m own. 1 went to Memphis, and then had to {Ia to Caire.
I was then erdersd eo patrol the river from here (Fort Pillow) to Memphia, 1
started down on my hrat Iﬂfu“ Friday morning last. I arrived at Memphis
on Friday afterncon. [ mentioned there the manner in which oor men had been
buried lere by the rebels, ol said that T thoaght hamanity dictated thae they
ghould be taken up and buried as they ought to be.  The general ordered some
men to be detailed, with rations, 1o come up here and rebory them properly.
They bave come here, mud have Mum im that work gince they came up.

Question. How mony have you already foand 1
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Answer. We have found already fifty-two white men and four officers, besides
& great many colored mmen.

Queation. Had the blacks and whites been buried together indiscrimionely 1

Answer, We have not found it 8o exactly ; we have found them in the same
treneh, but the white men mostly at one end, and the black men at the ather;
but they were all pitched in fn any way—some on their faces, some on their sides,
some on Lhelr 8.

Question. Ihd you hear anytling sabd about giving quarter or not givisg
quarier on that cecasion 1

Appwer. No, gir; but our poymaster here could tell you what he heard some
of their officers say.

htEL;Ellhn. D you kwow anything about the transport Platte Valley being

Answer. Bhe was lying alongside the gunboat 268 bere when I came down

the day after the Gght, and came -Iunﬂ:uflr“,
uestion. Do yon koaw anything o nny of oor officers ehowing civilities
o e relicl officers after all these ntrocities

Answer, I saw ootling of that kind but one liestenant, whoe went up around
]':;!h them on the bill. Whoe he was 1 do not know, but I recollect noticing

stripe.

Question. Ihd le belong to the navy or army §

Auswer, He belonged to the army. | saw the reliel General Chalmers but
once. When I come down here that morning 1 was the muking officer; buot
the captain of gunbost 28 had commenced negotintions with the of trace,
and I told bim te go on with it. I met those men in the cabin of the 28 on
business, [ was not oo board the Platte Yalley bat once, except that I erossed
over bier bow once or twice. I was not on bher where I could sen anyibing of
this kind going on.

Chuestion. &ﬂ'ﬂ" many of our men do you suppoes were killed after they bad
surrenderced 1

Answer, [ could not say. 1 lave been told that there were ot over 25 killed
and wounded before the fort was captured.

Question. Do you know how many have been killed in all 1

Answer, My own erew buried, of those wlo were left unburied, some 70 or
80. The Platte Valley buried a great many, and the gunbeat 26 buried same.

Question. What number do you sap fe ] out of the garrison 7

Angwer, 1 have no means of knowing. I have wmders that the rebels
had 160 prisoners—white men—bat I |J'|L15( it is dontuful if they had that many,
judping from ihe number of men we have found.

By Mr. Gooch :

Question. Where did those men come from whose bodies we have just seen
umburied

Answer. I should judge they enme from the hospital. One of them had &
eant, showing that he was not o well man, aond they had on white shirte—hos-
pital elothing—and. ns you saw, one looked thin, very thin, as if be had besu
wick.

innﬂ'inm. How far nre thess bodies lving fram the haspital 1

uswer. 1 shonld think abont 150 ynrds.
uestion. Would men, escaping from the fort. ron in that direction |
newer. They would be very apt to run in almost any direction; and they
wotld be mors Eh'ty to run away from thie stores thet these rebels were robibing.
By the claiman:

Question. From the hospital elothing they bhad on; from their appearance,
ghowing that they bad been wounded or sick persons; and from the bruised ap-
pearance of their heads, s if they had been killed by having their brains knocked
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out, do you infer that they were hoepital paticnts that had been murdered there?

Answer, I should. [ ehould be just aa poritive of that as I should be of any-
thing I had not actually seen.

Question. You take it that they wers pick or wounded meu endeavoring to
escape from the hoapital, whe were knocked in the head 1

Answer. I should say eo.

Paymaster Williaom B. Purdy, aworn and examined.

By the chairman :

Question. What ks your rank, and where have you been stationed, and im
what service 1

Answer. Aeting assistant paymaster of the navy. 1 have no regular station
OF (uartérs El.ﬂwi but on the day of the attsck on Fort Pillow [ was aet-

ln%.- mr'ﬂlm] wffeer on the gunboat ko, 7.
westion. Will you state what you observed that day, aml afierwards, in re-
lation to that affnir
Answer. After oar was down, I saw the rebels firing on sur own men
from the fort, and I shoald say that while the fag of truce was in, before the
fort was capiured; I could ses the rebels concentrating their furces 8o as to be
H&f’m'mﬁhthm"'m they took adv [ the Hag of place
arsiioan. ol IEAT L the Vi [} al Lrace Lo
their wmen in Puﬁ{im B0 &R 14 'hrl:h':t.rill.uk the ruul:l.ﬂ;
Aoswer, Yew, airg I could see them moving down to their new positions, and,
as poon &8 the Hag of troce was out, firing commenced from thess new positions.
Coeation. Do you aoderstand such movements to be in secordance with the
rules of warfare |
Answer. No, wir; I do not.
Question, Had yon sny coversntion with one of Geperal Chalmers'a aids
about their conduct here 1
Ampwer. Yes, pir; with ono who said he was au nide-de-camp to Goeoeral Chal-
mers, and & captsin in the 2d Miesouri cavalry. He told me that they did not
recognize negroes &8 Lnited States mHicrl.l{nt would shioot thew, and show
them no quarter—neither the negroes nor their officers.
Question, When was this T
Apswer. That was the day sfter the capture of the fort, while the flag of
truce was in. He then spoke in relation tn the Tenneseee loyal tronpa.  He
gald thoy did not think moch of them; thet they wore refugees and desertors;
and they wonld not eliow them much merey either,
Question, Was this said in defence of their eonduwet here 7
Apswer. No, pir; thers was not much eaid about that. He opened the con-
versathon himself, .
Question. How many of our men do yon suppose were killed here afier our
E.gnu down and they had surrendered 1
newer. I bave o iden, only from what eitizens have told me. They said
there were not more than 25 or 30 killed before the place was captared; that
all the rest were killed after the eapture, and after the Gag waa down.
Question. Were you on the groand the doy after e fighe 7
Avawer. Yes, glr.
pestion, Did yon discover o the field, or learn, from any information
derived there, of any act of peculiar barbarity T
Answer. I saw men who had been shot in the face, and I have sinee scen a
body that was bumed outeide of the fort. The day after the fight I did net go
inaide the fort at all,
stion, I)id you see the remnoants of one who lad been nailed to a board
or plank 1
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Apswer. 1 did not see that.
Question. Then it was onother body that had been burned which you saw |
Answer. Yes, wir,
Question, It has been gnid that men were baried slive. Did any such in-
formation come lo yuar notices T
Avswer, T heard of it, but did oot-=ee it.
%n:ﬂiw. What was said about it 1
newer, A ¥oung mon said he saw one in the moming ap thers who was
alive, and he weat n short time afterwards to at to him, but be wes
then dend; snd 1 bave heard of others who crawled out of their graves, and
were taken up on the Platte Valley, bat I do not know abeut them.
uestion. W bere was this man you found burned T
uswer, Ho was inside of & tent,
Question. Do yon suppose him to have been burned with the tent 1
Answer, Yes, sir. I took him to be & white man, becanse hic was in the
quartors whers the whito men were,
Question. So far a8 you could obacrve, was any discrimination made between
white and black men, as to giving no guarter
Answer, 1 should think not, from all I could see, beeauso they were firing
from the top of & hill down the bluff on all who had gone down there to escape.
Question, IMd you notiee how those men had Lern buried by the rebels
Anewer, 1 saw officors and white men and black men thrown mte the
tronches—pitehed in in any way, some aeross, some lengtloways, some on their
faces, &ce.  When I fiest paw them, I votieed a great many with their hands or
feet sticking out. #
Question. Have yon lately discovered any that are still unburied 1
Answer, Yes, sir. -
Question. Did you see the thre: thers to-day that were lying unburled
Apswer. No, eir; I heard alont them, but did net go to eee them,

Eli A, Bangs, sworn and examined.

By the chnirman :
Queation. Dnimh belong to the navy or the army T
Answer. To the navy,
:ill#-lﬁﬂﬂ- In what eapneity |
newer, Acting master's mate for the New Era guobont.
ion. Were you here on the day of the fight st Fort Pillow ¥
newer. I was,
Euur.'unn. T'ell us what you ahsorved in to the battle, and what followed,
mawer, I did not obasrve much of the Grst part of the engagement, becanas
I was stationed below, in a division, with the gone ; butafter we hagled out in-
to the stream I saw the fag of troce come in, and then I saw our colors come
down at the fort, and eaw our men ranning down the baok, the rebels following
them and shooting them after thoy bad surrendercd.
%uuuti«m. What number do you supposo the rebels killed after they had sur-
rendered
ﬁhﬂ'nr. I coubd mot sy, only from what I saw the next day when [ went
ashore,
Queation, You were there the next day
Answer, Yes, pir; wo came in under & flag of truce.
Question, What did you see 1
Answer, Captain Marshall sent me out with a detail of men to eolleet the
wounded and bory the dead.  We buried some 70 or 30 bodies, 11 white men
aud one white woman,
Question. Did you bury any officers 1
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Answer, Ko, #ir; I burbed vone of them. They were barked by the rebels.

Question. THd you obeerve low the dead had been buried by tle rebels §

Answer. Yes, sir; I saw those in the treocl. Some had just been thrown
in the trench at the end of the fort——white and black together—and a little dirt
thrown over them; some had their londs or feet or face out, T shoald Jud,?a
there were probably 100 bodies there. They had apparently thrown them in
:I]I.ilﬂ]]inl!ﬂﬂalj.'. and thrown a litthe dirt aver them, not covering them vp com-
pletely.

Question. Thd see or hear anything there that led you to believe that
any lind been buried before they were dead |

Answer. I did not see any mysclf, but I understand from a number of others
that they had seen it. and hod dug one out of the trench who was still alive.

4 nqdu'IFm“- Did you see any peeulinr morks of barbarity, as inflicted upon the
8

Answer. | eaw none that 1 noticed, except in the cane of ane blnek man that
I ook up off o tent floor, He Iny on his back, with his arms stretched ont.
Part of his prms were borned off, and hia leges were burned nearly to a criap,
His stamach wan bare, The clathes had either been torn off, or barmed off, ]I:I
order to take awny the remnaine, [ T‘Pﬂ«l syt pieces of brard ander him, and
when we tonk him ap the boards of the tent cam= up with him; and we then
observed that oails had been driven throngh his clothes and hiz cartridge-box,
g a8 o fasten bim down to the finor, His face was not bumed, but was vory
muoch distorted, s if he had died in great pain. Several others noticed the
nails throogh his clothes whicl fastened him down,

Cyue-tion. Do you think there can be any doubt abont bis lnving been nailed
to the boards ?

Answer, 1 think net, from the faet that the boarde enme up with the remnins
as we rnised them wp; and we then saw the naila sticking I:Emugh his elothes,
and into the boards

Guestion. 1¥d von notice any otlier bodies that had been burned 1

Answer, Yer, sir; 1 baried four that had been burmed.

E‘Lmtilm, What was the appearance of them ¥ .

nawer, [ did not motiee any particular appearance obout them, exeept that
they had been burmed,

Gueation., How cama they fa be baraed 1

Auswer, They were lu the tents, inside of the fort, which had been burned.
1 am certain that there wore four that lay where the tent had been barsed, for
there were the remaing of the boards under them, which had not been folly burned.
Thiea that were barned in the fort wers black men.

Charles Hicks, sworn and examined.

By the chairman:

Queation, Were vou on the grouwnd after the baitls of Fort Plllow T

Answer. Yes, sir; the day after the banle.

Question, What did you see there T

Apnswer. A greal many dead men.

Queation. DNd you see any man there that bad been pailed down to a board
and buarned ’

Answer, Yea, gir; I saw the moils throngh bis clothes after he wae taken up.

Question. In what position did he lie T

Apswer, On his back. There were mails threwgh his clothes and thromgh
the eartridge-bax.

Question. Bo that it fustened him to the boards in sueh & way that he could
oot get up, even U e lad been alivel

Angwer. Yes, #lr, ln just that way.
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Question. When you tried to take hin np you raised the banrds with him 1
Answer. Yes, sl

A. H. Hook, swom and p:umin-ud.
By the chnirman:

Question. Did you see the man that Charles Hicks hos just spoken of 1
Answer. Yes, sir; I saw him. His body was partly bumed, and I saw the
nails through his clothes, and fnta the floor of the tent.
Question. The tent bad been burned T
) Answer, Yes, glrp there were three or fonr bodies bomoed there, bot this mas
in particular was oalled down.

George Mautell, sworn and examined,

By the chairman :

Question,. Were you on the ground at Fort Fillow st the time that these men,
who have just testified, spoke of 1

Answer, Yes, gir.

Question. You have heard their testimony 1

Answer. Yen, eir.

Question. Do you agree with them !

Apswer, Yea, sir: I saw the same,

Sergeant Henry F. Weaver, sworn and examined.

By Mr. Gooch :

Queation. To whot company and regiment do you be 4
Answer. To eompany é:.ﬁt{ United States h{:r ut'lhiffrf. colored. 1 ama
nt.

Question. You were here at Fort Pillow at the time of the fight?

Andwer. Yes, sir.

Question. Brate briefly what you saw, parlicularly after the eapture.

Apswer. The rebela charged after the flag of truee, the Tennessce caval
broke, and was followed down the Lill by the colored woldiers.  They all tytug
to go about the same time, as aear a8 I could tell fn the excitement of the battle.
I came down the hill to the vlver and jumpsd into the water, amd hid mysell
between the bank and the coal barge. They were shooting the nrﬁmu-u-m
my bead all the time, and they were falling off inte the water. The firo
censed n little, and T bogaw to get out. I saw one of the rebela and told bim
wonld surrender.  He said, * We do not shoot white men” I went up to him
and be ordered me awny ; he kept on shooting the negroes.  There were six or
vight around thers, aind he and ancther one shat them sll down. I went wp aboat
a rod Furibier and met anotler rebicl, who roliiesl me of watch, money. and every-
thimg elar, and then Le left mo. I wenton to the quartermaster’s building below
bere, and was taken by another rebel nnd taken up into the town, o went
into & store amd T went in with in.  He went to pillaging. I elipped on snme
citizen’s el sthing, and it was not long before [ saw that they did not know whe
Iwas. [staid with them until the san wae about an hour high, and then I
went away. [ walked off just as if I hod na right to go.

Question, Where did you gol

Anawer, 1 went down the river, juet back of the old river batterics. 1 thea
got on board a tug-boat and came down here, and the Sunday afterwords went |
1o Memplaiz.

Quegtion. Did you have any conversatlon witly tliess rebels 1

Apswer. Not anything of any consequence about the fght
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Question. What were they doing when vou were with them

Answer., Just pillaging the store. They commenesd going down to the river,
and I cama down wlilﬁlthem.. They went into the quartermaster’s department
and went a carrying off thinga.

Queation, 1) I.|1.‘8_'|-" give any quarter Lo the negroes 1

Apswer. No, sir.

Question. Did the throw away their arms 1

Apnswer. Yes, gir; some of them went down oo their koers begging for
ibeir livea. ] saw owe shol three times before he was killed

By the chairman :

Question. What number of our troops do you sappose weee killed befors the
fort was captured 1

Answer. I eould not tell exactly, but T da oot think over a dozen of the
eavalry were killed, and probably not more than fifteen or tweoty of the negroes.
There wers o great many of the ne wounded, becanse they would keep
getting up to shoot, and were where they could be hic.

Question, The rebels must bave killed & great many of the white men after
they bad surrendered 1

Angwer. Yes, air. I saw yesterday afterscon a great number of cavalry
takeo ap, nod almost every one was shot in the hend. A great many of them
Tooked na if theic beads bad besn beaten in, .

Wn, Tlat must bave been done after the fort had been capiured 1

; aswer, 1 es, sir; two-thirds of them most bave been killed after the fort was
taken.

Question. Do you koow why the gunbost did not fire apon the rebels afier
the fort was captared, while thoy were shooting down oar men

Apswer. They conld oot do that withoet killing onr own men, too, as they
wern all mized op together.

Charles A. Schetky, sworn and examined.
By the chairman:

Question. What i» your position T

Answer, | ans ncting ensign of the gunboat New Erm,

Question. Were you here at the time of the attsck on Fort Pillow

Answer, Yes, wir,

Question, State what you saw after the fort was captared.

Answer, After the flag wos down I saw the rebels poaring down their bullea
on gur tronps under the hill, although they were unarmed, and held up their
hamds in token of surrender.

Qauti;n, Waore thoy shooting the block men ooly, or the black and white
together

Answor, The black and white were both together under the hill, and the sick
and wounded were there, too.

Quostion. How many do you thiok you saw shot in that way 1

Answer, I should thiok 1 saw not less than fifty shat.

Question. How many white men among those T

Answer, I could not tell. I judge that the number of whites and blacks
ware nearly equal.,

Questivn, Yoo were here the day after the fight |

Answer. Yes, eir, bot I was not ashore at all that day. My duty kept mo
on board tho boat all the time.
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Frank Hogan, {eolored.) sworn and examined.

By the chairman :
Question. Were you at Fort Fillow oa the day of the fight 1

Answer. Yiea, wir.
Quextion. In what I‘JJEI]'I-IHT and regiment 1
Answer. Company A, 6th United States heavy artille
hlqu?'limi. Whnt slrd Fou mew there that day, cepecia rliv after the fort was
en
Apswer, I saw them shoot n great many men after the fort was taken, aficers
and private soldiers, white nnd black.
Queation. Afrer they had given up 1
Avnswer. Yes, sir. [ saw them shoot a eaptain in our battalion, abeut a
quarter of an hoar after he had snrvendered.  Oue of the gecesh ealled him u
to him, and asked him if he was an officer of a nigger regiment. He .-J'
“Yeu," and then they ehot kim with a revolver.
glﬂ. stion. L4d they say anything more at the tinwe they ehot him 1
nﬂ'r'r lu.. wir; one of them eaid, *God damo you, 1 will give yon a
officer.”  They talked with him & little tigse h-eﬁme they llmthisl ﬁ'
f.fu 3 ]g;mheumm be there, snd :Iﬂ'l'u'l‘:l] t-ll.lrer qlulduua, and then --knl
if he to & nigger regiment, and then t shot him. It was m secesh
officer who ehot Bim. | wns standing & little hehel:d.
Question, What was the rank of the secesh officer 1
Answer, He was a first lientenant, I do not keow bis aames,
Question, Do you koow the name of the officer he shot 1
Answer, Yes, #ir; Captain Carson, company D
Quostion, Why did they not shoot f“
Answer, I do not know why they di ;“
Question. How long did yoo stay with them 1
Angwer, 1 staid with them two nights and ene day. They took me on
Tuesday e.vm and I away from them Thuraday mm-u ; about two
bours lJ-nEure d.i Iﬂck Ley were going o make an early mo morning,
and they sent me for some water, and 1 left with uu:hq-l.-njrmt'nm
= I.'hj" with mysell.
weation. Whers did you go then 1
Answer. Right stralght throagh the woods for about three ar fonr miles, and
then we ta ta the t and carme o & road  We crossed the road, went
down about three milea, and erosscd it agnin, and I kept oo, backwards and
forwards, aotil I got to a ereek about five or six miles from here.
Question. Do you know anything of the rebels burning any of the tents that
had wounded men in them1
Answer, I know they set some on fire that had wonnded men in them, but I
did mot see them burmn, they would not lat us go around to see.
Cuestion. About what time of the day was that?
Answer. It was when the sun was t an honr or threo-guarters on from
the day of the battle.
Question, 1Vid you hear the men in there after they set the bailding on fire? -
Answer. Yew, air; [ heard them io there. I koew they were in there. [
know that they were there sick. I saw them shoat one or two men who eame
out of the JH:II?!IL and then they went into the tente, and then shot them right
in the tents, I saw them shoot two of them right in the head. When the
charged the fort they did not lock into the teots, but when they came Im:f
afterwards they shot thoae sick men in the head. 1 knew the men, becauss
they belonged to the company I did. Ouoe of them was named Denniz Gibba,
and the other was nomed A Fing.
Qoestion, How long had they been sick 1
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Answer, They bad been sick at the hospital in Memphia, and had got better
a Hijle, and been broaght up here, but they never did any duty here, and went
to the boapital. They came out of the hospital and went into these tents, and
were killed there. "They were in the hospital the momning of the fight. When
the fight commeneed, lefi the boespital and came into the tenta inaide
tha fort.
tion. 14d yon see them bury any of sur men ]
wer, I saw them put them in a ditch. I did not sse them cover them up.
Em seation. Were they all really dead or not i
wer, [ saw ﬂum bury one man alive, and heard the secesh speak abouot
ik nl;nhd;‘u '!:itht tu:f:l He waa shot in the side, but be was oot dead, and
wae breat an t
meﬂn-lnf}xrl _'F'E:fu lﬂdm-n i
Answer. Yes, sir.
Question. How came they to bury kim whea he was alive
Answer, They snid be would die any bow, and 1'I={] would let him stay.
Every once in a while, if they put dirt on him, he would move his hands. I
'udlu:-lnﬂm right there, EE enw him when they put him in, and saw he was
wot dead.
Question, Have yoo seen the three bodics that are now lying over beyond
the old hospital 1
Answer. Yes, wir.
Question, Ihd yvoa know them |
Answer, F knew ooe of them, T helped to take bim to the bos rt-l! on ﬂna
Bunday before the fight. There was another man there. 1 knew ¢ ny
be belonged to, (company B} bot I do wot koow his nnme.  He was l e
mian, but be bad hair nearly straight, like & white man or an Iodian. He had
been sick & great while,

Captain James Murshall, recalled.

By the chairman :
Question. Does this witness (H “E epeak of the same men that you sup-
poned were fleeing from the hospital when they were killed 1

Answer. Yes, alr, the same men.

Frank Hopan, resamed.

By the chairman :

Queation. What did they do with the prisoners took away with them?

Anewer. | raw scveral officers of our regiment, some of the men.

Caestion. Ehdﬁ:m hesr anything said about Major Bradford

Apswer, The ight aftor they had taken the fort, Major Bradford was
there without any pguard. Lnlmeiyﬂcﬂnllmh waked us up to make a fire,
and Major Bradford walked up nd n!he-ﬂ the libesty to go out & while. He
came back, and I went to slesp, leaving Maj Brlj;‘o vl mitting &t the fire.
When they waked ap the next uh:l where Major Bradford
was, and I told them he was Iy m]r the fire. They uncovered the head
of the mon who was Iying there, bat th it was not Major Bradford. That
was only & short distance from "here. cfdld not see him afterwards.

Alfred Coleman, {colored,) sworn and examined.

By Mr. Goneh :

Question, To what company and regiment do you belong 7
Answer. Company B, Gth 6mt¢ﬂ Btatea Lieavy lrtlJll.-rH;'
Question. Were you at Fort Pillow at the time of the fight T
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Answer. Yes, alr.

Question. Were you eaptared here T

Answer. Yes, alr.

Question. About what time 1

Answer. About aix o'clock, I should think.

Question. Whers did they take you to1

Answer, Out towards Browosville, between twelve and eighteen miles.

Qoestion. What did you do after vou wers captared

Answer. 1 helped to bury some of the dead; then I came to the commissary
atore, and helped o carry out scme

Question. IHd you bear the rebels say myl.hln; about & Hght T

Anawer. Nothing more than it was the bardest fight they had been in, with
the force we had here. 1 was then with the 24 Missourd eavalry.

Qoestion. What did they aay about giving quarter

Answer, They anid they would slow no qm-h.-r to colored troops, mor to I.'I:Ij"
of the officers with them, but would kill them all.

Question. Who said that T

Answer. One of the enptains of the 2d Missouri. He shot six himself, but,
towards evening, Generul Forrest jsssed an order nat to kill any more negroes,
becauss they wanted them to hﬂt to haul the artillery wut.

Question. How do you know that

Answer, This captnin said so.

geatinn, Were eolored men used for that ||-'I.IrE-ﬂ!-|‘_-1
mawer. Yes, air. | aaw them p'nﬂlinf tha artillery, and I saw the secesh

whip them as they were going out, just like they were homes.

‘Question. How many men did you eee that way 1

Answer. There were somn ten or twelve men hold of n HE that T saw
coming out, ‘The seccsh sid they had been tnlking about fig g ander the
o :i}ug buat that they had come as nigh fulfilling that hr.w as §f they had a

ack fag

Question. How lang did youn stay with them

Answer, T was taken on the Tuesday evening after the fight, and remained
with them uetil abont an bour befors day of l‘hnnﬂl;r morming. I then ook
& sack of corn o feed the horecs, and got tle horses between me and them, and,
a8 it wos dark and driezliog rain, T left them and escaped.

Huestion. Did you soe any of the shooting going on?

Answer, Yoo, sir, I wos lying right an ﬁr the side of the hill whera the
mnsk of the men were killed, I saw themn take one of the Tenncssee cavalry,
who was wounded in one leg, 8o that he conld oot stand on it.  Twe men toak
him, and made him stand up ou one leg, aml then shot him down., That was
about four o’clock in the afternoon,

Question. How many do you think you saw them shoot 1

Answor, The captain that carricd me off shot six colored men himaelf, with
& revalver. 1 saw him shoot them. [ eannot state about the rest,

Question, 1Y wou seo more than ooe white man shot

Answer, No, gir. The others that were killed were  little nearer the water
than | was. I was lying down under a white-oak log near the fort, and conld
Dot see A grmj; WAY.

Queation, o you know how many of their men were lost 1

Anewer. 1 beard some of them say, when they went cut towards Brownaville,
that they had lost about 300 killed, woundud, and missing.

Question. How many of our men were killed bofore the fort was taken 1

Apswer. I do oot think there wers more than ten or fificen men killed befors
. the fort was taken.
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. Mewrns, Tennesaee, April 26, 1564,
Lientenant Colone]l Thomas H. Harris, sworn and examined.

By the chairman :

uestion. What ia your rank and posttion in the servies |
wer. | am & llentenant colonel and assistant adjutant geoeral of the 16tk

tion. How many troops do your records show to have gone from the 6th
United States beavy artillery (colored) to Fort Pillow §
Answer, There were 221 and men left Memphis to go to Fort Fillow.
%::lﬁun_ How many whites went there |
wer, None were sent from here. I understand. anofficially, that the col-
ored troops were recruited, to some extent, after they arrived at Fort Pillow ;
but I have no oficial knowledge of that faet. Of the 221 officers and men whe
went from here, there are thirty bere who escaped. and some twenty or more
above at Mound City and Cairo,
estion. Do you know what was the chameter and military experiencs of

Major Bradford 1

qu'. Ta the best of my koow and belicf, Major Bradford had no mili-
tary expericnce, | had koown him for sboot & year. He nover claimed to
bave had any mili EX PETIOTICE,

Question. What wan the chometer of Major Booth as o military man §
h.gi?“"ﬁr It m guod. H;ﬁm ?ﬁginllljr um'g.;uan jor of the I“dl’;rnmﬂ
ight arti ' wan an odicer of cxporience iricd courage, an irre-
prﬂ:hlhl:ﬁnn:hr

Question. Do you know whether or not any information was received hese
that Fort I'illow was threatoned before it was sctuslly atiacked 1

Apewer. | koow that Major Booth assured General Hurlbat that be atood
in mo denger, and him mot o feel any apprebonsion, Geoeral Hurlbat,
I believe, andwered that report by sending Msjor Booth two additional guns,
with & fresh supply of ammunition.

Question, Epw{mg have you been here in this department T

Answor. Binco tho let of August, 1862,

Question. Have you, daring that time, been familier with the condition of
the garrison at Fort Pillow 1 )

Answer. I have boon familiar with it since the 1ot of May, 1863,

Question. Has the garrison been entirely withdrawn from Fort Fillow at any
time since then 1

Anawer, Yes, pir,

Question, Why 1

Answer. In order to seud troops for the Meridian expedition into Mississippi,
aader Genoral Sherman,

aestion. For how long a period was Fort Pillow withont & garrison §
woer, Fort Pillow was evacsated about the 25th of January, 1864, and

remained ln:r{:ﬁl]mﬂ for & short time l.i'l;-el“i'l.rdnl:lhIE

Qaeation, ¥ was & garrison again plaeed there ]

.ﬂmﬁaﬁ&gnﬂfﬂ:ﬁiﬂm with his sommand at md.dmr Colombus and
Pad ; y im oar] of this . Finding recroiting
difficult thers, ke applied for 4 -E::I:Il to pmm}r?]"m Fort Pillow and ﬂt-lm
his beadquarters there, as he m that he could essily fill his regiment st
that mi.

Qui:iﬁm, It was then ocenpied rather as a recruiting station than for any other

at that time?
Eu.m. Yo, pir.

Rep. Com, §3—7
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Queation. Do you koow whether it has been considerad & mi neseasily
to keep o gnrrison at Fort Pillow sinee the gunboats have besn in river 1

Annwer, It in one of the most important points on the whole river. It com-
mands o very lomg stretch of the river, and a single well-manoed feld-phees
thero would s I-D'E navigation ontirely,

Question. 'When the garrison was removed from Fort Pillow, was it in par-
suance af any order from either General Grant or General Sherman 1

Answer, 1 cannot answer that definitely withont leoking ot the reconda.

Papers forwarded by Liewtenant Colonel Harriz to Warkington,

Hespyuantess 16T Anmy Cores,
Memphis, Timnesses, April 26, 1864.

I wish to state that ome section of ¥ I, #d United Btates light artil-
lery, eolored, {1 commissioned officer m men,) wers sent to Fort Pillow

bnutFuhmurH ap part of the garrison.

The garrison of Fort Plllu-w.h}'lut reports received, consistod of tho lat
battalion Gth United States heavy artillery, uulnrtd vight commissioned offi-
cers and 213 enlisted mon; one section United States light
artillery, colored, one commissioned qﬁumr men ; 1st batallion 13th
Tennesses cavalry, Major H. F. Bradford, ten commissioned oficers and 285

me. )

Total while troops, .. ccovsivcunnssssucscssincausasasisannananans 29k
Total colored troops. .. ..con et s e 62
561

Bix field picces: two d-pounders, two 12-pounder howitzers, aml two 10-pounder

Parrotts.
T. H. HARRIE,
Lavutenant Colonel and Aseiviant Adjutant Gemeral.

Hrapyuvanrers 16TH Anmy Conres,
Memphie, Tennessve, March 28, 1864,

Big: You will with ¥our own battalion to Fort Pillow, and establish
ywrl'mm on of the works there. Ar you will be, if I am correct in
senior officer at thtm‘ you will take command, conferring.
hwtﬂr, 1} and fully with Major ford, 13th Tenncanen cavalry, whom
you will find & good officer, thoogh not of mach experience.
There are two puﬁnhnﬂllﬂ fortified st Fort Pillow, one of which caly is now
beld by our troops.  You will occupy both, either with your own troops alone,
or bolding one with yours, and giving the other in charge to Major Bradford,

* The positions ame commanding and can ba beld by a force mpwinet
almoat any odds.
I shall lmdmﬂtlm time two 12-ponnd howitzers, mn I hope it will not be
to moont heavy

DECERRATY

You will, Imﬂmﬂd examing the groond and the works, sod ), in
Four opinion, 20-poand Pur-um can be advantageoualy ased, I will order them
to you. My own opinion is, that thero is oot range enoogh. Major Bradford
in well sequainted with the country, and should keep scouta well out and for-
ard; all information receivied direct to me.



FORT PILLOW MASSACRHE. ag

I think Forrest’s check at Padueah will not dispose him to try the river again,
but that be will fall back to Jackson snd thence cross the Tennosses; as soon
as this is ascertained I shall withdraw your garrison.

Movertheless, act promptly in patting the works into perfeet order, and the
past into its stronpeat defonce, .Illuw a8 little intorcourse &s possible with the
coumtry, and causs all supplies which go out to be examined with great strict-
ness, Mo man whoso loyalty is questionable should be allowed to coma in or -
go out while the enemy is in West Tenneeser,

Your obedicnt servant,

8. A, HURLBUT,.
Major General..
Major L. F. Bootu,
Com'dg 1at Batr. 1st Alabama Siege Artillery.
HeapuuarTers 16TH Anvy Cores,
Memphie, Temnersee, April 26, 1564,

A trae copy.
T.H. HARRIS,
Aseisbant Adjubant General.
[Extract ]
Hueavguantrre ForT PiuLow,
Fort Pillow, Tennersee, April 3, 1864,
ﬂ“!._‘h . » L} L} L} L L} L} L ]

Everything scema to be very quict within & radioe of from thirty to forty
miles around; and | do not think any apprehensions need be felt or fears enter-
tained in referonce to this place being attacked, or oven threatened. I think it

tly mnfe,

I bave the honor o be, geneeal, very respectfully, vonr obedient sorvant.
Fe Fﬁli‘ F. BOCOIH,

. Maor Gk [T 8, Heary Artillery, colored, Com’dg Eorr.
Major Geneml Hugreur,

HeipguarTers 16TH ArRny Corra,
Memphis, Temmerave, April 25, 1564,
A true extract from the last report recelved frem Major L. F. Booth, Gth

United States heavy artillery, commanding Fort Pillow.
T. H. HARRIS;

Lirutenant Colonel and Asnistant Adjuiant Gemeral

Without application or requisition being made for the guns, General Hurlbut
concluded to add two to the four .llr-uﬂya.t the fort, and made the followimg

arder :

Sprcral ORDERR, HespguarTers 16TH Army Cores,
MNo. BE. } Memiphier, Tenmmeaeer, Apral 7, 1364,
. ® * * " * ® * * ®
ITI. in J. C. Heely, commanding ordnance t, Memphis, Teunesses,
will 1um to Major L. F. Booth, 6th United m heuv?fhmﬂlary, twa
10-pounder Parrott guns, complete, except caiseons, with 130 rounds of ammu-
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nl:'l.lm pﬂ' ieee, and will ehip same, to-day, to Major Booth, atFart Fillow, Ten-
Eu qul.:l.ermnl:er'n dnptrnnmt 'I'I]J. furnirh | Decessary u'lnlpmm

B_lr nrder of Major General 5. A. Huﬂhu.

T. H. HARRIS,
Aerintant Adiutant Grasral

A true eopy.
o T. H. HARRIS,
Assivtant Adjutant Gemeral.

Uxrren 3taTes BrEamer Sitver CLovn,
W Memphis, Temmessee, April 14, 1864.

Big: In eompliance with your requost that I would forward to you a wrilien
atatement of what I witncessed reg lesrmed concerning the treatment of oor
troops by the rebels at the capture of Fort Pillow by their forees under General
Forreat, I have the honor to submit the following report :

Our garrison at Fort Pillow, consisting of seme 350 colored troops and 200
of the 13th Tennessve cavalry, refusing to surrender, th;ﬁlm was carried by
mssault aboul 3 pom. of the 12th instant. 1 arrived off the fort &t 6 & m. on
the morn E.a 13th inetant. Parties of rebel cavalry were picketed on the
hills Ilm fort, and shelling those away, [ made a landing and teok oo
board some twenty of our troops, some of them badly wounded, who had esn-
cealed themselves along the bank, and came out when they saw my vessel.
Whilst doing 0 I was fired wpon by rebel u»h.lrpuhmhn on the hills
aod ope wounded man limping down to the vessal was shot. About 8 am
the cnemy sent in a Hag of truce, with & pro from (General Forreat that be
ﬂn.l:lput-mhartﬂudonnflh&fuﬂ the couniry arsund until 5 p. m.,
for the purpose of barying our dead and removing our wonnded, whom he had
o means of attending to. 1 agreed to the terms proposed, and hailing the
stcamer Platta Valle 'h-l:.lw]! vessel I had convayed up from Memphis, T hm
her alongside, and ‘Ld the wounded brought down from the i‘srt and
firld and placed on board of bher. Detsils of rebel soldiers asaiated oa in this
duty; and some poldiers and citizens on board the Flatte Valley volunteered for the
BAMA pUrpose, . .
Wea foand about lﬂ'l"ﬂﬂ?’ wounded men in the fort and aroond it and buoried,
I should think, 150 bodeea, All the bafldings around the fort, and the tests
and buts in the fort, had been burned by the rebels, and among the cmbers
the charred remains of oombers of our soldiers, who bad suffered m terrible

A1 the wounded, who bad strength speak, agreed that afver th

wha strength eo io that E
ﬁ:r‘tmhlmmmﬂummlﬂllw’qw&h wan carried om by the
enemy, with a furious and vindictive savagenees which was nover equalled by
the most merciless of the Jodimn tribes. Around oo every side horrible teat-
mony to the truth of this statement could be seen.

Bodien with gaping wounds, some bayoncted throngh the eves, some with
skulls beaten ﬂ:wﬁ::thm with hideous woonds, as if their bowels had been
ripped open with ie knives, plainly told that bt little quarter was shown
to our troops, strewn from the fort to tho river bank, in the ravines and hollows,
behind hﬂni noder the brush, whers they had erept for protection from thens-

ins who parswed them. We found bodics bayoneted, beaten, and shot to death.
showing bow cold-blooded and persistent was the slaughter of our unfortunate
(M course, when s work is carried by aszeault there wlll always be moraor

lean blood ehed, oven when all resistance has ceased; but here there were nnmistak-
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able evidences of & massacro carried on long sfier any rosistancs could haxge
ﬁ offired, with a cold-blooded barbarity sud perseverance which nothing can
e, )

An near as I can learn, thers were about 500 men in the fort when it was
stormed. I reseived about 100 men, (including the wounded and thoss I tosk
on board before the flag of troce was sent in.) The rebels I learmed had fow

i s that at least 300 of our troops must have been killed in this affair.

have the howor to forward a list of the wounded officers and men received
from the enomy under fiag of mﬁﬂ

I am, ral, your obedient servamt,
e ¥ W. FERGUSON,
g Master [T 8. N, Com'dg U. 8. Steamer Silver Clond.
Major General HurLeoT,

Commanding 1604 Army Corpr.

HeapyvarTers 16TH ARmy Coars,
Memphis, Teanessee, April 24, 1864,
© A true .
=Ty T. H. HARRIS,
Arsiniani Adjutant Gemeral.

W. B. MeLlagan aworn, and cxamined.

By Mr. Gooch:

Question. Whore were you born
Anewer, In Tenmeases,
Question, Where do you now reaide ¥
Apswer, St Paul, Minnesota.
Question. Wers you at Faort Pillow on the day of its capiures T
Avawer. Mo, air
Question. Where were yoa ]
Anewer., About sixteen miles off, at Gmr'm?-lon.
ueation. Have you scen that stotement | (showing witness astatement ap-
ed to this depoaitian.)
Answer, Yed, air; I made that statement mysslf,
uestion, It in correct then?
nswer. Ies, sir.
uestion. DNd you yoursclf see Major Bradford sbot §
pawer. T did.
ion. How do you know it was Major Bradford 1
nswer, He represented himself to mo as o Major HBmdford
Mn, D¥id you have any conversation with him 1
. Yoo, sir ; and while we were morching from Covington to Browna-
wille I heard them eall bim Major Bradiord. He told me himself that he was
Major Bradford, but he did not wish it to be koaown, a2 he had coemics there ;
it mever would have been known but for a detective in the confederta
from Obion county, Tennessee, named Willia Wrights who reeagnized him
as Major Bradford, and told them of it Wright 2 a notorious »py and E—:ﬁh
g)l:dr in Forroat's eommand. There iz no doabt that the man was Major .

Cruestion. Was theres anything said at the time he was shot

Angwer. Nothing more than what I said.

Question, What did ha say 1

Answer, He simply said that he had fought them honerably and ns a brave
man, and wished to be treated a8 o prisover of war, Ho wos taken prisoner at
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Fort Pillow, snd was then sent to Covington, to the castody of a Colomel
Duckworth, commanding the 7th Tennesses rebel eavalry, and from that plase
he was sent wnder guﬁ. with sbout thirty of us conseripts, Wa wrrived al
Brownsville o the 13th ; wo etarted out om the evening of the 14th instasi,
about dusk, Provious to our lesving Browneville, five of the guards were
ordered back to Duckworth's headquarters. Those five guards svemed to bave
received special instractions about something, I don't know what.  After march-
ing about five miles from Browneville, we halted, that is, the two companies of
tho rebels. These five guards then took Major Bradford out about yurds
from the road. He seemed to understand what they wero going to Ju with
him. Ho asked for merey, and said that he had fought them manfully, and
wished to be treated as a prisoner of war. Three of the five guards shot him.
One shot struck him about in the temple; & second in the left breast, and the
third shot went thrugh the thick of the thigh. He was killed instantly.
They left his body lying there. I escaped from the rebels at Jackson. I left
on the Friday morning about 2 o'clock, and Baturday night about 12 o*clock I
came back where the murder was committed, paw hin body there, yet
unburied. The moon was shining brightly, and it seemed to me that the
buzzards had eaten his face considerably.

Question. Did you bear them give any renson for shooting Major Bradford T

Answer. Simply that he was o Tennessee traitor, and to them they showed
O EAFLEr. TEB gabd that he was & Tenoesscan, and had joived the Yankes
army, and they -{nn\-u] them no quarter. I think myself that the arder for
shooting Major Bradford was given by Colonel Duckworth, for the reasons 1
bave stated.

Qruestion. What was the afficer in command st the time he was shot T

Apswer. A lientenant went oot with him. He wan one of the five guands.

Question. Who commanded the two companies of rebals 1

Answer. 1 do not know who mnked in these two ies. Tuseell and
Lawler commanded the companies. Duckworth, who, I :ll:i-nh gnve the order
for killing Major Bradford, belongs to Chalmers's command. He is a nutorions
peoandre & never had soy repatation, either before the war or afterward.

Question, Did Major BCI'H]L\] IIJJ:n on his aniform 1

Answer, Bo, sir.  Ilo hed tried to concesl his identity as much as possible,
by %‘I:I'II'.I‘I:I om citizen's clothes, ns ho said that he had enemics among thom, whe
wonld l:ilf him if they knew him,

Question, Did wou hear any of their officers anything as to the mammer
in which they trested cur soldicrs whom thu}'lz:s uptu:& and the way in
which they intended to treat them T

Answer, On the evening of the 12th I waz in Colonel Duckworth®s head-

uarters, [ had mot been conecripted them. I saw a despatch there from
%wmut to Duckworth, dated that afternoon. It read something like thie :

* Caolonel W. L. Duckworth, Covington, Tennessce. 1 have killed 300 and
capiured 300."

Druckworth remarked to me previous to the attock 1hat no quarter would be
shown at Fort Pillow at all; that they were a sct of damned Yankees amd
Tenneeece traitors there, and they intended fo show them no quarter.

ﬂg&tiﬂm When did be say this] .

wer. On the evening of the 11th of April, at Covinglon.
Eumiun.. How long bad you known Duckworth 1
nswer. I never saw him before I saw him there,
ﬂ,uuliun. Did ke eay this to you?
newer, I was not in conversation with him, but I heard him eay this to &
Captin Hill, & rotired confederate captain, who formerly belonged to his com-
He was within five or gix fect of me when he eaid i

.
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P_n“Qmm' . Were they talking at that time about the intended attack on Fort
i T
Apnswer, Yes, pir; and five days' rations were ordered then, and Duckworth
eaid they were going to take Fort Fillow, and no quartor would be shown
at all.
Queation. Da know how Major Bradford got to Covington, and when 1
Angwer. I thﬁha arrived l.hluiﬂ on the evening of the IEIJE.t?m abont dusk.
Queation. Did Major Bradford state to you that he desired t-udJ' ipe himself T
Angwer. Yea, sir. Hesaid that be personal enemies in that command,
whom was this Willis Wright. who recognized him and told them who he
was, Major Bradford was & native Tennessoean.
Ithuul.iun. Did any of the conseripts who were with yon sce Major Bradford
Lt -
Answer. Yes, sir; and I understand that one or two others, who escaped
when I did, are here in the city ; and I shall try to get their statements.

W. R. McLagan, a citizen of the [Tisited Btates, being first duly swarn, states,
;ﬁau oath, that for the last two years he has been trading between 3t Louis,
saourd, and Qovington, Tennessee ; that at the time of the attack apon Fort
Pillaw, &Pri.l 12, 1864, he was at Covinglon, Tenncsses, and wos taken by
Gegernl Forrest a8 a conseript on the 13th of Apdl, with about thirty other
eitizenn ; that on the evening of the 12th of April Major Bradford, 13th Ten-
nedgser cavalry, United Btaten forces, arrived at Covington, ander guard, as &
;Hluutf of war, and was reported as such to Colonel Duckworth, commanding
th Tennessce cavalry, confedernte forces; that on the 13th of April Major
Bradford and the conscripte, including the afignt, were in charge of two
companics of the Tth Tennesses cavalry, Captains Russell and Lawler command-
ing. They were taken to B‘mmrllla.?nmcum aud started from there to Jock-
#on, Tenoessee, W hen they had ed about five miles from Brownaville
& halt was made, snd Major B furdmuhmnhmtil}r}'ndlfmnth
command by & guard of five confederate soldicrs in charge of & lieutenant, and
wai there deliberately shot, three of the confederate soldiers discharging their
fire-urms, all of which took efect, killing him instantly. This was on the 14th
day of April, 1864, near dusk ; that the body of Major Bradford was left un-
buried in the woods about wards from the road. The affiant, with the other
conscripts, were taken on to Jackson, and on the £2d day of April the affiant
and twenty-five others of the conseripts made their escape from the confederate
forces st Jacksom, Om the way back he saw the body of Major Bradford lying
in tho same place where ho was ghot. “This wae on Baturday night, the i3d of
April. Major Bradiord, before bo was shot, fell on hizs koees and said that he

had fought them manfully, and wighed to be treated a8 & prisoner of war.

. B. McLAGAN.

HespguarTrEr DiaTrict oF WesT TENNESSEE,
Memphie, Temmerare, April 25, 15684,
Sobecribed and pworn to bafore me this day.
T. H. HARRIS,
Lirut, Col, and Asr't Ad7t Gen'l 1654 Arimy Corpe,
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APPENDIX.

The following papers and afidavits were farnished the committer by General
Mason Brayman, at Caire, and are herewith submitted -

Caing, Iflinois, dpril 18, 1864
We have the honor of reporting to you, as the only known survivers of the
commissioned officers of the 13th ﬁ‘ﬂmﬂ!ﬁu cavalry, t{B.L on the morning of the
12th day of the present month, st about the hoar of daylight, the rebels, num-
bering from five thousand to seven thonsand, sttacked oor n ai Forl
Pillow, Tennesses, numbering as it did quly about five ban efective men.
They at first eent in & flag of trace ing & sarrender, which Major Booth,
then commanding the post, (Major Booth, of the G6th United States heavy artil-
lery, eolored,) reiuled Bhortly after this Major Dooth was shot through the
beart and fell dead. Major William F. Bradford, then commanding the 13th
Tennesses cavalry, assumed command of the fort, and under his orders a con-
tinual fire was kept ap until about sne o'clock p. m., when oor cannon and the
rifles of the gharpahooters were mowing the rebels down in such numbers that
I'dey eould not make an advance. The rebels then hoisted & second fag of troce
snd sent it in, demanding an unconditional purrender.  They also threatemed that
if the Elm was not surrendered no quarter would bo shown, Major Bradford
to sccept any such terms, would not surrender, and gent back word that
if such were intentions they eould try it on. While this flag of fruce was
being sent in the rebel officers formed their forces in whatever advaniageons
" poai they were able to select. They then formed & hollow square arcund
onr garrison, plueed their sharpshooters within our deserted barracks, and
directed a gulling fire upon our men.  They also had one brigade in the trenches
Just outaide the fort, which had besn r:u;Ey our men coly & few days lbefore,
and which provided them with as 5:? tion as that held by ihe
in the fort.  Their demand of the truee having been refused, the order
wns given by Genernl Forrest in person to ch upon the waorks and show oo
quarter, f an hour after the issuance of this order & scene of terror and
massacre ensued. The rebels came ing i solid masses rght over the
breastworks, ‘Their onmbers were cily overwhelming, The moment th
reached the top of the walls, and commenced firing as they deseended, the eol-
ored troops were panic-siricken, throw down their arms, and mn down the bluf,
pursied sharply, Eging for life. But escope was impossible. The coofed-
erntes bad a pded such & result; and had placed a regiment of eav
where it could cut of sll effective retreat. This cavalry regiment emp
themaelves in shooting down the negro troops aa frat an they made their
ance, The whites, s soon a8 they perceived they were also to be butchered
inside the fort, alao ram down, They had previously thrown down their arma
aod submitted, In many instances the men begged for life at the hands of the
enemy, even on their koees, They were on'[{ made to sisnd w their feet
and then summarily shot down. Captain Theo. . Bradford, of company A,
13th Tennessen cavalry, was signal-aficer for the.gunboat, and was seen by
Grnoral Forreat with the eignal flags.  The gencral, in person, ordered Captain
Bradford 1o bo ghot.  He was instantly riddled with huﬁ:m. mearly & foll regi-
ment having fired their piccea uwpon him. Lisutenant Wilson, of company A,
13th Teonessce cavalry, was ki after he had surrendercd, he havieg

N
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previonsly wounded. Lieutenant J. €. Akerstrom, company E, 13th Tenncesee
cavalry, and acting regimental guartermaster, was uvu:?; wounded after he
had surrendered, and then pailed to the side of a house and the howse et on fire,
burniog him te death. Lieutenant Cord. Revclle, company E, 13th Tennesses
eavalry, was shot and killed after surrender.  Major William ¥, Bradford, com-
manding our forees, was fired upon after ha had sarrendered the garrison, The
rebels told him be eould oot surrender. He ran into the river and swam out
soms fifty yards, they all the time firing at him, but failing to hit him. He was
hailed by an offcer and told :uln return mhlhu chore. He did so. DBut l:hha
neared ghore the riflemen discharged their pieces at him again. Again they
missed. He ran up the hillside among the enemy with & white handkerchief in
his hand in token of his surrender, but still they continued to fire upon him.
There were several confederate officers standing near at the time. Nome of them
ordered the firing to cease; but when they found they could not hit him, they
allowed him to give himsell np a8 & prigoner, and paroled him to the limits of
the eamp. They now claim be violated hin parole the same night and es-
We have heard from prisoners who pot away from the rebels that

took Major Bradford out ko the Hatehls Bottom and thers dispatebed him. [
feel ca of that the etory ia troe. We saw several o 8 bursieg up in
their quarters on Wednesday morning. 'We also saw the rebels eome back that
merning and shoot at the wounded. & also gaw them at & distance running
about hunting up woanded thot they .ﬂit shoot them. There were some
whites also b . Tha rebels went to hoapital, where about thirty
nick were kept, butchersd them with hl:ml, hacking their beads apen
in m{gmm. and then set fire to the buildings. They killed every negro
soldicr Wodnesday nwroing upon whom they came. Those who were able the
made stand up to be shot.  In one case a white soldier was fonnd wound

He had been lying upon the nearly twenty-foor hooms without food or
llil:-? a rebel m i

drink. He bim something to drink. The latter
torned sbout upon his heel and fired three delibernte sbots at him, saying,
# Take that, you ne vality.” The fellow is alive yet aod in the has-
pital. He can tell tfentﬂu for himaelf. ¥ ran & great many ioto the river,
and shot or drowned them there. They immediately killed all the offcers who
were over the negro troops, excepting ooe who has sinee died from his wouanda.
They took oot from Fort Pillow sbout ome hundred and some odd prisonsrs,
{white,) and forty negroes. They hung and shot the oegroes as they passed
along toward Browneville until they were rid of them sll.  Out of the six bun-
d;?lgtrmpu [convalescents incladed ) which were at the fort they have only
abount untiﬂlmnﬂnﬂ prisoners, (all whites,) and we have aboat fifty wounded who
Ar® .

jor Anderson, Forrest's assistant adjutant general, stated that they did not
eonpider colored mon as soldiers, but uTEmperr.]r, and a8 such, being need bir
our people, they had destroyed them. i# was concurred in by Forrest, Chal-
mers, and MeCullough, and other officers.

We reapectfully refer you to the accompanying affidavit of Hardy N. Revelle,
lettered = A" and those of Mrs, Rufin, lettered  B," and Mrs. Williame, let-
tered = 0

Respeetfully submitted.

Y F. A. 5MITH,
Firai Laewt. Co. I, 1304 Temn. Val, Cavalry.
WILLIAM CLEARY,
o s  Secomd Liewt. Co. B. 15th Temn. Vol Caralry.
(Gheoeral M. Baavaan,

A true copy,
o . B. SMITH, ’
Licwlemant and A. D). O
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Afidavit of Hardy N. Recelle.

I was in business at Fort Pillow previons to the fight on Tosaday last. Was
a8 & dry-goods eleck for Mesars. Harris & Co.  'Went into the fight at
#ix o'clock on the morning of Tuceday, the 12th of April. Remained outside
of the federal fortifications until abont B.30 o. m, acting a8 a sharpehooter. At
this time we wers all ordered within the fort.  Lieatenant Barr was killed oni-
gide the fort, alss Licutenant Wilaon, latter of the 13th Tenneases cavalry. I
Wil ook lnng after nine o'clock that T toock my position behind the fortifeations
and the fi I was standing mot more than ten pases from Major
Booth when ke fell, struck in the heart by n mosket bullet. It was but a few
ml:luhulﬁl. nine. He did not die immedintely, but was borne from the field.
At this thers wns continued firing on both sides. Rebels were not neing
artillery ; our troops were,

The wext thiog I recollect in a fng of troce coming in, the bearers of which—
(General Forrest of the rebel army, and some parties of his staff—demanded a
gurrender of the garrison. Major Bradford was then in command.  Forrest did
oot come withio the breastworks, but remained some ffty yards ontaide, asd
Major Bradford went oot to mest him. They conferred o s soatheasterly di-
rection from what was koown as " old hoadquarters.””  Bradford is said to have
replied that be would not surrender.  Forrest told him that if he did oot there
waiald not be any quarter shown., They were in conference aboat fifteen minates,
duting which time thers was & cessation of firing. Bradford asked for one hoar's
tiroe 1o which to confer with the commander of the gunboat. Forrest refused
it; bat I think there was a pause in actual hostilities of nearly that length of
time. The rebels were busily engaged in plundering vor hastily deserted eo-
* campment outside the fortifications, as well as robbing some of the stores below

the Eri.]lr They were also massing tlweir ludg acing them inm eligible

itions while the £ag of truce waa being considered. It is my opinion that

could mever have gained the positions had they not dono so under that

flag of truce. They hl.rllmldj" consumed seven or eight hours in attempting
it with no succoss,

At about half-past two in the afternoon & large fores of infantry came upon
us from the ravine toward the east of where I stood. It seemed to come down
Cold ereek. They charged wpon our ranks. Amother large foreo of rebel
cavalry charged from the south of east, and another foree from the nerthward.
They mounted the bresstworks at the firae where I stood. We fired
upon them while upon the bresstworks. I remember firlng two shota while tiaf
ENEMY WOre upon walls. Then troaps, frightensd by the appearanes o
such numbers, and knowing they could no P rrﬂlﬂ. :nd{ a b:Lh and ran
down the hill, sorrendering their arms a8 the rebels ecame down on our aide of
the fortifications. When we found there was no quarter to be shown, and that,
white and black, we were to be butchered, we also gave up our arms and passed
down the hill. It is stated that at this time Major Bradford put 8 white haudker-
chief onm his sword point and waved it in token of submission; but it wus nol
leeded i he did,. We were followed closely and ficrcely by the advanciag
rebel forees, their fire oever ceasing ot wll, Our men bod g'ven signals them-
gelves that they surrendered, many of them throwing wp tilcir bands to show
l.]-el? were unarmed and submitisd to averwhelming odds.

wns obout half way down the hill, partinlly secreted in m kind of mvine
with Dir. Fiteh, when I saw two men, whito mﬂ.LJﬂﬂEiﬂ to the 13th Tenmes-
see eavalry, standing behind n stomp on which they had figed a white handker-
chief, their hands thrown ap. They aaked for quarter. 'When they stood on
their feet they were exponed, and I saw them ehot down by rebel lu{ﬁﬂ'l and
killed. A enptain of the rebel troops then came where we wore and ordered all
the federals, white and blnck. to move np the hill, or be would * shoot their G-d
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d—d braine out.”" I started up the hill with & number of others, in accordanes
with the order. I was surrendered with our men. Whlla’fnin up I saw white
men fall on Loth sides of me who were shot down by reb uo]iiem who wers
ptationed upon the brow of the hill. We were at time marching directly
toward the men who fired upon ua.  Ido not know how many fell, but I remem.
ber to have geen four killed in this way. I also saw megroes shot down with
Ie in the bands of rebels. One was killed at my side. I saw another Mﬂ
struck on the bead with a sabre by a rebel soldier; I sup he was
killed. One more, just in front of me, was knocked down with the but of &
musket. We kept oo ap the kill. I expected each moment to meet my fate
with the reat. At the top of the bill I met & man named Cutler, a eitizen of
Fort Pillow. He spoke to & rebel eaptain about me, and we then went, under
orders from the eapialn, to ang of the storca ander the hill, where the ca
E}Il[ﬂjr of boofa. Thia was about 4 p. m. on Tuesday, The captain and
utler and mysell theo left to find Geoernl MeCuallough's headquarters, where
we were to report and be disposed of.  The capiain introduced me to a Heuten-
ant and to o & of the rebel army. The made me show lim where
de eould be found. The lutenant gat & & & and bridle and some bits,
and then we helped them to them to whers their horses were outsids of the
fortifeationa. alea met Mr. Enﬂli.m u citizén, and he nccompanied us.  Ha
h.;;p&dhlknhmtmmntmi his goods, and then he gave Wedlin
myself permission to depart, nnd instracted us as to the best means of escape.
1 am paositive that up to the time of the swrender there had not been more
than fifty men (black and white) killed and wounded on the Union side. OF
these, but abont twenty had been among the killed. The balance of all killed
and wounded on our side were killed and woanded after we bad given undoubted
evidence of a sorrender, and contrary to all rules of warfare,

H. K. REVELLE.
Bworn to before me at Cairo, Tllinods, this 17th dnﬁ of April, 1864.
JH. H. MUNRDE,
) Captnin and A. A. Gen'l.
A troe copy.
C. B. BMITH, .

Liewtenant and 4. D, O

Slatement of Ann Jane Hufin.

I am tho wife of Thomas Rufin, 8 member of the 13th Tennessee cavalry ;
was ot Fort Pillow on Tueaday, the 12th day of Aprdl, A. I 1864, and was
removed to an igland during the p of the battle, Retwrned to Fort I'il-
low on ‘Wednesday morning, the 13 ﬂIhTL and saw the rbmains of & mon
lfingh:J}m the back, its arms ontstretched, with some planks ander it, ‘The
man had to all appearances been nailed to the side of the house, and then the
building set om fire. I am satisfied that the body was that of Licutenant Jobn .
Akerstrom, second lientenant company A, 13th Tennensce cavalry, who was on
duty as gquartermaster of (le of Fort Pillow. I was well aeqoainted with
Lieutenant Akerstrom when living. After examining the body I walked aroand
to a ditch where a large number of dead and woanded had been thrown and
partially covered. I paw several places where the wounded had dug heles and
attempted to get out, bat had been unable to do sa.

ANN JANE l;'r RUFIN.
wark,
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Cairn, April 18, 1664,
Bulizeribed and aworn to-before me this 18th day of A:Fﬂ. 1564,
IBAAC M, TATLMADGE,
Captain and Ihatrict Procort Marshal.

. B. BMITH,
Liewtenant and A. I C

A true copy.

———————

Htatement of Mra. Reberca Witliama,

I nim the wife of Willem F, Williams, & private in the 13th Tenncsses cav-
alry, Hm}nng I
’ T'u at Fort Pillow on the Wednesday moming after tho fight of Tuesdsy,
the 12th of April, 1564, and saw the body of & man, which had the a o
uflmﬁ:sg been buroed o death. It was pointed out to me ae the body of Licn-
tenant Jobn O, Akerstrom, of the 13th Teoncesce eavalry. I know it was the
gorpes of o white man.

her
REBECCA » WILLIAMES.
matk.

Cammo, April 18, 1864,

" Bubseribed and sworn to before me this 18th day of April, 1864.
IRAAD M. TALMADGE,
Captain and IMatrict Provort Marahal,

I, the undersipned, do certify that I also witoessed the sams toche de-
geribed by Hra..i:'illi.lm. e

her
NANCY M. x HOPPER.
Eakrk,
Camro, April 18, 1564,

Subscribed and nworn to before me this 15th 615 ulfilﬂlﬁl. 1564,

ISAA ALMADGE,
- Captaiw and District Provart Marahal,
A true copy: C. B. SMITH

Livutenant and A, D, O

James B, Brigham, a resident of Fredonia, Chantangue county, New York,
deposes and says:

He was snd bad been a clerk o a store at Fort Pillow over a year previow
to the 12th April instant. On learning, carly on the moming of the 12th instant,
that the post was to be attacked by the confederates, be went immedintely to the
fort, and was engaged with a musket in defending the fort, whon General Chal-
mera was repalsed twice,  After this, [ was detailed to earry wounded down
the hill, on which the fort was situated, tn the river bank, whore, beside a large
log, I raieed a red flag a8 o sign of & hospital. T'ho flag was made from part of
a red flannel ghirt. The last attack was made by General Forrest in person,
who headed the column.  Forrest was wounded in three (3) diferent places, and
had his borse shot uader him.

Major Booth, of the regular army, was in command. He was killed about 11
o'clock by a sharpshooter, when Major Bradford, of the 13th Tennesseo regiment,
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wok command. Major Bradford was taken prisones, and killed near Judge

Green's, some 8ix miles from the fort, whils a priscnor.
When the mnl'admteu rushed into the fort, having taken advantage of & flag
of truce to get their men eloss to the fort in & ravine and directly the am-

bankments, this fores numbered some fifteen hundred, with & large resarve in
sight. As soon a8 the econfederstes got into the fort, the federals threw down
their arms in token of surrender, and many exclaimsd, - We surrender.” Im-
mediately an indiscriminate massacre commenced on both black and white sol-
diera, Up to the time of the surrenider, I don’t think more than from L'm:i:
o twenty-five bad been killed, and not more than fftess wonnded. I was
¢ and when marshing with other prisoners, black and white, I saw the
Mdernu shoot and kill and wousd both white and hhd'. federal prisomers.
wers seversly beaten, but still able to We weretaken
l.l'ﬂrm o into the munt:_'r, when m and & E ulhem gob relieved by
General MeCullough, oo the ground of belng private citizens. I saw General
Forrest, and koew he was wounded, as befors |l.-l.u1. Thers were from twanty-
five Lo thirty black poldiers earried off as prisoners, aml not over thity to
thirty-five white. All the reat of that fai and bersic garrison, scme Bve or
gix bundred is number, wers killed or wounded in action, or murdared or
after the surrender. I saw officers “ﬂu a8 F‘Irﬂ-ﬂ kill and woand prisoners,
and heard them say, while held a. with them in the conn m:fﬂuuhq
Eﬁﬂﬂﬁwﬂmﬂﬂm’m&hmﬂ & An eXam-
L s

Captain Bradford, of the 135th Tennessce, wus with  blos signal
flag in connexion with guuboat No. 7.  Captain Bradford was ordered shot by
(Geseral Forreat, who said “8hool that man with the black fag.” This was
after the surrender.  His body wan literally shot to piecea. I, both blnck
and white, fought manfully. 1 saw scveral megroes wounded, with blood run-
ping from their bodies, still eogaged boading and firing caonon and muoskeis
eheerfully. There was oo giviog way till n hondred confoderntes rashed
inaidé the fort. Hﬂtm{llﬁ outside the fort when prisoners. The fort
was defended succesafully for over eight hours by from 500 to 600 men against
3,500 to 4,000 barbarians, T hesrd confedernte officcrs eay it was the hardeat
contested engagement that Forreat had over been cugaged in. I beard officers
BRF l-h-E{ would pever recogoies negroes as priscucrs of war, bat would kil

éen evertaken. Ewven if they caoght a negro with blue clothos on
!nmfmw:l they would kill him. ﬂﬁ:‘E‘l‘l of megro troops were treated and mur-
Aae Iying In the woods two. duye and nights, T ked up by ganbost
* lying in the w wo doye nig waa picked up by gun
Wo. ¥, some § or & miles below the fort,

Un my return to the fort [ saw and recogmized the remains of Licutenant
Akeratrom; be had been oniled to & bowse and supposed burned alive,

There wers the remains of two negroes Iying w the houss barmed. I
was told they were oailed to the fioor. 1 alao found & negro partially baried,
with his bead out of the ground, alive. I went for assistance mﬂi aber EurMm,
when I returned be was oo pear desd that no assistance could save him. We
nat by him till he died.

I ean recownt but a emall part of the barbarities I saw on that fatal day,
when hundreds of loyal soldicrs wero mordered in cold blood.

JAS. B BINGHAM,

Sworn before me at Cairo, Illinois, this 15th day of 1864,

JHO. H. MUNROE,
Assiztant .Jd’-_;l-ldlli' Frmeral,

J. H. ODLIN,
Assintant Adpciant General,

A frue sopy.
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Cammo, TLLiNms, April 23, 1864

Elvin Bevel, being duly sworn, deposeth and says:

I am & eitizen of Osceoln, Arkansns, I was driven from my home h'f gaerillas.
I arrived at Fort Pillow, Teoncssce, on the might of the ]H of April, 1864. 1
was at Fort Fillow during the engagement between the rebel forces noder Forrest
and Chalmers, and the E.'lnituﬂ Btates garrison st that place, oo the 12th of
April instant, 1864, About sun-up, the alarm of rebels being in the fort was
received gt Major Heoth's hesdquarters. 1 took a position where 1 could ses
all ihat was done by the rebel and United States forces. Deponent farther o
saith: I saw the contraband campas in flames at different points. Could see the
skirmishers of the rebols, Signals were given by Captain Bradford to Captain
MaraMel, of ihe navy, commanding gunboat No. 7, to shell them from post Na.
1, whieh is in sight of the fort, which was done b in Marball.  About
one hour after sunrise, brisk skirmishing began. Tgu bullets from rebel infantry
cansed me to move from whers 1 was, and take position bebind a large sto
mear the fort. About nine o'clock I moved to the rear of the fort, where I eoul
better see the rebels who swarmed the blaf,

The rebels were here so nesr the gunhoat that the crew ander Caplais
Marshall had to close their porte and uee their small-arms. At ooe o'clock p.m
the fring on both sides ceased. A flag of truce was sent from the rebel lines to
demand an uneonditional sarrender.  VWhile the flag of truee was approaching
the fort, [ saw & battery of artillery moved to a better position by the rebels,
and saw their hooters ap the fort from another quarter. At two
o'clock the fight began again; abowt or twenty minutes after T saw a
charge made by about two thousand on the breastworks and near it on the bioffl
Bharp fighting teok place inside the fort of about five minutes' doration. 1 saw
their bayoneis and swords, 1 saw the Union soldiers, black and white, =
temiwﬂﬂa asking for quarter; heard their scremms for quarter, to which the
rebuls paid ne attention. About one hundred left the fort and ran down the
bank of the biuf to the river, parsned by the rebels, who surrounded them; in
shout twenly minutes, every one of them, as far as 1 could see, were shot down
by the rebels without mercy.

I left at this time, getting on the gunboat. Om Thursday, the 14th of Apri
I mit Captain Farris, of Forrest's command, abont gix miles from Fort Fillow,
af Plum point: his nuiﬂiu-ui;‘d he mrliinﬁn;hrmm Iﬁhud H:;
if they took an at Fort . e said t B o 13t
Tmumr . whgmmdafed. but wo others. ey

ELVIS BEVEL.

Higned wnd sworn to before me this 234 day of April, A. I, 1864, at Cairo,
[lkinais,
. B. SMITH,
Lient. and A. A, A. @,
A frae copy.
C.B SMITH,
Liewt. and A. D). O

Statement of Wm. B. Walker, company I}, 13th Temnetsee caralry.

1 hereby certify that I was at Fort Pillow, Tennessce, on the 12th day of the
present month, when it was aitacked by the confederstes, T saw nothing more
than has probably been related by a dozen others, until about the time of the
panic and the retreat down the blaff by both white and black Union troops. We
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were followed closely by the rebels, and shot down, after surrender, a8 fast as
they eould find us. & of the rebels, after I had given him up my money as
he had ordered me, fired upon me twice, after 1 had parrendered, and whilo I
begged for my life. One ball struck me in the lefl eye.  The rebels had almost
censed firing npon s, when an officer came down and told them to “shoot the
last d—d one of us," and * not to take one prisoner.” He said it was the order
of the ﬂuﬂ. {1 eould not hear the name plaioly, bat I think it was Clialmers.
Then the elanghter of the prisoncrs was resumed. I saw some six white an
ten colored soldiers thus shot, long after they had surrendered, and while the
negroes were on their knees begging to be spared.

hia
WILLIAM B. »x WALKER.
mark

Witness : Ww. CLeaRY,
2d Lient. Co. B, 1304 Tennessee Cavalry.

Movxo Orry, Hlimods, April 23, A 1D, 1864,
Bwarn and subseribed to before me this 25th day of April, 1864, at Moand

City, Illinoks. .
WM. STANLETY,
Licwtemant and Asivtont Procort Marslal,
A tme copy.
C. B. BMITH.

Larutemant end A, D, €

Sigtement of Jawm Lonan, company B, 13k Temnesses carvalry.

I do heroby certify that T was at Fort Pillow, Tennessee, on the twelfth (12th)
of the presemt month, when it was attacked by the rebels under General A. B,
Forrest. I was ordered into the fort at the commencedent of the cogagement.
We kept np & continual fire on both sides ontil about 1 o'clock p. ., when &
flag of truce was sent in, and firing ceased.  'While the flag of truce was being
congidered I saw the enemy plundering our evacoated quarters, and moving their
forces up in large bodies, getting them in position,  We bad been driving them
all the moroing. Thoy were at the same time placing their eharpshooters iu the
buildings wo had occupicd as barrocks. The object of the flap of truce mot
haviog been sgreed to, the firing again commenced.  About one bour afterwards
the enemy charged on our works in overwhelming oombers, and the pegroe sol-
diers, being panic-stricken. dropped their arma and ran down the . Tha
whites ales, when they found there wan to be no qoarier shown, also ran down
the bluf. The rebels ran after us, shooting all they came to, both black and
white. I also certify that I was myech shot after T had sarrendered, and while
I had my hande up avd was imploring them to show me merey.  They also shat
Bergeant Gwalthoey, of my com + while b was within ten feet of me, after
ke had given up his revolver, and while be had his bands up erying out for
merey. They took kis own revolver and shot him with ite contents twice
through the head, killing him instantly. I also certify that 1 saw the rebels
shoot, in all, six men who had surrendered, and whoe had their hands up asking
quarter. 1 farther certify that I saw the robels come sbout on the ensuin
morning, the 13th day of April, A. D. 1664, and despatch aauﬂlnﬂhmlnmi
noldiers of the Gth United ﬂpum heavy artillery, who had sarvived their wounda
received on the previous day.

hi
JASON + LONAN.
mark,
Witnese: WitLiasm CLeary,

2d Ldewt Co. B, 1345 Tenn, Vol Car.




112 FORT PILLOW MABBACEE.

_ © . Morxe City, ILLivow, Apeil 23, 1664,
Bworn and subseribed to before me this 23d day of April, 1864, at Mound
City, Tifnois.
WM. BTANLEY,
Lirutenant and Awniatant Provort Marshal.

. B. BMITH,
Lisutemant and A. IN. C.

A trus copy.

Statement of Corporal W, P. Dickey, company B, 13tk Tennessee carvalry.

I do bereby certify that I was at Fort Fillow, Tenneases, on the 12th day of
April, A, I 1864, when that place was attacked by the rebel General Forrest.
I went into the fort ai the commencement of the action. We kept ap a con-
tinusus fire upon both sides until about 1 o'elock IEdem-. when a flag of truce wa
eent in by the rebels, and while it was being consldered the Gring was ordersd
to cease. I also eertify that while this was ,pinghqm I plainly saw the ensmy

ing their forcen and galoing positions they had been endeavoring le
gals without sasocas. At the sames me their men were plundering oor deserted
camp, aud stealing poods from the quartermaster's depot, and from the stores of
the merchants of the post. They al the same time puat their sharpabooten
into our deserted barracks, whenee they had falr view, and were in fair range of
our little garrison. The fring recommenced after the flag of troce had motired.
About ooe howur thereafier the rebels stormed oar works. They had no seoner
obtained the top of our walls when the negroes ran, and the whites, obiaining
oo quarter, ran after them. The rebels fallowed closely, shooting down all whe
cams in the way, white pnd black. I also certify that I was myself shot by a
rebel soldier I had surrendered, and while I had my hands ap begging for
merey. 1 alas certify that I saw tha rebels shoot down ten men, white soldier,
withio ten paees of me, while they had their hands ap supplicating quarter. [
also certify that I saw twelve oegro soldiers lﬂ]:ﬂ.ﬁn‘p@ after zﬁqr had sus-
rendered. I also certify that I saw the rebels throw several n:Fm into the
river while they were begging for life.  Omne rebel came to me and took my per-
cunninn caps, saying he been killing negroes so fast that his own
exhnusted. He w.lil:d that he wns going to shoot some more. | also corti
that [ saw n thrown into the river by rebels, and shot afterwards, whi
struggling for life,

hila
WM. P. + DICKEY.
mark,
Witaess; Ww. CLEARY,

2d Liewt. Co. B, 13th Tenn. Vol. Car.

Mouvsp Crry, April 23, A. D. 1864.
Bworn and subseribed to before me this 234 day of April, 1864, at Moond
City, INincis,
WM. ATANLEY,
Ldcutenant and Asristant Provost Marshal.
A troe copy.

. B BMITH,
Lientenant and 4. D, C.
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Movnn Oery, April 25, 1864,
Statement of Sergeant William 4. Winn, compeny B, 13tk Tennessee cavalry

L

I was in Fort Pillow on Tuesday, the 12th of April, 1864, when the attack
Mn by General Forrest opon that place. At the firing of the firet gun I
on board the gonboat, as I bad been wounded some time befors and
could not fight. The tirst thing I saw aflerwards wan the rebel sharpshootors
unthu::g of the hill and osurs at quartermanter’s department, firing at each
othar, the rebels were also firing at the gunboat. The next thing I saw
was & flag of truce coms in, which was in waiting some half an hour, This
was abount one o'elock p. m., and as soon as it etarted back, the enemy imme-
diately atarted ap the hill on the dooble-quick, not waiting for the fing of truce
to retarn.  Assoon as they came close to the fort and ]HE their sharpahooters
distributed through our barmekas, [which were just cutside the fort,) they o
fire upon the garrison, and then charged the worke Thase tronps which I saw
eame from the direction that the fag of truce did, I saw our meo ron down
the blaff, the rebels after them, shooting them down s fast as they came up-
with them. I saw twelve ar Gfteen men sbot down afler they had surrend .
with their hands ap begging for merey. Next I saw them torn their cannom
on o8 [the boat) and throw several shells at the boat tryiog to sink ber, but
she steamed ap the river, out of range, leaving behind uws & scene of cold-blooded
murder too eruel and barbarous for the human hﬁnﬂ-hilp‘lﬂlﬁ AW

Bworn and sabecribed to before me this 25th day of April, 1864
WH. BTANLEY,
Livutenant and Asristant Provost Marshal.
A troo copy.
O, B. BMITH, Liewtenont and A. D. C.

Mouwp CiTy, Apeil 18, 1564,
Statement of William F. Mays, company B, 13A Tenneasee caralry.

1 was at Fort Pillow on the 12th of April, 1864, and engaged in the fght
there. The pickets were driven In about six o'clock a. m., when skirmishers
were thrown out to ascertain the position and number of the enemy. The con-
traband camp was then d to be on fre, and the fring of small-arma
was heard in the same direction. The skirmishing lasted about one hour, when
our skirmishers were graduslly drawn back towards the fort on the bloff. Th
then attacked the fore. Two assanlis wers made by them, and both .
Thin wan about eleven or twelve o'clock & m., when a of truce was sent
in, demanding & surrender.  While ﬂﬁw being rece and the firing
saspended, the enemy were moving their imto poaition, and cecupled one
position which th been fighting to obtain all day; but had not been able
to guin, &Xok ihe of & Hag of rmee. It was from this -
tion they their hea assanlt, it being imposaibla to bring oor
“ammﬁm believe they eould have taken the fort or that particular

nratiog. ol et the o
pniﬁwh-dtha;ml done so under cover of the flag of truee 1
Answer. I do not. They had been kept from it for six honrs.
E::q.ﬂun. What farther took placa 1 on with yoor statement.
wer. [n about five minntes after the dissppearance of the Aag of truee, & gen-
eral assanlt was made npon our works from every direction. They wore kept a8
Rep. Com, 63—a8
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bay for some time, when the gave way opon the left and ran down the
bluff, leaving an img thro E which the rebels cotered and immediately
commensod an indiscriminate uﬁnglm: of both whitn and black. We all threw
down our arms awd gave tokens of sorrender, mski fur uarter, (I was
wounded in the right I!r-r and muecle of the back, knocked dawa
before L threw down my gun.) Bat no quarter was given. ?nml:a wore heand
all sides, erying, * Give them no quarter; kill them: kill them; it s
dmunl {‘:trrn-:’h wd%m I saw foar !:]hli: meo and &t lﬂ;l-l: lm:n'!-rﬁ"
shot while hegging and I saw ono negro dr Tom A
ﬁitﬂr wuhml:u.iwtﬂfwh:mihr. and ss ono rebel beld bim by e
foot rebot him, ‘These were sll soldiers, Thers were also two oegm
women and three litthe children standing within twenty-five steps from me,
when & rebel w'cred wwt'hmndi ﬂ:ls"'.l'u.ﬂnﬂ damn you, you th
on were frem, did you,” and shot them all. They all fell bat ane child, w
knocked it in the head with the breech of bis gun. They then di
in the direction of the I-.nﬂnlg, following up the fugitives, firing at them w Ver
seen, They came back in about three-goarters of an hoar, shooting and
robbing the dend of their mooey and clathes, [ saw & man with & canteen w
bhim and a pistol i kis hand. ventured to ask him for & drink of water. He
turmned arcund, saying, © Yes, God damn you, I will give you a drok of water,”
and shot at my head three different times, eovering my face op with dast, and
dhen tomed from me, oo doubt tbml1ng ha ]Illl.illlfﬂ me, remarking, #God
damn you, it's tea late to pray now,” then went on with his pilfering. I lay
there until dark, rdghih[ﬁﬂ: when a rebel oficer came along, drawin 'h!ll-
dabre nud ordersd ma to get up, threatening to run his sabre into me if
mt.-:.-m;lm to march ten luluth-l.n b 1 sosceeded in Eﬂuﬁ.ﬂ
and got : emall aqosd he had al II:.E:'II]. up, but stole awa
l]r:mdhﬂn!’i mdgﬂmnnglheﬂrugumgdnrhﬁrh:
anurdered. Tl:.t :I:IEH Iﬂnrh]n‘ the guobont cams uwp and commenced I.hh"l.‘
them out, when I erawled out from among the dead, and with a plece of paper
motioniog to the boat, she came op aod I crawled on board.

WM. F. &+ MAYS.
mark,

Bworn and subscribed to before me this 27th day of April, 1864,
WM. BTANLEY,
Licutenant and Asirtant Provost Marshal.

C. B. BMITH, Lecutemant and 4. D, O

A tros copy.

Oficial statement of facts commected with the atfack, defence, and surrender of
ﬂc United Stater military poat at Uniem Clity, on the 240k of
wreh, 1864,

Cammo, ILuinms, dpril 4. 1864,

‘O the 23d nfﬂuch it was geonerally wnderstood at the said post that st
least & portion of the rebel Geneml Forrest’s command were advancing on us.
At nbouat eight o'clock p. m. of that day the sdvance of the eoemy were soen
and fired upon, aear Jacksonville, six miles from Union City, by & sgpall seout-
ing party sent in that direction from oor t. This party reported the facts
immediately to Colonel Hawkins, of the Tth Tennessce cavalry, whe was com-
mander of the .

The pieket guard was then doobled, and two or three companies were ordered
o ku[ﬂhe't Lorses saddled during the night.
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I wae notified at 4.30 &. m. of the 2dth of March to order my horses saddled.
L'h-ull;rﬁrn o'clock firing commenced all mmm:lﬂ pickets. The main
part of company B, Martin, were & and & afl com I,
also, I think. 'f'hu ramm foree, about 500 strong, mpTiuu'lhntadp::ind
at the breastworks. The pickets were driven in, with a loss of two killed and
soveral wounded. About 530 & m. & eavalry charge was made from the
EJIIIJ. nj.u. It was with but littls diffienlty. The same wers imsve-

intely dismounted an uh.l%edqdn, this time eoming within tweaty or thirt

ards of the breastworks. were repulsed qlL‘E and with mnﬂdarlhf:
oes this ime. Immedistely following this another charges was made in front,
from the northwest, and agaim repulsed. Immediately following this, the
fourth charge, and last, was made from the northeast, which charge confronted
my company, and were repulsed again with loss. This charge was made at
about § 8. m.  About this time the colonel exme to this part of the worka; I
remarked to him that it was my opinion the rebels were defeated in their Grst
programme ; that they would either leave the field or assemble and make &
comsolidated charge. Our troope were in fine spirits. Sharpshooting lasted
till 9.30 & m., when an escort, with a flag of truce, approached my position. I
sent notification to Colooel Hawkine of the I‘Ppl’ﬂﬂ:ﬁl! truce Hag, and then
sdvanced in and halied the truce eecort two bundred 8 from the
defervces. Colonel Hawkine came; & document was handed him, the
eontents of which I know not. At this time the rebel troops weree in foll view,
in the logs and stumps. The truce escort retired, and in twenty minutes after
sgain came. I again halted them on the spame ground as before, and remained
with them during this iwterview. This time su order was handed to Colopel
Hawking, which I read. As near as I can remember, it read as follows :

# HREADQUARTERS CONFEDKRATE 3TATES FoRCES,
# ln the Firld, March 24, 1864,

# Commanding Officer United States Forcer, at Dnion City, Teamearer @
“Bim: I have yoor gurrison completely surrounded, and demand an vneon.
ditional surrender of your forces. If you comply with the demand, you am
promised the treatment due to prisaners of war, sccording to nsages in civilized
warfare. If you perniat in a defence, you must take the consequences.

“ By order of
“H. B. FORREST, Major General.™

Then fallowed & eonncil of our officers, in which & lnrge majority violently
w any capltulation whatover with the enemy. Notwithstanding this, the
mel # & surrender at 11 & m., which, to the best of my know and
belicf, was weeonditionn]l. No artillery was seen or used. o surrendered
troops wers very indignant on hearing of the surrender.  Only one man had besn
killed and two or thres wmd.ad“ilxﬁu of the waorks. It was generally beliaved
to be a rebel defeat. Owur troops, after grounding arma, wers mhe‘;lﬂru oL
foot. The rebel troops wers commanded by Colomel Duckworth, a8
wearly ns I could eatimate them, there wera 800,
A lint of prisoners was made on the $6th, at Trenton, which numbered 481,
ineluding ten of Hardy's men and s fow of the 24th Missouri infantry, whe

were doiag provost duiy. T. P. GRAY,
Captain, Company C, Tth Temnessee Cacairy.
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HeapgquaeTees FPost oF Pavocan,

Paducah, Kentucky, dpril 6, 1864,
fim: I have the homor to report in relation to the late engagement with the
rebel General Ferrest. Om the 25th instant my scowis came in at about 12
o'clock m., bringing no mews of the ememy's whereabouts. [ immediatel
ordered ont others, and directed them to proseed on the Mayfield road.
had gone but thres milea when they were met by Forrest's advanes goard, =
fired wpon them. They burriedly fell back and gave the alarm, and in
than ten minntes after they , the enemy were driving in my
who opened a skirmish-fire fell back to Fort Anderson, according to
vious instructions. I immedistely ordered the littls fores mder my command
to dounbl dﬁhhfm:hinhmﬂummﬁeﬂ;n&yﬂ;rﬂ?iﬂnﬂ:q
mllﬂru:c-ithua.mhiumlmpﬂndtyuf e attack, that thelr rear was

fired into by the enemy.

ﬁ'rip.m.thuuan}'mknsmiﬂu

eommenced, which in & few minntes beeame firions, and eontinued for ahoot

i'fgﬂ

1

whom I received the following demand for & surrender ;

o Hespgvantens Fornust's Cavarny Conps,
= Paducak, KEentfucky, March 25, 1864.

#CoroneL: Having a foree amply sufficient to carry yoar works amd reduoes
the place, and in order to nvoid the uon effosion of blood, I demand
the marrender of the fort and troops, with all pablic property. If you sarrender,
you shall be treated as prisoners of war; bat if I have to storm your works,

Fou may expect no quarter, «} B. TORREST
“ Major Gemeral, Commanding Confederate Troops.
# Colonel Hicks,
4 Commanding Federal Forces at Paducal.”

Tao which I replied as follows :

= HeavguarTers PosT oF Panbcim,
“ Paducah, Kesfucky, March 25, 1864.

* I have this moment reccived yours of this instant, in which you demand the
mmeonditional sarrender of the forces under my command. T can answer thit 1
bave been placed here by my government to defend this post. and in this, as
well as all other crdern my ruperior, I fexl it to be my daty as an honer-
able uﬁu;:.u obey. 1 must, therefore, respectfully decline surrendering as you
HAY requ

* ¥ery reepectfully,
» B G HICKS
= Colonel, Commanding FPoat.
“ Major General N. B, FornesT, ‘
‘' Commanding Confederate Forees."

While the fiag of truee was near the fort, and during its pendemey, the
enemy were engaged in taking position and 5 . As poon A
the answer was retarned they moved forward, and our forees opened on them,
and the fight became . They attempted to storm our works, bai wers
. rallizd and tried it aguin, and met the same fate, 'I'bm;udn
& third effort, but wers forced to abandom their design. It was in ust
struggle that Brigadier A. P, General Thompson (confedersts) was killed.
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I mow discovered, on examination, that my ammunition was growing short,
and oat of 30,000 rounds, (the amount we commenced the fight with,) 27,000
bad besn already expended. In this em ey I ordered the to be

distributed ; the men to iz their onetn; to make good use of the
ammunition they had, and, when that was exhausted, to receive the enomy on
the point of the bayonet, feeling fully determined never to surrender while T
had & man alive, When this order was by the officers to their
wgumﬂl.hwmﬁrﬂﬁ&lﬂ abouts amd choors.

enemy's II:-REMCMH in the mean fime got on of the honses
aroand and Bear the fort, from which poaition they pi off some of my gun-

mdimthz‘t ¥ all of them in the head.
the enemy took shelter behind houses, in rooms, and hollows,
and kept ap a scat fire antil half past 11 o'clock, when it entirely censed,
nﬂthﬁrthﬂgﬂhﬂilhhrlmmimtqfthmufnrgm.ui
want into camp for the night.
Ou the moming of the 26th the enemy agnin made a demonstration by sur-
the fort in the distance, As scon ma 1 discovered this, I crdered
of the 10th Eeatusky cavalry, to send oot sguads to bom all
thuhmm'ﬂhmmmhtmpuf fort, which the ters had

ui the day previows,
mﬁ{ﬂumlmrmmWﬂmﬂMlﬂlulmihﬁﬂ
truce, with the following communication :

® HeapguaeTERS ForeesT's Cavarey Corrs,
“ Near Padweal, Kestucky, March 26, 1864,
“Bim: I understand you hold in your possession in the -house at Paducah
& pumber of eonfedersts soldiers as prisoners of war. I have in my possession
about thirty-five or forty federal soldiers who were captured hau yosterday,
and abopt five hundred who were capfured st Unisn City
Mmhrmmﬂh;hﬂnhumm}hﬂmﬂ;ﬂ

'*B.upul.l!n]lr. H. B. FORREST,
= Major Gemeral, Commanding Confederale Forcer.
GqunuI 8. (3. Hicxa,

4 Commanding Federal Forced ol Padecal, Ky

In answer to which I sent the following :

"Hl.l.lilﬂll.ik'l"lll FPost or Panvosn,
Kentwcky, March 26, 1864,
“Bim: T have no power to make the exchange. If I had, I would most cheer-
do 1L
fully * Very respectfully, B. @. HICKS,
. = Colonel A0k [lineis Infantry, Com'dg Post.
# Major Gensral N. B, Fornesr,
* Commanding Confederate Forces”
Wrtl the above Genersl Forrest sent a list of the names of the prisoners
{!) all af whom, with one exception, wers convalescents in the general
Im hl.lnﬂtml'aablul:nptlnlhafuﬂ.
'11“ Lroape my command daring the
l]mpmnﬂ. and K, 12 dlﬂlnnum.&lujr,mmmiadh Hl,]wJ F.Chap-
man, one hundred and twenty men; lEﬂ]Emmlyurdrr.i jar Barnes com-
two bondred and seventy-one men; lat Kentneky beavy arti
E } two hundred and seventy-four men, commanded Lmuttnln't E
. Cunningham, of the 2d Illinois artillery, making p total of six
mixty-fifre men. i
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Opposed to this was the rebel force under the command of Generals Forrest,
Buford, J. . Harris, saud A. P. Thompson, of six thousand five hondred men.
The camualties of my command were foarteen killed snd forty-siz wounded.

* The enemy's loss, accordiog to the most relisble information that I can ob-
tain, was three bondred killed aod from ome thomsand to twelve bundeed
r;i:}ndud. His killed sod wonnded may be safely set down st fifteen bus-

General Forrest sdmitted, in conversation with svme of bis friends in this
city, that o 0o en during the war hud he been so badly cot up asd
eri Iaﬂh:ltlhu T i

in guvernment stores was inconsiderable. o quariermanter's
wooden buildiog, was burned, and in consequence thereof &
lnlllﬂut'qlmmm;npurtjrmtm (har commissary stores, and
moat of our government horses, mules, wagons, &e., were sved.

In justico to the officers and soldiers under my command, allew mo to say

mmﬂmdlthmrn, roving ﬂ:m-hurnnhjnflhupntmh

T'EI':I;T““ nf".i: 22 1 the enly portion of

o thres compamies 1 Ilnuu'nﬂ o Wy eom-
mand that had ever boon under firs before.

And here permit me to remark that I have boon one of those men who never
Hnﬂwﬂmmmhm&migﬁhng.htthmﬂnﬁummﬂ
removed, for they foaght as bravely as any troops in the fort.

The gunboats Peosta, Captain Smith, and Paw Paw, Captain 0'Neal, wers

present and rendered aﬂdhihelhngﬁlmnﬂnm:m&ulni
of thun an they lurrmlndd
'ms;a Lhuhﬂhilndwmnduﬂlwmfnmilm

nupmmt; submitted.
8. G. HICKS,

Colomel 40eh Miinois Infantry, Commanding FPout.
Captain J. H. Oouin,
Asriviant Adputont Feneral,

HeapguarTERs CoNFEDEEATE BTATESR,
Before Uolumbus, Kentucky, April 13, 1864,
Fully capable of taking Coluombus and its garrison by force, I desire to avoid
tho shedding of blood, and therefore demand the uoconditional surrender of the
forces under yonr command., Sbhould you sarrender. the negroes now in arms
'ﬂlhwl:muﬂ to their masters, BIHH I, bowever, hmpelhdhllhlh

plll:t uo qaarter will be shown to the negro Inu]:l'hlﬂu tho white troops
will be treated as prisonars of war.

I am; sir, Fours,
A, BUFORD, Brigadier General.
The Commanoing OrFriche

United Stater Forces, Colembus, Kentucky.

HespavanTees oF Toe PosT,
Columbus, Eemfucky, April 13, 1864,
GesureaL: Your communication of this date to hand. In reply, I would

ul.uthl.t.htlgﬁl:nd by my government with adequate force to bold and
m my post, surrender is out of Ihuqqnumu.

I am; geweral, respretfull
b Lﬂlﬂ HUDBON LAWRENCE,

Colomed 340k Nﬂr Jereey Folunteers, Commending Posl.
Brigadier General A, BurorD,
Commanding Confederal

¢ Forces beford Columbus, Ky.
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The following affidavit was fornished, at the requeat of the committes, by
Genernl W. H.ﬁwmﬁmﬂtlmﬁlz

s HespgUuaRTERS DEPARTHRST oF THE Missoun,
# Beemt Lowis, Aprid 26, 1604,
“ Respoctfolly forwarded to Hon. B, F. Wade, Caire, lllincis, chairman
eongressional Committes on Conduet of the War.
“W. B. ROBECRANS,
Hg:r Frmeral, {.ﬂnﬂﬂ’mg
“Hy 0. D. GREEN, A 4. @,
# Absewmce of General”

Sratement of Edward B, Benton, wpen oath, relative to the masvacre by the com-
Jederate troope wnder General Forrest, at Foré Pillow, Teanewve,

1 was born in Waltham, Vermont.

Question. Where have you resided last 1

Apswer. I was in Missourl en in farnishing besf to the povernmpnt

on the North Misaouri rail ootil & year ago last July. I then went

down to Fort Pillow, and have been there ever since.

Question. What was your boakvess there 1

Apswer. I owned 215 acres of tha fort, bordering oo the river, and the vg
land we fought on. I was pattiog in 100 scres of eotton just outside the fo
fications, which was my n‘hulneu.

Question. You lived unuﬂa the fort T

Answer. Yes, sir—alept thers. I was in the fort every day; it was only
ahout & mils from the landing—mnot a mile from the fortifieations.

Queation. Just u.;ird-wtm you saw Forrest's men ; the day and the time of
day, and what yon

Angwer. (o Tuﬂdq morning, the 12th of this month, I was awakened
about five o'clock, or half past l'rp.?.hh]uﬂnt ex boy, who came up to my
room and says: “0b, Mr. Benton, all of Forrest's men have come, and the
are j ul.pui'fn!ul.n the fort, What will I do1" T got out af bed and lock
out of the window towards the fort, and saw abont thres or four hondred of
Forreat's men drawn up in line, and some one was making a speech to them,
which was answered by cheering. They cheered, and then the ta fred.
I put pome things in my valise and started for the fort in & roundabout way,
and got in, by running the pickets, about six o'elock, and went immediately to
H:jnrﬂuﬂ.hm-hﬂ.lut- and took my stand with the soldiers inside
the breastworks, where I and shot at every n of Forrest's men
that I eould get a chanes at, firing Hmr-d,gh-huu all, until the Aag of
trace was sent in.

Question. Abont what was the time of HE it eame in 1

Answer, It came in abowt two o'elock, I shonld think—hall past one or two
o'elock in the afternoon.

Question. Had they made any sttack then |

Answer. Oh, ves, sir.

Question. Had they tried to carry storm and been repllud!

Answer, At one H mummdarm all disappeare

Question. Were foar handred all l.hemwmthm'l

Answer, Those were all I saw there, This was when they first made their
appearancs when I Bret saw these foor hondred.  After getting into the fort we
paw more than a thousand coming in at the different pasees, and the nhlm:
shooters were slationed on every hill on every abde of unuﬂepl;ummer
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Queation. Duﬂ;numﬂul.hurm’ attacks they made to carry the fori
befure the truce came |

Anawer. It is oot proper to call their bat one attack wpon the fort,
alibough they all, or leu]}' all, seemed to be dniven ontaide the ontaide works
&t one Hme, and soon came back fighting harder and in greater foree than before,

Question. [Md they uss artillery T

Answer. Yes, sir. They did aot hurt s with that; they shot at the gunboata.

Question. When the flag of truse came in d:ﬂtb&r“h any dispoattion of
their troops around the fort teers 1

Answer. Yes, gir; after tha E-.ﬁlurh-nn was sent in and the firlng eessed

they came up oo all sides o within ten yards of the embankments that
mrgana-dup bt

Question. While the flag of troce was walting §
Answer. Yes, sir; more especially on lhud:;%m side, just noder the bank
locking towards Coal Creak.

Question. How long was that flag inséde of our linea |

Anewer. (One hoar was the tme, I s it was all of &n homr,

Question. Do yon koow the nature of it

Answer. It was for an ansooditional sarrender. .

Qoestion. It was refused by Major Booth

Angwer. By Major Bradford, yes, sir. Majar Booth had heen killed. He
aaked for time to consalt with the guoboat, and finally returned the answer that
Ahere was none of Hawkina's men thers, and be never wonld surrender.

Question. Did not Major Bradford make sny protest agminst troops coming
op under the Elg in that way 1

Apswer. I don't know, sir.

iﬂﬂlh& When the fag went back did they commence firing again

ewer, Yea, air,
Qlmeation. chl: it up for how long ¥
Answer. They eommenced firing mguin, but the firing dide't Inat Bfieen
Iull:! on our side.

minutes. Ugﬁr this tme there bad not beon twenty

Question. What was the strength of the garrison |

Answer, 580, I think, just.

Cloration, How many of thess wore negroos T

Answer, About 350-—nsarly 400—1I don’t know sxactly to & man.

Question. How citizens besides yoarself 1

Apswer, Willinm W. Cutler, of Chicage, and & young man by the pame of
Robinson; he was a soldier but in citisen's clothes, and got off on that

i“ iom, ‘The seeond fag that came in—about bow long waa it after

weor. 'Well, there was no secomd flag of truce. except the ooe. Thuu

was no firing in the interim

Question. Wan I-I:mn-u-ﬁrlngw'ﬁﬂuihuintrum'l

Answer. No, pir, not & single sbot fired on either side. After the af

jtrace had been » or the surrender had been rejected, they were so close
to the fort that 3,000 of them just sprang right in, and the whale garrison
threw down their arms at onee. ’F! o of the darkeys jumped

innthubuihnl&ulhuﬁmlpmmm nt any arms at all, and wers
followed by Forrest’s men and shot indiseriminately, black and whits, with
hldhﬁq&hﬁ:ddumﬁmmlgtu.imhnfhlmuu—-mg as fifty
I should this

Question. Did you see any of those prisoners formed in Jine and sbot dewn?
Anewer. Yos, pir.

Question, How many 1

Answer, They were collected st least four different times.

Cueation. How long & line 1

Answer, Well, it was more in & colloction than it was properly in a straight
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live. There was & line probably as long as this room, or longer—about thirty
or thiry-five feet
Question. These Hnes wers scattered by rebel shots peveral timea ?
Answer, They were. . .
Yueation, These men wers nnarmed |
Answer. Unarmed ; no arms of any deseription, and they holding up both
hands begging for quarter.

ioo. Were you pat In the line
Answer, No, gir; I was not. It was attempted to pat me in ling, but I elung
to & man who tried to aboot me, bat I t his and prevented him, and he
took my from me, some seventy mmmmwnmmm
his gom o sirike me; and as 1 came to the line the captain made a feint 1o atrika
me with bis eword, and told me to give him my book, which I did, and
a8 he turned to look after others, I sprang away and clung close to this man that
bad just taken my meoney. I said to him that be had all my money, and
be must keep me from being shot like a dog, a8 I was & citizen, and had nothing
to do with the fight. He sbosed me in every way by bad lauguage, saying that
wo bad fought like devils, and tried to kill all of Forrest's men, until we
camt to the back of the wtores, whore be gave me a soldier’s coat and told ma
o wait & moment until be could step in gbeml his share. JAn soon a8 I was
left I took sowme clothing, s saddle blanket, and halter that were there and
started out of the fort as ome of Forrest's men, but on the way I saw thres
pereons shot—mulattoss and blacks—ehot down singly in eold blood. 1 sue-

cended in B over the fortifications and hid fallen timber, whers I
remnined until . After dask 1 mhdymd to go towards Hatchie River
bottom, but the fallen timber being so I got lost, and wandered near tha

Pans No. 2, leading out of the fort, inside of it, where I could ses all, where I
laid until the next day about two o'clock. 1 heard fifty-one or filty-two shots
firod singly at different times within the fort during that time, and sereams and
cheers. About two o'clock the dogs were getting so close to me thut [ knew

&H‘:monm track.
tion. What do mean by the dogs? -
Apawer, Hmﬁnﬁ:f;ﬂ e . whers, They have dogs.

Queation. They hﬁﬁm;

Answer, Yes, sir. I left the most of my clothing and hastencd down a raving
in the timber, and kept on 'th“m!h the ravines till 1 came to the Coal Creek
bottom, some mile & balf, and swam ncross, !"lnlﬂ;.immu:dudh‘utdh}
o the fsland. 1 had to swim neross the river and a bayon  That is all that
saw, [h! ] was there at the fort two days after the battle and saw the remaine
of buroed persons; hel mhwmﬂmandthulur-huinm:ﬁ
blood lying right Fﬁ&:{:ﬂwu laft, and saw many of them, white and black,
burisd togetber, and & number, three daye afterwards, not baried

Question. How m.lnrd.]d]nn gea shot in this way 1

Answer, I should think probably about twe

Question, It was an indiseriminste butchery, was it1 .

Answer, Yes, sir. There were about fifteen or twenty that lay close in ons
pile, buddling together, shot after they ware .

Question. white soldiers shot after they were wounded 1 .

Answer. Yes, sir, with the hospital fag fying. and they bolaing white hand-
kerchiefs over their heads. I saw at least ten soldiers sbot individually with
white bundkerchiefs over their heads. They T_pm of their .Emm—' -
abything they could get—for af truce snd to deoote mmrﬂn_ o

netan. You n;ri:hm uf;fm ghot down in hospital, with hospital Hag

Bying 1
Answer. Yea, sir, right down under it—not wp walking st all. Every
man lying near me waa ki ing close to me and on ma. Two lay over
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mit, beeanse they kept piling themselvea Iﬁit ap on tap close under the bask.
It wan just down under 1lm braw of the hi great many were Iviag in the
water and weore shot.  Trees that wers | hl.gnlncnr! in the water and the other
on shore, they wauld j::hfn over an t{ other sude of them mnd hide in the
water, and the rebels w wmd-bmﬂ::-:.
aeation. futlr citizén's elothes saved you
oawer. Yes, piry [ told them I had nﬂhm;h-ﬂuwlﬂﬂhm They robbed
every citizen, hklm; off most of their clothing.
E:.rl.lum How much did they take from youd
swer. Beventy dollara.
En:lhnm You say you wers robbed twics,
wer. Yes, once by the captain af the eom and cnce by the private.
Iurrjmymr-gmm'rﬂtpwkﬂﬂ'ql, had my pocket-book in my
pocket with notes in it
Question. That waswhat you gave to the captain, wasa't it1
Anawer. Ten, sir.

mertion. Aod the Hm:{ﬂﬂlm io monay to the soldier 1
Fglmu-. Yes, sir. He asked, * Give me your money," and the other for the
et-book
Question. Yoo aay th uH had bloodboonds ; did yon ses any of them i
Answer. Yes, afir; not coly T but others saw them. (e other, Mr.
Jones, was treed by lhmmdlhlﬂ thers a long time.
Question, What Jowes was that? .
Answer. [ don't koow his given name. He lives on Island 34. T can find
;-Eﬁlillnmn. He is not any too good & Union man, bat is mther southern in
Question. Biate about Bradford's death—mwhen he 'rlllhut. What was dooe 1
T vayor, Mo air: bt 1t e Tonoraoh by Fiakle that Bradford
o, sir; was m re persons
'Hﬁul“dhwgwﬂuﬂmhﬂm bottom.
Question. Who tald yoa this?
Answer. This same Jones ; and thore wore some darkeys came in to the
gunboat and said that. Muyﬂi:l:nm is very correct there. You
not think it worth whils to take their evidense, bat it is & grest dea! more to
relied wpon than the southern cvidence there. 1 might state that I was inguired
lﬂﬂ'h_'i'l large oamber of officers, and it wes said they woald hang me oo &
1
tion, What for?
Answer. From the fact that I employed government darkeys from Colonel
Qﬂﬂm O your plastation T
Answer. Yea, sir.  And thoy shot all borses unfit for cavalry.
Question. INd they shoot your darke nf
Answer. | uoderstand they did, lnd. burned them all, T onderstand they
took one yellow woman, and two or three boye cecaped that I tried to take o
the fort with me in the morning to belp fightt The balancs, s darkey whoss
namé I don’t koow, said they were killed and borned in the housa,
uestion, You did mot ck there, then? .
o nl'fr I did mthg'u EE%TE“ hdnlnh' what is “'Ihir;nmhaw
me by persons who were near, and [ saw persons I i
after they were burned.
aestion, Whore 1
swer, In the fort, sir—burned in the honss.
i:uﬁun. In conoexion with the fort boildings 1
éwer. Yes, wir, and oat on timber. Thers was a hrﬂi::n'bu' of them
bumed in the baildings, but thoy had beon buried the day

.
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You say there were 580 men, youo think, in the fort ]
Qi Hew weny do yoe sppese aseapod
ratinn. many HHTA

Aprwer. Well, T hmr E:u wers nob more than 100 as they marched out
there surrounded by the other troops, and I wonld not think there were fifty of
them. Thers were ﬁm darkeys io Caire hoapitals who wers buried alive. Two
of them have died sinca they got thers,

Question. IHd you sen an ul' thess men baried alivel

Answer. No, I did not ; they are facts that can easily be proved by the
darkeys—the darke themselvos—and those who saw it done, and saw the
quartermuster toa,

EDWARD B. BENTON.

Bubscribed and sworn to before me this £2d April, 1864
IBAAC J. DODGE,
Lirntenant and Aarist. Paymaster Geaeral, Department of Missowri,

In consequence of soma portions of the evidence of General Bra an And
Colonel Lawrenee, which, nnexplained, might impeach the ﬁ-ﬂ.lﬂ:l of
Geoeral ﬂ]u;' ey, Mr. Guooch, of the sab-commitbes, ed to General
B]H[I]% him the substance of the testimony r:l.l.hn: to himself, and

rward to the committes any explacation be might deem neces-
:|.|1 rrll.h:&. The followt qummq.nml]}.m wad from (Gemeral
Hhuph_f. & testimony of Thornton, an officer of his stalf, was
taken. The sub-committes the ex therein eontained o be en-
tirely satiafactory, and directed that the communication and testimony
hinwmﬂnhﬂi'llhthl-ﬁiwn}'mrdlmuw Fillow.

HeapgoarTERS IhsTRICT 0F NORPOLE AND PoRTAMOUTH,
Norfolk, Ferginia, May 7, 1864

Bim : I have the honor respectfully to forward by Captain C. C. G. Theraton,
12th Maine volunteers, now acting on m:r riaff, -I statement in reply to the com-
munication I had the honor to receive b

&pmmmwumﬁiﬂhnﬂzmh and in mabject to examination by
the Iha ltmt:‘ bonor to be, with great reapect, bedi

ve the to i obedient servant,
Iwﬂ. F:BHEFPLEY,

Brigadier GGemeral, Commanding.
Hoan. . 'W. Goocs, e
OF Commitiee on Conduct of the War.

HeapquaTERE NoRFOLE AND PORTEMOUTH,
Newfidk, Virginis, May 7, 1864.

Big : At my own request having been rolieved from duty ss military governor

of Lonizians, and ordered to re &oﬁfurdntj'tuth commanding of the

I left New Orleans, on of the Gth of April, as & passenger

Eu Mive Branch, & New Orloans and Bt Logis r steamer nod - Lhe

serrice of the gpovernment, hltluﬂuﬂwithmlhuﬂm and eargo

of private partiss, The stesmer was anarmed, amd no troops and oo

wrwmmhmﬂh when landing at wood yards and other
P

The boat stopped at Vicksburg, and I went ashore. When I retomed o the

boat as she was llmnl;lal.ﬂ - I'found that & detachment of a portion of the

men of two batteries—one and one Missoy; pelongiog to the 17th army
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corps, with the bormes, guns, calssans, wagons, tents, and of the two
battories, had been pat on board, with orders, an I afterwards learoed on inguir-
ing, to report to Geoeral Brayman, at Cairo,

ﬁ'h-uhnn-mwphﬂﬂl the available space, fore and aft. on the sides of
the boilers and machinery, which wers on deck. The guns, eaissona,
wagnns, tents, garrison and camp equipage, were piled up together on the
leaving only space for the gang plunk.

The men hiad oo small arms, so that when the boat landed, as happoned =
ﬂtimhﬂuﬂlrﬂdjﬂﬂwhmgﬂnﬂlnmwmpuﬂhm thrown
oak to § surprise were necesanrily :

As the boat wan approaching, and before it was in sight of Fort Pillow, seme
females hailed it from the shore, and ssid the robels bad attacked Fort Fillow,
and captured two boats on the river, and would take ws i we went on.

The captaio of the (flive Branch said they had probably taken the Mollie
Ahlm'muhwudmthmdmlthltlimfmmﬂtfwiu.

He torned his boat, saying be woald go back to Memphia,

Inhjmhﬂmgudngbl:k:lhgpda i
ancther smaller steamer withoot passengers which I saw approaching, and er-
derod it aloogeide. I ordered the Lﬂnnfthhbmwultufﬂnmdh?
lll!alhnﬂintnmanﬂhhmm with & soction of & battery to go to Fort

ow,

While he was trying to disencomber his boat of the coal barges, another boat,
better for the purposs, (the Cheek,) hove in Fioding I eould get her
ready quicker than the other, I had ber t alongeide, and went aboard

f with Captwin Thoroton, of my staff, Capiain Williams, the moking
officer of the batteries,

Before we conld get the gunes on board, & sfeamer with froopr hove in sight
coming down the river from Fort Pillow,

Weo could oot distinguish at first whether they were Union or rebel soldiers.

I asked Capiain Pegram, of the Olive Branch, if the story of the women
t[?rnaﬂ.n'u.lt?h mlmd“d t%l rlhﬂlﬂﬂlﬂlﬂﬁﬂﬂhﬂ:hﬂtﬂﬂhh
aptain Pegram replied, " Yes, my gan run right over her.”" 1 ordersd
him to swing out into the stream to bo ready for har. When she approached
wo paw Dwited Stater wnfaniry seldiers on board that Aad just Hhe
Bhe kept on going rapidly down with I.h;::rmn only bailing the (dive Bramch:
Al reghd up there; you cam go by, gunboal is lying off the M

“:F:m?rmlheljhanf. We then procesded up the m{nﬁﬂﬂu
Branch.. Near Fort Pillow some stragglers or guerillas fired from the shore
with musketry, aimiag at the pilot-hoase,

I was then in the use, and, &8 we kept on, 1 obesrved that one of the
two other boats 1 bave menthosed, which ol mA at some distance, was
eompelled to put back. The Olive Branch kept on to repert 1o the gunboat on
the atation.

An officer came off from the gunboat, in & small boat, and said he did wot
want any boat to stop; ordared us to go on to Cairo, and tell esptain (name not
recollested) to send him Immediatsl hundrad {400) rounds of ammpniiion.
There was oo Gring st the Fort at mmwmm " ;

The Union was and after we wa could s 8
H nfwu’?::iuﬂatgehﬁﬂﬁmm

-l'“ndﬁrm!ﬁﬂ“mdeﬂmhﬂuﬁﬂlhiﬁﬁ.ﬂrﬁﬂﬁl
share,

No intimation was given ns from the gunboat, which had the right to order
a steamer of this deseription, other than the order to proceed to Cairo, to send
down the ammunition,

From the fact that the Liberty had just passed down the river from the fort,
with troops on board ; from her halling us o go by, and contioning her courss
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down the river withoat stoppiog: that no si was made the Olive Branch
from the fort on the uhmmdm-uﬂt'“ ing made on the fort at the time;
Mﬂlﬂuﬁmuf boat maid be did not want any boats to stop, and
nrdered the captain ﬁl}lm Branch to go on, and have smmonition sent
down to bim by first huﬂ,lmdduml and now consider, that the captain of
the Olive Branch was not only justififd in goiug on, but bownd to proceed.
The Olive Branch was incapable of rendering any assistance, bcmg antirely

defencoless,  If smy in position on the thoy
“l;h#lh.;umf“uhr:." been -um to reach uh-rpﬂoam on the bigh steep bluff out-
fow sharpshooters from the ehore near the fort conld have
ing, and bave taken the boat. We supposed the object of the rebuls
was rather to seize & boat, to effect & crossing into Arkansas, than to eaptore the
fort. We had no means of knowing or suspecting that so strong a position as
Fort Pillow bad not becn for defence, when it was in con-
stant communication with urlbut st Memphis,

The (Hive Branch had just left Memphis, Genersl Huorlbot's headqaarters,
where it bhad been durin tﬂ ious might. If it had not been for the appear-
anice of the Li s I should have attemptod & landing st Fort Fillow in the
small steamer. If any intimation had becn given from boat, or the shore,
I should have landed personally from the Olive Branch. 'fw-urﬂup'rutnthl

contrary prevented it

Coming from New Orleans, and barving no knowledge of affairs in that mili-
tary district, I coold not presume that s fort, with anioterrupted water com-
monication above and bolow, conld possibly be withont & garrison strong encugh
to bold it for a fow hours,

I write hantily, and omit, from want of time, to state sobssquent cecorrences
at Fort Columbas amd (aire, except to say that, at Fort Oclumbas, in froat of
which Buoford thes wes demsnding & surrender, 1 ; started to ride ook
to the lines, met Oolonel Lawrencs, the commanding oficer, eoming in from the
front to hin hesdquarters. (Hfered to remain, with the men on board.

Colowel Lawrepes said he was in good condition to stand any attsck; conld
m'ﬂﬂm Luhl.dlhuﬂ mrrhuuﬂrd[lﬂﬂ}

oy one battery Kenmett, w Juat
and left six bondred (600} mon, and another, or other batteries, on mhtnh
::Eliunt nmﬂ.d E'E:mn;dwdrfﬂhmm e, a8 0t mesded, and mme-
on arrival at tha rmation in my posssssion to
General B in command, who was about leaving for Colombus,

Captain Elhnmwn. 12th Mains volunteers, & gullant officer, distinguished for
bis bravery at Ponchitouls, where he was and left in the bands of the
coemy, was on board the Olive Branch, and will take this communication to the
committee.

I respectfully ask that he may be thoroughly examined as to all the circam-
stances, -

I am conscions that & foll cxamination will show that I rather exceeded than
e ave b houar to be, with great respect, your obedieut servaat

B FOAr o
frest . F. BHEFLEY,

Hon. D, W. Goocr,
OF Commities on Conduct of the War.

s
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WasningTon, I O, May 9, 1884,
Captain Charlea C. (. Thornton, sworn and examined.

By the chairman:
Question. What is your rank and position in the srmy ¥
Answer. | am & eaptain, and aid on General George F. Shepley's staff,
Question. 'Were you with General Bhepley when he passed Fart Pillow, aboat
the time of the captore of that place T
Answer., Yes, sir.
Question. Will you state what orcarred there, and the resson, if any, why
you did not gtop there to aid the garrison 1
Awvswer. We were passengers on the beat Olive Branch, which left New Or-
leans on the Gth of April, without troops. Om arriving st "a"i:hhwg.lpl.rtu af
two baiterics—a Missouri and an Ohio battery—wers put on board. 1 do not
koow the exast mumber of men, bot 1 shonld think that perhaps there were 120
men with the two batteries. The men bad oo small-srmes whatever—no arms
but the guns of their batteries. We stopped at & place to take in wood, wher
we were told the goerillas had just , and we threw oot pickets to keep
from being eurprised. We were unable to arm those men with anything what-
* evar, and mmr}' piationed them so that we sliould oot be surprised, but have
an apportunity of getting on board the boat and leave. Upon arriving within
thres milee—perhaps two and & balf milee—aof Fort Fillow, some women on
ghore hailed us l.ndpal.nld us that Fort Pillow was captured with two transports
or steamers, and motinoed to us to return. The captain of the bhoat turoed
abont for the purpose of returning vo Memphis, but General Bhopley sto it
Colone]l Bears, the owner of the boat, who was on board, came to me snd ssked
ma to go to General Shepley and tell him the importanes of our going back to
Memphie; that it was dangerons for ue to proceed with so many passengers.
The wad & very large one, loaded with passengers, every state-room being
oecupied by men, women, and children.
Queetion. How many passengers, non.combatants, do you sappose you had
on board T
Answer. Perhaps one hundred and fifty, but that is & mere . When
Colonel Hears urged me to ask General E-lfeqi' to go back to .'dm in, I tald
him I should do nothing of the kind; that wished General Bhepley to
allow the boat to go back, be might ses him about it himeelf. e did so, but
General Shepley mlurell;}' to go. He ordered the captain of the Olive
Branch to bail & boat which came in sight, and direct her to come alongwide.
General E'-"EII"]"T then said, * I will have & section of the battery put on this
beoat, and will go up and recooncitre.”” The boat was called the ** Hope,” I
think. There s & point just below where the rebels, if they had a battery,
might bring it to bear on ws. General Shepley consented to have the H
E: below that point with the boat we were on, in order to have this section of &
tery put on board of her. On our way down we met another boat, the
“ Cheek," which woald answer our # better, and she wan stopped. Gon-
eral Blivpley ordered a seetion of a battery put on board of her, and dirested
Captain qi'n’llil.il.tlu. commanding the battery, and myself, to accompany him up
to Fort Pillow to reconnoitre. 1w to (Gemeral Bhepley, or was on the
tof & ﬁngmhinl.]ul.im & be bad better not go himself, bat send
iin W'Eﬂilmmd myself ‘The instant I ted that, he ssid *No, I
will go myself, and personally sscertain the ition of affaire.”” He ssled
the eaptain bow meny minutes it wuldukahlmhﬁhiu guna on board.
He said be could probably get a eouple of gune on in & few minates,
Just then a steamer, which afterwurds proved to ba the steamer * Liberty,"”
hoveinsight 'Woenpposed at firat that ahe was the Mollie Able, which the cap-

L]
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tain of our boat said was due at Fort Pillow just about that time, and that she
was one of the boats the rebels had captured, if the story of the women waa
true. ‘When we saw her coming we noticed that she was loaded with troaps,
whether Union or rebel troops we conld not tell. The general said to our
eaptain, “ Can you run that beat down 1™ He said, = If it is the Mollie Able, I
can run right over her” When abhe hove o sight we saw at onee that thers
was no tme to put & battery on beard the Cheek; General Shepley then
ordered the Cheek to move out of the way, and the captain of our boat o swir
out, with the intention of running this other boat down if she should prove to
be loaded with rebel soldiers. When the boat get nearer, however, we found
she had Union troops on board. Ae she passed wa cur captain hailed her, and
ahe replied = Al ﬁﬁbl up there; ean go by. There is a gunboat there.'
We were then satisfied that mrjﬂz::: was all right, as she had been allowed
to come down by them with so large & body of troops on board. _

We went up, and when within ps & mile of the plass some rebel soldiers
fired upon onr boat, probably aiming at the pilot-house. I ptood om the afier
rn the deck at the time. The gencral was in the pilot-house looking oot

e shots did not take effect or amount to anything. We went on up, and
found no firing at the fort. 'We stopped at the gunboat, as all boats are required
to do which pass. An officer came on board from the gunboat and said to the
eaptain of our boat, * I want you to procesd immediately to Cairo, and send
down 400 or 500 rounds of ammunition; and order all boats back that may be
coming down ; we want no boats here.” We talked the matter over, and cama
to the eonclusion that the objeet of this Fort Pillow affair was not to capture
ihe fort, but to capiore more of our boats, il pessible, in order 1o got acroas the
rver. That was erely our supposition, as we knew nothing about the batile.
Thers was oo Gring at the fort at that time, and our boat went on ap the rver
in abedienes to the orders of the gunboat, as it had & right to give that order.

We had proceeded but a litthe way before we diseovered & flag of truce st
the furt, as it was reported to me; I did vot see it myself, but it undoubtedly was
there. We passed on a short distanes further, and then notbeed that sur &k
the fort was down ; we had seen it Bying as we the fort. I went to the
stern of our boat, and with & glass looked at the fort. After a time [
digeovered that the punboat had steamed ap & lictle ways, as I sappased for the
Enrpmufﬂ.rhg apon the right Hank of the rebels. We could eee & line of

re or smoke in the woods, which we supposed to be from the musketry of the
rebels. We then saw a fag ralsed np on & pole at the fort, 1 should think ten
or twelve feet high. 1 supposed that our flag had been shot away, and they
were ﬁhh}gﬂﬂ again. The guns from the fort at that time were pretly I:u.'r:,
while the fire of the enemy appeared to be from musketry. 1 have ne deubt
now Lhat that was the rebel Aag that was raised after the fort was taken.

We proceeded on up to Columbus. Before we arrived there we noticed that
there was heavy firing there. On our arrival there we saw & I many troops,
and they froms the shore that there was hot there, (Feneral
Bhepley told me o accompany him, and went up to Colonel Lawrenee's head-
quarters, but was told be was at the front.  General Eheﬁe; ordered iwo horaes
to be prepared for ua Lo go to the fronk, to ses Oolonel Lawrence. Just as the
horses were ready, and we were abeut starting, Colonel Lawrence came over
and rode down to his headguarters. He told me that it was all Fight; that
there bad been some skirmishing ; that Buford had come there and demanded a
surrender of the fort, but he had refased to surrender. General Bhepley told
him that be had ng of two batteries om hand, and ssked him if he wanted
them ; told him they came there, and that they were ordered to Cairo as &

n of the 17th earps.  Colonel Lawrence said that he had taken 400
m the Lather M. Kennett, and, I think, one battery. The Luther M. Kennett
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{m us as we passed by Fort Fillow. Colosel Lawrence maid
that he did not oeed the hatteries of Bhepley. OGenernl Bhepley in-
guired particularly about the condition of affaire, and told Colone] Lawrence
what had occurred at Fort Pillow. After ascertaining that there was nothing
to be done by us down there we procesded to Caire. On onr arrival them
General EEE: ealled zpon General Brayman and told bim the sabstance of
what occt the l::mﬂrhnﬂ of things as wae left, the coming down, and
the fear that the fort had surrendersd. W did not know then that the fort bad
rarrendersd, though we know now it had.

The caissons and artil h-dhamlmi-tdmmlmthrwunnfﬂd
they call a derrick, I think, and were up, closely packed all round. It
iﬂuld.thﬂ'tﬂwt.hwhwnimpﬂﬂﬂ;:ruhhhwﬂmmmﬂt
reverul hours. Tt took us several hours to laed them st Cairo; and it would
bavebeen an utter im hﬂ:r:furmhhlntlhnthnummnﬂphhﬂ
Pﬂhtn-nhdm:nrnzﬁmmmwhndm ; and half & dozen
shooters could have undoubtedly captured our boat had we attempted it.
Question, If I woderstand yoo, General Bhepley had no opportanity to
relieve Fart Pillow any way!

Answer. He woot on board the boat a mere_passenger, with so arms.  We

did not know any troops were coming on board. Thoss two of bat-
terles, with their guns, were to repart at Cairo. boat was
ﬁng&th}tﬁuﬂdidnmﬂiﬂhwﬂmmhﬂ COLTHE, A
oot have boon.
By Mr. Gooch :

Question. Would it have been possible f‘ﬂlmhmnlﬂ]whm
from the boat with any effeet npon the rebels

Answer. No, air; it would have been an otter imposstbility to have done so.
If we had gome in and five minntes thers, the rebels conld bave ea
s without the least troubls in the world. The question may be asked why we
offered “w L ﬂnlnmhu and not at Fort w. The fort at Dolumbus
in elear in from the river, and there were infantry troops thers to protect
our landing. But Colonel Lawrenes aald he did not ex the fight to oecar
for some time, even If there was fight at all, which he did not expect.

Questlon. ilﬂdmhummﬁhﬂwmhm ander the pro-
tection of your forces there !

Anwwer, Yes, air,

Question. And you eould not have done that at Fort Pillow 1

Angwer. Mo, gir; for at Fort Pillow we shonld have been right ander the
fart, and could have been easily reached. This was all stated to Bray-
mphetr#hmlhuﬂdthhﬁmrhrquﬂ to

marn, and I was gulte o
matter,

L]



